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& Cie. 31 bis. r mb. Montmartre.
Londonban fcitigynökségnnk: Teleki József 
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valamint összes fiókjai.
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IWal számunk főbb köxle menyei }
Vezérczikk : A majoritás felirata.
Köseletünk.
Apponyi és a knrla.

A transzváli bábom.
Hézrekeriilt váltóhamieitó.

Igazgató-válság a. operában 

A flrabadságrt'osztós-bnntetóe reformja.'
A szerelem bolondja.

Közgazdaság Az áruüzleti szokások módosítása. 

Tárcza : Gróf Károlyi Gábor feljegyzései, irta: 

Eötvös Károly.

Regény Gorgyejev Foma. Irta : Górj ki j Maxim.

A majoritás felirata.
(Sn.) Az után a hangos reklám után, 

melylyel a kormánynál ti 'apók eléje muzsi­
káltak a majoritás felirati j avaslatának, ma 
olvashattuk a dicsőítéseket, mikkel fogad­
lak Fa.k Miksa ur munkálatát. Dicsőítése­
ket mindenféle változatban. Mennyi részé 
volt es van ezek sugalmazásában a dok- 
torságát jubiláló szerző felé hajlongó kar­
tár- i szimpátiáknak és mennyi a kor- 
manv lnők politikájával szemben szinte kö­
telezővé lett mameiuk-hizelkedésnek: ezt 
bizony kiszámítani nem tudjuk. De annyi 
bizonyos, hogy ez a két érv, csakis ez a 
két erkölcsi regulativum teremthette meg 
azt a különös hangulatot, mely a tegnap 
beterjesztett felirati javaslat fölött megirt 
kormánypárti publiczisztikai fejtegetéseken 
elömlik.

Nincsen ezekben a fejtegetésekben semmi 
szerepe a komoly és őszinte kritikának. 
Nincs, mert c-upa olyan erényeket és ki­
tűnőségeket magasztalnak, a mik leggon­
dosabb vizsgálódás mellett sem fedezhetők 
fűi a válaszfelirati javaslatban.

Hiszen, hogy mindjárt a legszembeszü- 
köbb dologra mutassunk rá: változatos hang­
nemben dicsőítik a felirati javaslat szer­
fölött finom, gondos nye. vezetet: holott ez 
nagyon is pongyola és hemzseg a rikító 
magyartalanságok lói. Azután változatos hang­
nemben magasztalják roppant gondolat­
gazdagságát; ho ott épen a gondolatsze- 
génység nyavalyájában sínylődik. Változa­
tos hangnemben magasztaljak egyenes nyiit- 
sagát: holott nincsen olyan politikus az ég 
alatt, ki meg tudná mondani, hogy tulaj­
donképen mit is mond hát ez a felirati 
javaslat. Tekervényes labyrinthusban for­
golódik és nem vezet ki sehova.

Minket ugyan nem lepett meg ennek 
felirati javaslatnak szertelen tartalmi gyár 
lóság i, hanem a formájától bizony többel 
vártunk. A viszonyok mindenképen alkal­
masa); arra, bogy még a majoritás felirata 
is legalább közel férkőzzék a nemzeti köz- 
gondolkozáshoz. Kimondjuk nyíltan, hogy 
egyetlen egy pontjában, egyetlen egy mon­
datában se latjuk a mai magyar közszel­
lem leghalványabb nyilvánuiását sem.

Hanem egy elismeresreméltó vonása két­
ségtelenül van. Az a diplomata-ügyesség,

melylyel elrejti a gondolatokat, úgy, hogy 
még nem is sejteti az igazi szándékokat. 
Sehol egyetlen kérdésben sem fejez ki ha­
tározott, egyenes, világos állásfoglalást. 
Sehol egyetlen kérdésben sem oszlat el 
aggodalmakat, s nem nyújt biztató kilátást 
arra, hogy a kormány a nemzet óhajtásai­
nak megfelelő módon akarja azt elintézni.

Ámde itt az őszinteség hiányáért már 
nem lehet a felirat szerzőjét kárhoztatni. 
Elvégre is mi ez a felirat? Válasz a trón­
beszédre. A trónbeszédet pedig a minisz­
terelnök szövegezte. A trónbeszéd — ám 
bátor a király mondta el az ő „kedvelt 
hivei*-nek — tulajdonképen Széli Kálmán 
politikáját tartalmazza. Az, hogy a fel­
iratban a nemzet képviselete az ural­
kodóhoz szól, csak afféle alkotmányos 
formaság, igaz és benső jelentőség nélkül, 
mert valójában itt a parlamenti majoritás 
válaszol a maga vezérének Széli Kálmán­
nak. Természetes dolog, hogy a válasz- 
f. lírainak igy alkalmazkodnia kell a trón- 
beszédhez. Többet nem mondhat; de keve­
sebb-1 mondhat. Ugyanazokban a hibákban 
és fogyatkozásokban kell leledzenie, mint 
a minők a trónbeszédben oly feltűnően 
nyilvánultak. Valaminthogy a trónbeszéd 
nem fejezett ki egyenes, nyílt állásfoglalá­
sokat egyetlen nagyfontosságu kérdésben, 
úgy a válaszfeliratnak is settenkednie kell 
a zavaros homályosságban. És e tekintet­
ben Fáik Miksa szinte mesteri munkát 
végzett, mert az általa szerkesztett felirati 
javaslat minden pontját a „ha akarom 
vemhes, ha akarom nem vemltesMéle 
prókátor! filozófia jelemzi.

A majoritás felirati javaslatának po'itikai 
tartalma ilyeténképen összezsugorodik abba 
az ügyeskedésbe, mely a sok s/óf-csérl-'s 
mellett való semmitmondásban jeleskedik. 
Ez a semrnitmondás pedig arra vall, hogy 
a kormánynak ép a nemzeti és áilaméiet 
egész belsii és külső világát legküzv-tétle­
nebből érintő kérdésekben, ép a törvény- 
hozás legjelesebb feladatait alkotó ügyek­
ben, nincs- II világos és lialurozott pro- 
grammja. Ezért van szüksége arra, hogy a 
tr-uibeszéd parafrázisát, a feliratot, egy- 
má-t felváltó rejtélyekből alkossa ős-ze. 
Ebből u fein.-ti javaslatból ugyan a nemzet 
meg nem tudja, hogy alkotmányos képvi­
seletének majoritása micsoda szellemben 
és irányban íog munkálkodni a törvény- 
alkotás rendjén.

Egyetlen pozitívum a majoritás felirati 
javaslatában a szabadelvű kormányzás nyo­
matékos érni- getése. De ennek a pozití­
vumnak értékét átkozottul csökkenti az, 
hogy az egész javaslat politikai tartalmából 
hiányzik az őszinteség.

De hiányzik belőle föképen a nemzeti 
önérzet. Alázatos meghunyászkodás, a nem 
zeti vágyak és törekvések szolgalelkü elfoj­
tása, a nemzeti akarat szegényes felvonu­
lása ez a fölirat valami hatalom előtt, me­
lvet nem nevez meg. Valami rejtélyes

Gróf Károlyi Gábor feljegyzései.
Irta • ZKIárcly.

MÁSOD1K KÖTET.

A Kormányzó Iratai.

XXXVII.

Mind a két Mac Ádám. Vilmos is, János is 
nagy tisztelője s benső barátja volt a Kor­
mányzónak. János talán még bizalmasabb 
barátja.

A Kormányzó azt Írja:
„Második hazámban — Angliában kivá­

lóiig Glasgow városának szabadelvű közön­
ség-1 volt az, melyről elmondhatom, hogy ne­
kem mint hazafinak „erős váram volt“, mint 
kenyérkereső családapának pedig tartalék­
pénztáram, melynek ajtaja mindig nyitva ál­

lott számomra“.
Glasgowban a Kormányzó több ízben meg­

fordult 1859. végéig. Többször tartott felolva­
sást. Utolsó felolvasását 1859. évi május hó 
27-én tartotta. Minden felolvasást egyúttal 
ünnepélyes nagv népgyülésnek lehetett tekin- 
t ni. Glasgow mindig gyöngéd figyelemmel, 
rajongó lelkesüléssel, de egyszersmind magas 
tiszteletdijjel hálálta meg a Kormányzó fel­
olvasásait. Utoljára az olasz háború befejezése 
s a villafrancai béke megkötése után 1860. évi 
januárban hívták meg a Kormányzót. Glasgow 
a magyar protestánsok érdekében tartott nép- 
gyűlést. A Kormányzó akkor Londonban volt, 
de a népgyülésre már el nem mehetett. S 
azóta többé nem is látta a skót kálvinisták­
nak e nagy, gazdag és lelkes városát.

A felolvasásokat, népgyüléseket rendezni 
kellett. A rendezésben a Mac Ádám család 
tagjai voltak mindig a legbuzgóbbak. Külö­
nösen János és Vilmos. Jánosról meleg há­
lával emlékezik meg a Kormányzó még Ira 

taiban is
Ez a nemes skót férfin nemcsak Kossuth­

nak, de nemzetünknek is meleg barátja volt. 
Él-e még, nem tudom. Ha él: agg embernek

hatalom előtt, mely ráfekszik a nemzetre 
és súlyával agyonyomja, ha csak a nemzet 
idejekorán nem ébred a maga erejének, s 
a maga akarata szuverénitásának komoly 
tudatára.

Budapest, november 12.
Magyar miniszterek Becsben. Tegnap 

este Széli Kálmán miniszterelnök Bécsbe uta­
zott s mai délelőtt folyamán hosszabb ideig 
tanácskozott Kürber osztrák miniszterelnökkel. 
A legközelebb meginduló közös vámtarifa- 
tárgyalásokra vonatkozott a tanácskozás. Erre 
vonatkozólag ugyanis a két kormány részéről 
kiküldött szakférfiak nemsokára megindítják a 
rendes tárgyalásokat, s mostan csak a főbb 
elvekre s az eddig felmerült differencziák ki­
egyenlítésére nézve akartak megállapodni. 
Szakbeli tárgyalásokat ez alkalommal nem 
folytattak s a szakminiszterek jelen sem vol­
tak a tárgyalásokon. Széli Kálmán Goluchoivslci 
közös külügyminiszterrel is tárgyalt ebben az 
ügyben. A miniszterelnököt a király holnap 
hosszabb magánki hallgatáson fogadja Ez ál­
lommal dől el néhány főispánnak felmentése 
és helyükbe újak kinevezése, s ezenkívül több 
rendbeli személyi kérdést intéznek el. Báró 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter is Becs­
ben tartózkodik. A katonai büntető törvény- 
könyv előkészítésén munkálkodik a miniszter, 
s ugyancsak e miatt Becsben vannak most 
majdnem az összes tábornok-hadbírók, a kik 
a főbb kérdésekben tanácscsal szolgálnak. 
Széli Kálmán holnap visszajön Budapestre.

kell már lennie, hiszen apja hatvanöt év előtt 
már meghalt. Kegyelettel emlékezzünk meg 
mi is róla innen a messzeségből.

E férfiú pénztárát is felajánlotta a Kor­
mányzónak s volt idő, mikor a Kormányzó 
ezt igénybe vette s a nemes ajánlatot el­
fogadta.

Ha a Kormányzó nem az a fenséges és 
büszke lélek, a mi volt egész életen át, bizony 
nem kellett volna még a gyöngéd baráti 
ajánlatot se elfogadnia. Hiszen a keleti hábo­
rúban Törökország szövetségesei, az olasz és 
porosz háborúban Ausztria ellenfelei, uralko­
dók és kormányaik százezrekkel, sőt milliók­
kal hálálták volna meg nagy szolgálatait. De 
ő elnyomott nemzete ügyéből kenyérkeresetet 
nem csinált. A mit uralkodók és kormányok 
nyújtottak: mind azt ő utolsó fillérig a ma­
gyar bujdosók fegyveres csapatainak szerve­
zésére s ellátására fordította. Ö maga csak 
szellemi munkája után élt s tartotta fenn csa­
ládját.

Mikor collegnói villáját megvette: akkor 
még volt szerény, de tisztes összegű tőke­
pénze, melynek évi járadéka a megélhetés 
nyugalmát biztosította számára. Neje es leanya 
már a sírban, mind a két fia saját szárnyán : 
a kenyér gondjaitól ment lehetett.

Tőkéje azonban értékpapírokban, részvé­
nyekben feküdt. Beköszöntött az 1873-ik év s 
vele a köz és magán hitelnek egész világra 
kiterjedő válsága. A Kormányzó elvesztette 
tőkéjének legnagyobb részét. Várt néhány 
éven át. Várta a hitelviszonyok jobbrafordul- 
tát. Javulás nem jött, Vagy lassan és későn 
mutatkozott. El kellett magát arra szánnia, 
hogy irodalmi munkába kezd s Iratait kiadja.

Pedig szentül el volt tökéllyé, hogy életé­
ben nem ir könyvet s Iratai kiadását fiaira 
hagyja. Ez legyen fiainak öröksége.

Sajátságos szemmel nézi az ember a maga 
végzetét. Talán senki se, a legnagyobb láng­
elme se képes arra, hogy saját végzetének 
igaz képét megláthassa.

Főispán-változások. A Lonovics József le­
mondása folytán megüresedett csanádmegvei 
főispán: állásra a legkomolyabb jelölt ifjabb 
Návay Lajos a vármegye mostani főjegyzője. 
Az ö kinevezését legjobban óhajtják a vár­
megye iránytadó vezérférfiai. — A pozsonyi 
főispánnak báró Vay Dém-snek a lemondása 
befejezett dolog. Utódja gróf Batthyányi István 
pénzügyminiszteri segédtitkár lesz, kinek ki­
nevezése a napokban megjelenik a hivatalos 
lapban.

Kossuth Fevenrz Fagyva vadon. A függet­
lenségi es 48-as párt vezére Kossuth Ferencz e 
hó végén Barabás Béla nagyváradi képviselő 
társaságában Nagyváradra megy. hogy meg­
köszönje a váradiaknak, a miért oly példás 
lelkesedéssel vitték győzelemre a független­
ségi lobogót. A nagyváradiak máris nagyban 
készülnek Kossuth Ferencz fogadására, hogy 
minél impozánsabb legyen az. A Bihar 
vármegyei vidéki függetlenségi körök is ebből 
az alkalomból Nagyváradra jönnek üdvözölni 
Kossuth Ferenczet.

Közéletünk.
0 AchilFua a mirmiJonok hős királyi herczege, Pat­

roklus az 6 ifjú frgyvertársa, Ajax a rengő sisakos 
dalia és az ő társaik valamennyien, bizonyos fenséges 
érzéssel vannak eltelve a háború eszméje iránt. Az ő 
szemeikben az nem öldöklés csupán, nem a mészáros 
véms mestersége, hanem férfi dhoz illő nemes vetélke­
dés, királyi hősökhöz legméllóhb foglalkozás.

De a mai kor ember» más színben látja az 6 tettei­
ket. Van ezeknek az ideális hősöknek a felfogásában 
valami, a mi ma legföljebb a futéuetyárban tudna lelke­
sedést kelteni. Rablás, fosztogatás között töltik még 
békeidőn is napjaikat. Rátörni a szomszédra, elpáholni 
annak pásztorait és elhajtani az ökreit: az ő felfogá­
suk szerint daliához méltó foglalkozás. Rajta ütni keve- 
sedmaguksal egy idegen városra, 3 kifosztani a békés

Azt mondja a Kormányzó, hogy a legki­
sebb hajlamot se érezte soha a szónoki hiva­
tás iránt s irtózatos lelki megerőltetésébe ke­
rült magát a szónoklásra elhatározni. Becsület­
szava erűsiti e vallomást.

S ime a világ egyik legelső s legnagyobb 
szónokává kellett lennie !

Úgy látszik, nem akart Íróvá se lenni.
1848 előtt csak hírlapi czikkeket s eseten­

kénti felszólalásokat irt. Nagyobb munkája 
csak az, a melyet az önvédelem joga és kö­
telessége rótt rá gróf Széchenyi István táma­
dásai ellen.

Függetlenségi harczunkról se irt történelmi 
emlékiratot. Pedig annak vezére volt. E harcz­
nak legalább husz-harmincz szereplője megírta 
emlékiratait. Csak a legnagyobb, a legdicsőbb 
nem vette kezébe a tollat. Az utolsó Rákóczy, 
Kossuth előtt utolsó nagy szabadsághősünk a 
nyugalom éveiben, a Már vány tenger partján 
megírta saját élete történetét. Ilyen nyugalma 
Kossuthnak is volt Kis-Ázsiában.

Azonban még se volt.
Rákóczy Rodostóban örökre lemondott arról, 

hogy ö valamikor még nemzetét vezesse. De 
Kossuth nem mondott le erről Kiutahiában. 
Egy pillanatig se mondott le. Sőt a nyelvek 
ismeretében s a hadi tudományokban gyako­
rolta magát, hogy bejárja majdan a független 
és hatalmas nemzeteket s ezek előtt saját 
nyelvükön tárja föl a magyar nemzet igazsá­
gát és szenvedéseit, — szövetségeseket szerez­
zen, hadi erőket gyűjtsön, eget-földet meg­
mozdítson hazájának felszabadítására.

Nem is gondolhatott a csendes irodalmi 
munkásságra. S nem is gondolt.

S ime mégis nagy író lett belőle.
Nem oly nagy, mint a mekkora lehetett 

volna, ha lángelméjének minden erejét s ér­
zéseinek és tapasztalatainak mérhetlen kincseit 
irodalmi munkára fordítja.

Állandó tünet az egész miveit világon, hogy 
a nagy cselekvések emberei rend szerint nem 
Írók s talán nem is tudnának írók lenni. S az

polgárságot, szerintük olyan cselekedet, a mely dicsősé 
gére válik a vitéznek.

Mi az ilyesmit rablásnak nevezzük. Es rablás marad 
akkor is, ha hirn°ves daliák követik el, kikn°k alak­
ját szépséggel, dicsőséggel vette körül a halhatatlan 
költő éneke.

Ma rablónak, haramiának mondanánk az ilyen hőst, 
csendőröket küldenénk az üldözésére 3 felakasztanánk 
annak rendje és módja szerint.

*
Ha azonban feltámadnának Homer daliái, és látnák a 

mi ma megy végbe azokon a vizeken, a melyeket az ő 
gályáik szeldeltrk valamikor, és megértenék, hogy mi­
fél» ürügy alatt szállották meg a Iranczia hajók a mi- 
tilenei kikötőt Venus szigetén ' alkalmasint elfintorítanák 
az orrukat. S úgy találnák, hegy ez a rablásnak olyan 
n°me, mely lealacsonyítja az igazi hőst, s nem méltó 
hozzá.

Messze nyugaton vízre bocsátják a pánezélos hajó- 
óriásokat, elevezm-k Ázsia partjai f-lé, megszállnak egy 
idegen kikötőt, s kezükre kerítik a vámhivatalokat. Es 
zsebelik a vámokat, mint valami publikánusok. Nem 
mennek haza, mig követeléseiket nem teljesítik. Két ban­
kárnak és egy nagyiparosnak a pénzét akarják behaj­
tani egy idegen államon. E czélból indítják meg a há­
borús vállalatot. El lentál tásra nem találnak, mert arány- 
tal mii nagy az erejük. Megadják nekik a mit kívánnak. 
Pénz" a megtámadottnak ugyan nincs, de váltóval fizet.
S a háborúnak vége szakad.

Vajion melyik habot u hasonlít jobban a rabláshoz, s 
melyik < visszatelszőbb ? Az Achilleus ökör-rablása-e, 
vagy ezeké a franczia modern hősöké.

v
A nemzetközi jog és a tisztesség ismer aféle intéz­

ményt is — állítólag — a melynek az a neve, hogy : 
a háború joga. Sut bizonyos etikettet is be szoktak tar­
tani a hábsruskodó felek. Az ellenségeskedést csak 
akkor krzd.k meg, mikor előbb megüzenték a háborút.
S például a középkorban, az úgynevezett sötét barbár­
ság korában, jellemileg is komisz embernek tartották 
volna azt a fajedelmet, a ki hadüzeoés nélkül rontott 
volna rá a szomszédja országára. Sőt olyan tiszteletben 
tartották a hadviselésnek bevett szabályait, hogy őseink 
részéről például illetlenségnek v-tlék, ha nem áttolták 
meg a pánezélos német lovagok rohamát. Az akkori 
felfogás szerint nem volt lovagi dolog cselből hát it for 
diiani s a rendetlenségbe jött ellenséget nyilzáporrai el­
árasztani.

Hát ezek a középkorbeli lovagok vájjon mit szólná­
nak hozzá, ha látnák ezt a mostani franczia válla ho­
zást ? A midőn nemcsak hogy m°g nem üzenik a há­
borút, hanem föntartják a diplomácziai összeköttetést, 
békésen tárgyalnak egymás közöli, d; azért elfoglalják 
a más hatalom kikötőit erőszakkal s elszedik a vámhi­
vatalok állami pénzeit szintén erőszakkai.

Azok a balkáni rablók, a kik elfogtak egy idegen 
hittérítő nőt s must magas váitságot követelnek a sze­
mélyért, voltakép csak azt tették, a mit a franczia 
nagyhatalom.

*

Hanem van persze a kérdésnek más oldala is.
A török birodalom magatartása se valami épületes. 
Tűri, hogy paczkaznak vele, hogy feifricskázzák s 

aztán még könyörgésre veszi a dolgot, s minden köve­
telést teljesít. Eieiute megtagadja, mint adós a fizetéseket.
A mi a legutolsó szatócsnak is kötelessége, azt se telje­
síti. Szerződéseket köt idegen államok alattvalóival 9 
széttépi azokat abban a hiazemben, hogy az az idegen 
semmit sem tehet ellene. Jogokat ad, kötelezettségek 
ellenértéke gyanánt, aztán a küt«lezeltségeket megköve­
teli, a jogokat pedig elkobozza. Mert úgy tataija, hogy 
a haUlmasnak ez szabad. Mikor pedig erőszakot hasz­
nálnak ellene, akkor hallatáiban siet, hogy minden jogos 
és jogtalan igényt kielégítsen.

is állandó tünet, hogy a nagy szónokok ren­
desen gyönge írók s a nagy írók rendesen 
gyönge szónokok.

Kevés a kivétel, de Kossuth a nagy kivé­
telek közé tartozik. Iratai első öt kötetéből 
száz meg száz lap bizonyítja ezt.

Úgy hallottam, de már azt se tudom, kitől, 
hogy a collegnói nyaraló megvétele is nagy 
veszteséget okozott neki. A vételárra nem volt 
szüksége a volt tulajdonosnak s azért annak 
tetemes részét ott hagyta kamatozni a Kor­
mányzónál. Jött az 1878-iki válság s mikor 
legjobban dühöngött: akkor volt kénytelen a 
Kormányzó papírjai nagy részét nagyon meg­
csökkent árral eladni, mert a volt tulajdonos 
akkor sürgette a vételárt.

Az 1879-ik év folyamán értésére esett a 
Kormányzónak, hogy John Mac Ádám csa­
ládja szívesen venné, ha a Kormányzó az ál­
tala igénybe vett hitelkölcsönt visszafizetné- 
A Kormányzó gyöngéd és érzékeny lélek 
volt e tekintetben is. A szűz nem őrzi jobban 
arczának tisztaságát, mint a Kormányzó azt a 
bizalmat, melyet nemes barátai ö benne he­
lyeztek. Haladék nélkül s hálás érzettel utalta 
ki glasgowi barátja! részére a megfelelő 
összeget.

Ha nem csalódom, nem volt épen nagy 
összeg.

Vérei József az Athenaeum részéről, a szer­
ződés keltekor mintegy harmincz ezer korona 
előleget adott át a készülő könyvekre a Kor­
mányzónak. És pedig öt ezer forintot arany­
ban 9 kilencz ezer forintot bankjegyben. 
Angliában mással, mint aranyértékkel fizetni 
nem szokás, az aranyat nehány nap múlva át­
utalta a Kormányzó Glasgowba.

Mihelyt a szerződés ekként létrejött: a 
Kormányzónak első gondja volt az Iratok 
szerkesztéséhez, a könyvek megírásához fogni. 
S elsőben is titkárra volt szükség, a ki az 
iratok kikeresésében, rendezésében, lemásolá­
sában s ha lehet, fordításában is segítsen. S 
minden esetre segítsen a levelezésben.

Olyan mulékony epizód gyanánt tekintjük azt, a mi 
most a török vizeken végbe megy, pedig korunknak 
olyan szégyenfoltja az, melyről megvetéssel fognak be­
szélni századok múlva is.

Apponyi és a kúria.
Gróf Apponyi Albertnek, a képviselőház 

elnökének Chernél György mandátuma felett 
tett kijelentése rendkívül élénken foglalkoz­
tatja a politikai és a jogászköröket. Apponyi 
kijelentésének, illetve ennek nyomán a ház 
helybenhagyó határozatának igen nagy köz­
jogi és perjogi jelentősége van. Közjogi, mert 
a képviselői megbízatás érvényességének elvét 
érinti; perjogi, mert a képviselőválasztások 
feletti bíráskodásról szóló törvény szellemével 
ellenkező országgyűlési, illetve törvényhozási 
határozatot foglal magában. E kettős nagy 
jelentőség mutatja, hogy a ház elnöke min­
denesetre hibázott már abban, hogy ily fontos 
kérdésben való állásfoglalás előtt nem kér­
dezte meg az igazságügyi kormány fejét, a 
kúria elnökét, a ház tekintélyes jogásztagjait, 
hanem mintegy ötletszerűen tett olyan ki­
jelentést, a mely felett most a legnagyobb 
vita folyik mindenütt. A kérdés az érdeklődés 
előterébe nyomult és igy minden részről 
beható megvitatás alá kell venni. Röviden 
összefoglaljuk a tényállást.

A ház hétfői ülésén az elnök bemutatta a 
kúriának Chernél György kormánypárti képvi­
selő mandátuma ellen beadott peticzióra vo­
natkozó végzését. Ez a végzés igy szól :

Kozma Józs-f és társéi által a körmendi vá­
lasztókerületben 1901. évi október 2-áo m .flott or- 
száezyütési k< pviselővá’asztás érvényes?' z< c k megtá­
madása tárgy.inán csupán eqn péld dny b irt. be­
adott kérvény az 1S99. XV. tez.31. §■ 1 értelmében 
vissznuta-itt itilc és » visszautasító V„-,. - rvíitt 
a must felhívott t. ez. 33. §-a érteimében a képviselő- 
házhoz áttétetik :

m»rt a körmendi választókerületben a képviselővá­
lasztás a kérvény tartalma szerint 1901. évi október 
2-án t 'fialván meg. a k érvény 1901. : iv-rnber 3-án 
az. 1899. XV. ,'cz. 20. § ában img-za 'Ott 31 ’ nap zá­
ros haláridőn mi, tehát clké étién adatott he ;

mert a kérvényt a most felhívott törvénycikk 21. 
§-a rendelk zése ellenére csak hatan írták a ét, 
és választói jogosultságukat, valamint személyi azonos­
ságukat ezek sem igazolták ;

mert a kérvényezők az vrvényteleoséci okot a 
23. ti rendelkezi',ének megfelelően meg nem jelölték, 
az auliras ik a 2ö. rendelkezés.1 ellenére nem hi­
tel esit tettek és kérvényezők ki nem mutattak, hogy 
az eljárási költségek előzetes fedezésére a 27. 
§-bau előirt összeget a budapesti ni. kir. állampénz­
tárnál miül letétliivatalnui letet ek.

Miről kérvénye'ők értesittelnek.
A m. kir. kúriának Budapesten, 1901. cov. 4-én 

tartott üléséből.
E végzés felolvasása után gróf App-nyi a::t 

a kijelentést tette, hogy Chernél György nem 
tekinthető végleg igazolt képviselőnek, mert a 
kúria elutasító végzése daczára újabb pel ír: iá 
adható le mandátumának érvényessége ellen. 
Ezt a kijelentést, mint lapunkban közöltül , 
megindokolta és a ház jóváhagyólag tudomá­
sul is vette.

Szilágyi Dezső ezt a kijelentést nem tette 
volna meg soha, mert az közjogi!,Tg és per- 
jogilag egyaránt nonsens. Apponyi A! - -rí 
nagyot hibázott, a mikor a képviselői meg­
bízatás érvényességének védelme helyett az 
érvénytelenség bizonyításának újabb l-'hetűsé-

A szerződés készítésekor Ferencz fia s Laj s 
Tivadar fia is otthon volt. Ok mindenképen 
buzgó és kényelmes segítségei lehettek volna. 
Csakhogy Ferencz nem maradhatott otthon 
állandóan. Az első három kötetre az 18^0-ik, 
1881-ik s kis részben az 1882-ik évet fordí­
totta ugyan a Kormányzó s ez idő nagy ré­
szét Lajos Tivadar otthon és a közelben tölt­
hette, de azért az állandó, rendszeres, huzamos 
munkában öt is gátolta élethivatása.

Tehát titkárra volt szükség. A szerződés 
létrejötte után nyomban meghívta hát Helfy 
barátunkat a Kormányzó, szerezzen neki tit­
kárt. Nem nagy igényű, miveit és buzgó ifjút 
Magyarországból, a ki egy-két európai nyel­
vet is jól ismer.

Helfy utána járt a dolognak.
Három ifjút talált, a ki szívesen vállalkozott 

bármily szerény föltételek mellett is arra, 
hogy egy-két évet a nagy bujdosó társaságá­
ban tölthessen.

Az egyik volt Hentaller Laji barátunk, a 
ki már akkor is szorgalmasan és rajongással 
búvárkodott a függetlenségi harcz emlékei 
körül. A következő 1881-iki országgyűlésen 
már képviselő lett.

A másik volt Eszláry Sándor, a ki azóta 
a főváros tisztikarában foglalt el tekintélyes 
állást.

A harmadik volt Gunszt Bertalan. Ennek 
sikerült a Kormányzó mellé jutnia. November 
első hetében elindult s november közepén már 
elfoglalta Collegno al Baracconéban titkári 
állását.

Szentesi származás. Kereskedő szülők gye­
reke. Ekkor húsz éves volt; jogász és bölcsé- 
szethallgató a budapesti egyetemen s a „Füg­
getlenség“ czimü lapnak önkénytes munka­
társa. A magyar és német nyelvet teljesen 
ismerte; — könyen tanult idegen nyelveket s 
olaszul, francziául, sőt ángolul is a Kormányzó 
mellett tanult meg harmadfél év alatt. Ott 
volt ugyanis 1879. évi novembertől kezdve 
1882 évi júniusig.
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gét hirdette. A képviselőválasztások feletti 
bíráskodásról szóló törvény 31. §-a öt pontba 
foglalja azokat az eseteket, a melyekben a 
kúria a felek előzetes meghallgatása nélkül 
feltétlenül és végleg elutasítani tartozik a 
peticziót. Ez az öt pont a következő: 

o) ha a kérvényt elkésve adták be;
6) ha a kérvényezők választói jogosultsága nincs iga­

zolva, illetve tíznél kevesebb választó van aláírva ;
c) ha az érvénytelenségi ok nincs kellően megjelölve;
d) ha a kérvényt nem magyar nyelven Írták, illetve 

nem hitelesítették, és
e) ha a 3000 korona költség-bizlositék előzetesen nincs 

letéve.
A törvény 11. §-a pedig ezt mondja:

«Azokban az esetekben, midó’n a 3. §. alapján a 
kúria elölt kérvénynyel megtámadott választások tár­
gyában folyó eljárás során :

a kúria a kérvényt alaki kellékek hiánya miatt 
végleg visszautasitotta, vagy

a kérvényezők a kérvényt visszavonták, vagy 
a kúria az eljárást a feleknek meg nem jelenése 

miatt megszüntette:
a képviselőház a választást a 3 g-ban felsorolt 

okokból, kivéve a 3. g. első pontjában foglalt okot, 
eljárás tárgyává nem teheti, a kúria határozatának 
kifüggesztésétől számitott 15 nap alatt azonban 10 
jogosult választó a 21 — 27. §§-ok szabályainak meg­
tartása mellett a korábbi kérvényben megfeiült érvény­
telenségi ok alapján kérheti a választás érvénytelení­
tését.»

Ez a §. okozta a félreértést. Apponyi ugyanis 
azt mondta, hogy nem alkalmazhatja a ház­
szabályok 114. §-ának rendelkezését, mely 
szerint az olyan mandátum, a mely ellen be­
adott peticziót a kúria végleg visszautasitotta, 
a ház által is végleg igazolandó, mert hisz a 
11. §. szerint most 10 választó újabb kérvényt 
adhat be Chernél ellen. Minthogy pedig a 
törvény ereje nagyobb, mint a házszabályoké, 
ő a törvény rendelkezéséhez ragaszkodik és a 
mandátumot egyelőre nem igazolja.

Apponyi nem vizsgálta elég szigorúan a 
végzést, nem magyarázta helyesen a törvényt 
és figyelmen kívül hagyott egy nagy jogelvet, 
a mely a világ minden tételes jogrendszeré­
ben él és érvényesül: az elévülés jogelvét, a 
mely absorbeál minden egyéb érvénytelen­
ségi, pergatlo, bizonyítást megengedő vagy 
kizáró okot, mert winden pernek a teljes és fizikai 
halálát jelenti. Azt a halált, a mely után soha 
és semmi körülmények között sincs többé fel­
támadás 1

A végzés első pontja azt mondja, hogy a 
kúria elutasította a kérvényt, mert az elkésve 
adatott be. A 20. Sj. azt mondja, hogy a kér­
vényezési jog a választás befejeztétöl számi­
tott 30 napon belül érvényesítendő. Ezen ha­
táridőn belül a törvény egész védelme, igaz­
sága, ereje biztosítva van a kérvényezők szá­
mára. E 30 napon túl a törvényben biztosított 
minden jog megszűnt. Minden tételes törvény, 
akár közjogi, vagy büntetőjogi, megállapítja 
azt a határidőt, a melyen túl a törvényben 
gyökerező jogok egyike sem érvényesíthető. 
Ennek meg vannak a maga nagy jogpolitikai 
okai, a melyeket mindenki ismer és tud és 
külön kifejteni felesleges. Az elévülés annyit 
jelent, hogy megszűnt a lehetőség valamely 
jogsegély, jogorvoslat, vagy jogszerzés akczió- 
jának a megindítására. Ha pedig egy ügyben 
az első lépés megtétele is ab ovo feltétlenül 
lehetetlen, úgy egészen természetesen nincs 
is mód arra, hpgy valaki második vagy har­
madik lépést (ehessen. Ha a kúria elutasít 
egy kérvényt, mert azt az elévülési határidőn 
túl adták be, ezzel elvette egyszer és min­
denkorra és teljesen a lehetőséget arra, hogy 
a törvényben a kérvényezőknek biztosított jo­
gok bármelyike is érvényesíthető legyen.

Gróf Apponyi Albertnek, olvasván a kúria 
végzését, az első pontnál meg kellett volna

Hif)i

Mi volt fizetése ?
Ez bizony érdekes dolog. A Kormányzó 

asztalánál étkezett. V olt külön szobája a 
collegnói nyaraló emeletén. Mosásról, világí­
tásról, írószerekről a Kormányzó cselédei gon­
doskodtak. X alamint fűtésről is, ha szükség 
volt rá. Ott különben ritkán kell fűteni.

Készpénzbeli fietése 50 lira volt havonként. Ez 
ami pénzünk szerint valami 22 forintnak, mint­
egy 45 koronának felel meg. Ebből kellett 
ruházkodnia. Ebből telt fényűzésre, urasko­
dásra. A mi más szóval azt teszi, hogy fény­
űzésről, uraskodásról szó se lehetett.

Nagyon szerény fizetésnek tartja ezt ma ná­
lunk minden ember. Nem a Kormányzó szabta 
meg ezt a fizetést, hanem Helfy barátunk. Ha 
ó többre szabja : a Kormányzó szives készség­
gel adja meg a nagyobb fizetést. Lajos Tiva­
dar 1880-ban értesült e fizetésről s nyomban 
előhozta Gunsztnak, hogy ezt kevesli s hogy 
a Kormányzónak szól felőle. Becsületére válik 
az ifjúnak, hogy ezt nem engedte meg. Ö Hel- 
fyvei igy szerződött, neki ez elég s ö szívesen 
szolgálja a Kormányzót, csak mellette lehes­
sen. Etlen-szomjan is szívesen szolgálná, ha 
másként nem lehetne.

Igaza is volt.
A Kormányzó ezt a fizetést megfelelőnek 

tarthatta. Különösen Helfy előadása után. De 
talán még másként is.

A Kormányzó az 1825-iki országgyűlésen 
távollevők követe volt. Ö már akkor 23 éves 
elmúlt, tanulmányait teljesen bevégezte, ok­
leveles ügyvéd s Zemplén vármegyének tisz­
teletbeli tisztviselője. Minden irányban maga­
sabb állású, karú, igényű férfiú, mint Gunszt 
barátunk.

S vájjon mi volt tiszteletdija?
Se több, se kevesebb, csak négy huszas 

naponként.
Az a négy huszas mai számítással 2 korona 

és 80 fillér, régi számítással egy forint negy- 
VJuL kraícz^r; még régibb számítással, a hogy
Jfl85-ben éltek őseink, 80 pengő krajezár,

állania, és azt kellett volna mondania : A kér­
vényezők a törvényszabta határidőn belül nem 
vették igénybe az őket megillető jogokat, te­
hát végleg elestek a lehetőségétől is annak, 
hogy a mandátumot megtámadhassák. Ennek 
folytán Chernél mandátuma feltétlenül iga­
zolandó. E helyett Apponyi megtévesztette 
magát a 11. §.-sal, a mely az alaki hibák ese­
tében való visszautasítás után adja meg újabb 
tiz választónak a peticzionáiás jogát. Apponyi- 
nak igaza lenne akkor, ha a kúria egyedül a 
végzés 2., 3. és 4. pontjában foglalt alaki okok 
alapján utasította volna el a kérvényt. Ekkor 
is megállana ugyan az ellenmondás a házsza­
bály és a törvény között, de a törvény na­
gyobb erejű lévén, ebben az esetben is döntő 
érvényű lett volna. De mihelyt egyszer elévü­
lést konstatált a kúria, minden egyéb szem­
pont figyelmen kívül marad.

Szerintünk a kúria is hibázott, mert az elévü­
lés kérdésének, mint legelső érvényességi kér­
désnek eldöntése után többé más alaki kifo­
gással foglalkoznia sem kellett volna. A 
végzésben egyszerűen az elévülés alapján kel­
lett volna a kérvényt eiutasitania. A félreér­
tés ez esetben bizonyára nem történt volna 
meg. De a kúria elvégre csak a szokásnak 
tett eleget, és legfeljebb formaságot sértett. 
Apponyi és a ház azonban a törvény szelleme 
ellen vétett, és magas közjogi és perjogi érdek 
kívánja, hogy a ház a hétfői határozatot ok­
vetlen megváltoztassa.

Budapest, november 13.
Gróf Apponyi Albert üdvözlése. E hó tizediken 

népes értekezletet tartottak a komorjai választókerület 
polgárai a kerület központján Somcrján s gróf Apponyi 
Albertét a kepviselőház elnökévé történt megválasztása 
alkalmából üdvözölték. Az üdvözlő iratot már elküldték 
Apponyinak. Bittó Béni elnök és dr. Csarada Gusztáv 
jegyző Írták alá.

Uj választás. A nyifrazsámbokréli kerületben, mnly 
Rakovszky István lemondásával megüresedett, máris iz?n 
élénk a választási mozgalom. A szabadelvű párt Nyitra 
város polgármesteréi, dr. Bucinay Sándort jelöli, n.ig 

néppárt jelöltje dr. Major Ferencz volt országgyű­
lési képviselő, ki az általános választásoknál több helyütt 
lépett fel, de mindenütt kisebbségben maradt.

Visczaatasitctt poticzic. Holczer János kor- 
ponoi képviselő mandátumát peliczióvai támadták meg 
ellenfe'ének a választói. A választás október hó 4-én 
volt s o peticziót november hó 4-én adták he a kir. 
kúria iktatóhivatalába. A kúria 11. választási tanácsa 
ma T avrilc Béla elnöklete alatt, A agy Sándor bíró 
előadása alapján, a peticziót, mint elkésve érkezettet, 
hivatalból visszautasitotta.

P. rtcrtol.ezlet. A «Szederkényi Nándor elnökhte 
alalt álló függetlenségi és 48-as párt» ma este hat óra­
kor értekezletet tartott, melyen tárgyalás alá vette a 
bizo’ts.í;; által nk''-szit°tt fi-lirati javaslatot és annak sző* 
v-gét S • dr-rkényi Nándor. Okolicsányi László, Molnár 
J“nő. Hortovánvi József, H ilehronth Géza és Holló 
Lajos hozzászólása után vég-1-cr-sen megállapította. A ja- 
V:shit benyújtásával a párt Sz-dvikénvi Nándor pártel­
nököt bizta meg.

Az vj kihágás! eljárás. Az uj kdiígási eljárás 
t Tvezete már majdnem t-ij >en elkészült f mint ürtesü- 
ünk, l ivezetet a Iejköz-1-bbi h-ó kh r. ir meg 
ölj «L küldeni : z érd-kHí közigazgatási hat s tgoknak 

hozzászólás végett. A hatóságok véleménye után aztán 
r rövid idő kérdése, hogy vele teljesen eikj- 

szüljenek.

VIDÉK.

* Szatmár szab. kir. város törvényhaté,sága tegnap 
népe-, közgyűlést tartott, a melyen különösen dr. Kele­
men Samu indítványa keltett nagy tetszést és lelkese­
dés!. Arról volt ugyanis szú. hogy Nagykároly, a mely 
város tudvalevőleg mindig ellenlábasa volt Sz.tmárnak, 
az ecsedi lápi I rüh tet vasútvonallal magahoz csatolja. 
K'lemen azt indítványozta, hogy a város ne engedj0, 
hogy ez a terület, melynek piacza mindig Szatmár volt,

most Nagykárolyhoz csatoltassék, hanem maga a váró9 
vegye kezébe a dolgot és az ecsedi lápot kösse össze 
Szatmárral vasúti vonallal. A törvényhatóság az indít 
ványt elfogadta. Elhatározták, hogy a kiirtott, mintegy 
2000 holdnyi erdőterületet mezőgazdasági czélokra teszik 
alkalmassá és hérbeadják.

* Szoczialista iskolaszék. Soroksáron tegnap uj 
iskolaszéki tagokat választottak. A választás a szoczialis- 
ták győzelmével végződött, mert az iskolaszékbe újonnan 
bekerült tagok, kivétel nélkül a szoczialista párthoz tar­
toznak.

EGYHÁZ.

Lelkészválasztás. A pankotai gör. keleti román
egyház tegnap választotta meg uj lelkészét. Ez állásra 
két pályázó volt. Jerkusán János fiatal lelkészt válasz 
tolták meg szavazattöbbséggel Ardeleján Jánossal szem­
ben, a ki 51 szavazatot kapott.

PlóbánoB-jolöIés. A székes főváros második kerü­
letében levő, úgynevezett Szent Anna templom plé­
bánia hivatala, most van betöltés alatt. De daczára 
annak, hogy a jelölés még nem történt meg, a kerüle­
tekben már megkezdették az agitácziói az egyes pályá­
zók érdekében. Épen ezért a második kerülethez tartozó 
törvényhatósági bizottsági tagok értekezlete, a többi 
kerületek bizottsági tagjaihoz, illetőleg azok értekezleti 
elnökeihez, a következő átiratot intézte :

«A székes főváros kerületei között évek óta azon 
megállapodás áll fenn, mely szerint az egyes kerületek- 
hr-n elhelyezett némely tiszti állások betöltésénél — 
minő a plébános! állás is — a törvényhatósági válasz­
tás átltal közvetlenül érdeleit kerület jelölésé, a többi 
k'Tületek által mindenkor figyelembe vétetett. Jelenleg a 
székes főváros II. kerületé:-' r. levő Szent Annáról el­
nevezett felső vízivárosi templom plébánosi állása jött 
üresedésbe. Habár a II. kerületből választott bizc.ttsáH 
tagok értekezlete • 7. idő szerint még nincs azon heiyz l- 
ben, hogy a plébánosi állás betöltése, illetőleg egyik 
vagy másik pályázó személye mellett hivatalosan állást 
foglalhatna, s ;; jHöiést meg jthetné, mcit 9 pályázók­
nak a székr-s főváros törvényhatóságához, mint kegy úr­
hoz való bemutatására hivatott egyházfő abbeli jogát
G. id- ig még nem jy.ikoiolh s a pályázati határidő 
eltelte előtt nem is gyakorolhatja, ennek daczára ezen 
kerület bizottsági tagjai ,rro. értesült-k, hogy egy s 
k~riilet'k tisztelt bizottsági tagjai között rgyik, vagy 
másik pályázó érdelében máris igen élénk agitácziő vau 
folyamatban. Ez- n I: rüh-t bizottsági tagjainak mai n *- 
pon megtartott értekezletén'k megbízásából, tisztelni 1 
és az említett megállapndáf tartása iránt való te!j-s 
híz dómmal, rrra kérjük igen tiszteit kerületi ért- he - 
letel, hogy odahatrii szíveskedjek, hogy az álláslogial > 
tekintetében i_- n tisztelt bizottsági laptársaink bevárni 
méltóztassanak azon idol, míg a II. k-rül fi hizoli-ári
H. gok értekezlete azon helyz'.tb' n lesz. h-py a törvény s 
előzmények után jelöltjét megnevező ti s ezt hozzá­
járulás és elfogadás végett az igen tiszteit kerületi érte­
kezlettel küzü ir.ti »

As ág. hitv. egyetemes köz­
gyűlés elöórtekezlete

Ma fste G órakor tartotta a magyarhoni nvang. rgy- 
házegyetem közgyűlési e'őértekezhtét báró Próivi y 
Dezső egyetemes főfelügyelő és. Baltik Frigyes püspök 
elnöklete alatt.

Az előértekezlet megkezdése előtt, a négy egyház- 
kerület küldöttei testületileg tisztelegtek báró Frónay 
egyetemes felügyelőnél. J Fn voltak az előértekezleten : 
Zelenka Pál, Sárkány Sámuel és Gynrátz Ferencz 
püspökük; Zsilinszky Mihály bányai, Szcaitiványi 
Árpád tiszai. Ihász Lajos dunántúli, Laszkári Gyula 
dunáninneni k- rületi f-Figyelők, továbbá Szontayh 
Pál (nográ-ii). Fabiny Theofil, a íó sp r sek és espe- 
rességi f Figyelők, úgyszintén az egyházmegyék nagy­
számú küldöttei.

Bíró Prónay Dezső fölkérte Poszvék Sándor egve- 
tenvs epyi.ázk- riiieli főjegyzőt, hogy a holnapi 'is­
teni szolgálatot végezze, in .y fél tiz órakor tartu­
tik meg.

Szontágh Pál (nógrádi) r.-fkktálván báró Prónay 
Dezső egyetemes felügyelőn- k a protestáns irodalmi tár­
sasáig miskolezi gyűlésén elmondott beszédére, melyben 
a f'-liipyeió annak az óhajának adott kifejezést, hogy 
unitáriusok is belépessenek a protestáns irodalmi társa- 
sá_ha. bejelenti, hogy a holnapi konventen ebben az 
irányban indítványt fog beadni.

Zsilinszky Mihály nem tartja helyén valónak, hogy 
mint indítvány ez az egyetemes közgyűlésen hozas­
sák föl.

(iyuritz F r-ncz dunántúli püspök egyetért Szon- 
tágli intfnczióival, de nem tartja helyénvalónak, hogy 
az egyetem-s gyűlés nyilatkozzék. Többek hozzászól;.-;* 
után báró Prónay Dezső főfelügyelő kifejti, hogy az

egyetemes gyűlés más autonóm hatásköröket nem érint­
het. Miután egyénileg is érintve van, kéri elnöktársát 
haitik püspököt, hogy mig ez a tárgy elintéztetik, az 
értekezletet vezesse. Szontágh Pál kijelenti, hogy az 
indítványt meg fogja tenni.

Baltik püspök ketté határolván a protestáns ;ro- 
dalmi társaság és az egyetemes kon vent hatáskörét, 
elnöki kötelességet teljesít, mikor kijelenti, hogy ez ügy 
nem tárgyalható az egyetemes gyűlésen.

Szentiványi Árpád kéri Szoníághot, hogy ne tegye 
meg az indítványt. (Általános helyeslés.)

Erre Szontágh Pál visszavonja az indítványt.
Ezután sorra került a kultuszminiszter ismeretes le­

irata az erdélyi püspök czimének dolgában, a mi az 
egyetemes konvent felterjesztésére a válasz. Az értekez­
let egyhangúlag tudomásul veszi a leiratot, olyképen 
azonban, hogy ezzel a múlt évi határozatot nem 
érinti.

Prónay Dezső bemutatja a kultuszminiszter leiratát 
ág. hitv. evang. katonai segédlelkészek arányos alkal­
mazása tárgyában, a mihez mellékelve van a hadügy­
miniszternek a kultuszminiszterhez intézet leirata, a 
mely értesíti a kullufzminisztert, hogy a kívánság nem 
teljesíthető.

Zelenka Pál püspök indítványozza, hogy miután a 
kultuszminiszter semmit se tudott kieszközölni, menjen 
a konvent tovább, előbb a minisztertanácshoz, ha kell 
az országgyűléshez, mert el nem tűrhető, hogy a had­
seregben .1 protestánsok más felekezetű-k alárendeltes- 
senek. Kif'jti, hogy a hadügyminiszter megsérti az egy­
ház autonómiáját, a mi ellen védekezni kell.

Az értekezlet megállapodik abban, hogy a kerületek 
felterjesztései e tárgyban együttesen tárgyaltassanak s 
reparáltassék a sérelem. Ezután pedig a kisebb jelentő­
ségű belügyeket tárgyalta az értekezlet.

Az ágostai evangélikus egyháznak vezető emberei a 
mai összejövetelüket felhasználták arra, hogy Z ilinszky 
Mihályt nyilvános munkássága negyvenedik évének Le­
töltése alkalmából ünnepeljék. E végből a bizottsági 
ülésekben végzett munka u>án este a Pannónia egyik 
külön éttermébe gyűltek s ott őszinte sz°retetből és 
nagyrabecsülésből fakadó ovácziót rendeztek minden 
külön előkészület nélkül az érdemes férfiúnak.

ÚJDONSÁGOK.
— november 12.

— Személyi hin. Wlassics Gyula közokta­
tásügyi miniszter ma Bécsből visszautazott 
Budapestre.

— Erziehet királyim emléke. Erzsébet királyné
emlékét, mint minder évben, az idén is névünnepének 
évfnrduléj,íu, november 19-én ünnepük a hivatalos kö­
rűk és az iskolák. Részi vesz azonban h gvászünnep- 
ségbeo úgy a főváros, mint az ország kegyeleles közön­
sége. Erzsébet napján, a jövő kedden délelőtt tiz órakor 
a budavan korona zó Mátyás-templomban gyászistentisz­
telet lesz, a melyen Va-zary Kolos bíboros herczeg- 
primás fog pontifiuálni. E napon uzy az egyetemen, 
mint az üssz-s tanintézetekben az előadások szüm tel­
nek, a főváros középiskoláiban pedig Erzsébet-ünnepé- 
Iy-.ket tartanak.

— Lánynyék Zemplénben. Stefánia főher- 
czegnú pompásan érzi mayát a zempléni ne­
mesek között. A nép figyelemmel kiséri min­
den lépését s a merre megy, lelkes óváczió- 
ban részesíti. Néhány nap óta zászlódiszben 
áll Bodrog-Olaszi s ünneplő ruhában járnak az 
emberek. Stefánia löherczegnő a vasárnapi 
mise után férje társaságában kikocsizott. Hét­
főn megtekintették a Bodrogon túl fekvő Vilma 
tanyát, a hol ünnepélyes fogadtatásban része- 
.sitelto a lakosság eket. A tuherczegnö minden 
iránt érdeklődik ; a kalauzoló tiszttől kikérdezett 
mindent s a nagy terjedelmű uradalmat be- 
kocsizta. hogy teljesen ismerje. Kedden oróf 
Lányay Gábor és neje látogatást tett a bod- 
rog-olaszi-i kastélyban a fuherczegnónél, a ki 
szerdára a vármegye vezető férfiúit, notabili- 
tásait ebédre hivta meg. Csütörtökön látoga­
tást tesznek gróf Lónyayék. Reggel kiilön- 
vonattal Tarnóra mennek gróf Andrássy Gé­
záikhoz. a honnan csak este térnek vissza 
Bodrog-Olasziba,

— H r z a tüdövész ellen. Érdekes liirt hoz a 
táviró Lonu ál,ól. Nemrég történt, hogy Koch Róbert 
tanár tapasztalatok alapján azt állította, hogy a tuber­
kulózis nem terjed át állatról, nevezetesen fejőstehénről 
az emberre. Akkoriban az orvosok körében az az állí­
tás nagy forrongást keltett. Brooklynban hosszas 
kísérletek megdöntötték Koch tanárnak ezt a feltevését, 
mert igen sok esetben bebizonyosodott, hogy az embe­
rekből vett tuherkulózis-bacziilusok beteggé tették a 
beoltott fejős teheneket.

— A hesseni nagyhercseg-pár válása 
Berlini és kölni táviratok egybehangzóan irieŐ 
erősítik a hesseni nagyherczeg-pár válásár i 
elterjedt híreket. Berlinből táviratozza tudósi 
tónk, hogy a nagyherczegtől indul ki az eh 
válás szándéka s okot erre az adott, h
hiába vár örököst nejétől. Mái fry■ar egyszer szó 
volt róla, hogy a nagyherczeg-pár elfogván 
s a nagyherczegné hosszú ideig Olaszország 
ban élt különválva férjétől. A „XX'ormser 7. " 
tung“ a következő darmstadti magántáviratot 
közli: Nem hallgatható el többé az a tény' 
hogy lelkiismer-tes fáradozások ellenére seit! 
volt lehetséges a nagyherczeg és neje közé é 
házassági viszonyt olyan harmonikussá ten ; 
mint a hogyan életsorsuk és az ország áldásos 
kormányzása érdekében kívánatos volna. Ez'> 
ép oly szomorú, mint komoly kötelességni-b 
tűnik fel, hogy megfontolás tárgyává tegyék 
a válás kérdését.

— Uj egyetemi tanár. A király a budapesti tudó- 
mányegyetemen megüresedett óko-i történelmi tanszéki-» 
dr. Kuzsinszky Bálint, rendkívüli egyetemi tan éi 
czimmel felruházott magántanárt és inaevar ne:.",/ 
múzeumi űrt nyilvános rendkívüli egyetemi tanárrá a 
szabályszerű illetményekkel kinevezi«.

— Sász a Chotek-cnaláflban. Lemberri 
távirat jelenti: Lcrencz Ferdinand i./iercz-r 
neje Hohenberg Zsófia herczegnó L mcuiba utaz­
tak Badziicill herczeghez, hogy az ottani r,a-r - 
vadászatokon résztvegyenek. E vadászat a .v. 
inával, melyen az egész lengyel arisztokrácz'a 
résztvesz. fog megtörténni Hohenbery be,_ 
czegnü húgának, Uiolelc H -nriette grófnön-"- 
az eljegyzése gróf Radziwill Szaniszlóval. a ; 
mint hadnagy egy orosz ulánusezredben 
szolgál.

—- Magántanári megerősítés. A válás- é-- k;:7_. 
oktatásügyi miniszter dr. Krcsmárik János r,r , . 
lésí képviselőnek «Az izlam vallás intézményeinek Serial 
törvények czirnü részéből művelődés-történeti m. , 
hói» a budapesti kir. magyar tudományegyetemen egve- 
térni magántanárrá történ! képesítését jóváhagyta és ne- 
vezeltet ezen minőségében megerősítette.

— A nápolyi királyné Kroger elnökö l.
Mária nápolyi királyné. Erzsébet királyné n 
vére. a ki rendszerint Parisban lakik, navy 
rokonszenvvel viseltetik a hősi búr-nép iránt 
és elhatározta, hogy e rokonszenvén<»k - 
sebb kifejezést adandó, meglátogatja r ( -, 
a ki Amsterdam közelében lakik. Fjua.őr­
mesteréi, 1. gróf Latour- tói kisérv-• . mát
hétfőn Amsterdamba utazott, a hol /> Ja gróf-.ö 
neve alatt a „Hotel Doelen“-ben vtt lakást, 
A trónjavesztett királyné még aznap mu­
togatta a bujdosásban levő köztársasági elnö­
köt és közel egy óráig időzött nála. A száll - 
dában Erzsébet királynéhoz való nagy hason­
latosságáról felismerték a királyné;.- 1» 
tiszteletben tartották inkognitöját »"-s mellőz - k 
minden különösebb czeremóniát. A királyné 
csütörtökig maradt Amsterdamban, a honnan 
egyenesen Parisba utazott vissza.

— A német császárné. A berlini udvari törökből 
vett értesülés alapján köztik, hogy a nőmet r-áí.rc.; 
már teljesen felgyógyult s kisebb udvari ünnepeken már 
m°g is jelent. A «Kölnische Z-’itun,- rnegczáfohi azt a 
hirt, hogy a n-’met császárné számára villát fognak 
kibérelni Abbáziában és a német császári part ott 
Ferencz -l-zeef kmálv meg fogja látogatni.

— Összeesküvés a ezár eilen. Berlinből 
jelentik, hogy a Lokalanzeigir pétervári értesü­
lése szerint az ottani rendőrség nihilista 
eskiivésnek jött a nyomára. Az összeesküvő-kn-.-k 
az volt a tervük, hogy a czár vonatát, a 
melylyel családjával Spalából Pétervárra 
vissza akart utazni, a levegőbe röpítsék. Ez v it 
az oka annak, hogy a b»-lugyminiszter - - a 
pétervári rendőrfőnök Spalába, s onnan 
X’arsóba utaztak.

— Hirályi kitüníatésak. A király borosjen 1 fioross 
Béla, valamint brezovai »■« eg -rfarmosi IPrzovay L iszló 
miniszteri segédtitkároknak a miniszteri titkári cziroet ; 
jelleget, Matolnik István doljnji-miholjaci uradtinii fő- 
erdésznek. ezen uradalomnál t Ij sitett sok ovi hü szol- 
gálata elismeréséül, az arauy érdemkeresztet adomá­
nyozta.

— El Amerikába. Nagvbecskerekről szomorú Lift 
hoz a tavim. Gyertyámosról ugyanis negyvenkét ri-i* 
Iád. összesen- százat ember kivándorolt Amerikai-u 
A legidősebb 45 éves. Az összes ullevebk rendben 
voltak.

vagyis egy pengő forint és húsz pengő kraj­
ezár, más szóval három váltó forint és húsz 
váltó krajezár.

Régiség-tudósok s az ördögök értik ma már 
ezt a számítást.

Ebből a két korona és nyolezvan fillérből 
kellett Kossuth Lajosnak Pozsonyba utazni, 
ott lakást bérelni; fűtésről, világításról, mosás­
ról, Írószerekről gondoskodni; magát ruházni 
és élelmezni s az országgyűlési ifjakkal liget­
ben, kávéházban, kaszinóban, kirándulásokban 
együtt lenni.

Ehhez képest Gunszt barátunk fizetése her- 
czegi fizetés volt.

Pedig Kossuth Lajosnak két princzipá- 
lisszája volt. Két követküldő mágnás asszonya.

Az egyik óvári és szentmiklósi Pongrácz 
Borbála grófnő, néhai szentiványi Szent-Irányi 
János hátramaradt özvegye. Gazdag úrnő.

A másik Révay Anna bárónő volt s még 
gazdagabb, — a szklabinai és blatniczai bárók 
s a trebosztói és bisztricskai nemesek ősi nem­
zetségéből. Első férje az utolsó gróf Sennyey 
volt, a kivel kihalt a Sennyeyek grófi ága. 
Azután mint özvegyet feleségül vette báró 
Révay Ferencz. Ez is meghalt 1810-ben. Ti­
zenöt év múlva Kossuth Lajost kérte és bízta 
meg, hogy öt az 1825-ik országgyűlésen képvi­
selje.

A két özvegy mágnásnő úgy beszélt össze, 
hogy napidijul mindegyik ád az ifjú követ­
nek két-két húszast s igy lesz együtt az a 
napidij négy huszas. És az ifjú követ vállal­
kozott a követségre, noha ő Kossuth Lajos 
volt. Vállalkozott volna minden áron, hogy 
alkotmányos joga legyen az országgyűlés 
tagjai közt helyet foglalni.

A fiatal titkár bevált. A Kormányzó meg 
volt vele elégedve. De a titkár se panaszko­
dott. Élete alkonyatáig mindig hálával gon­
dol arra a gondra, figyelemre s mondhatni 
apai kegyességre, a melylyel őt a Kormányzó 
oktatta, vezette s mérhetlen tapasztalatának 
titkaiba beavatta.

Mikor a titkár Collegno al Baracconéba ért: 
a Kormányzó már benne volt a munkában. 
Az egész munka előszavát akkor már megírta.

De az iratok rendezését is elkezdte már. 
Csakis elkezdte. A mennyi irat negyed század 
alatt a Kormányzónál összegyűlt: annak ren­
dezése, kiválogatása, iduk és történelmi ese- 
m»ínyek szerint való csoportosítása se könnyű 
munka nem volt, se olyan, hogy gyorsan le­
hetett volna végezni.

GORGYEJEX' FOMA.
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— Istenem, istenem — sóhajtott Foma szo­
morúan. Szivét ette a keserűség. Én is magam 
vagyok, mint a tűz. ... De én nem világitok, 
csak ködöt és füstöt terjesztek magam körül. 
Ha csak valami okos emberrel találkozhatnék! 
Ha beszélhetnék valakivel ! Nem vagyok rá
képes, hogy igy egyedül éljek..............Nem
tudok semmit..............Emberrel kellene talál­
koznom. . . .

A távolban két nagy, tűzpiros fénypont je­
lent meg a folyón és fölöttük még egy har­
madik. Tompa zugás hallatszott, és valami 
feketeség közeledett Fomáho;.

— Alulról gőzhajó jön — gondolta. — Bizo­
nyosan több mint száz ember van rajta 
és egyiknek sincs hozzám köze. . . . Mind­
annyian tudják, hová utaznak. . . . Mindegyik­
nek van valamije, a mit a magáénak mondhat 
. . . mindegyik tudja, hogy mi kell neki . . . 
csak én nem tudom. Es ki az, a ki megmond­
hatná nekem ? Ki lesz az?

A gőzhajó lámpái visszatükröződtek a víz­
ben és reszkettek tükrén ... a csillogó viz 
tompán mormogva hátrált a hajú előtt és a 
hajó olyan volt, mint valami óriási fekete hal 
tüzes úszókkal. . . .

E kínos éjjel után pár nap múlva Foma már 
megkezdte régi életmódját. Véletlenségből és 
akarata ellenére történt. Elhatározta már ma­
gát arra, hogy az ivással fölhagy, de egyszer 
valami előkelőbb vendéglőbe ment, abban a re­
ményben, hogy nem talál ott senkit tivornyázó 
pajtásai közül, a kik mulatozásuknak mind 
olcsóbb és tisztességtelenebb helyeket ke­

restek. ... De tévedett: hirtelen a pálinka­
gyáros fiának karjai közé bukott, a ki Szását 
örökölte.

Odafutott Fomához, megölelte és vígan ka- 
czagott :

— Micsoda találkozás 1 Es én már három napja 
vagyok itt, és unom magam, mint olyan em­
ber, a ki egyedül áll. Nincs itt egyetlen tisz­
tességes ember, úgy, hogy tegnap még újság­
írókkal is barátkoztam. . . . Nem rossz népség, 
igen vig . . . ámbár eleinte adták az arisz­
tokratákat és megbántottak engem is, de most 
részegek. Esküszöm apám tőkéjére, hogy itt is 
ugv megy majd! . . . Majd megismertetem ma
velük..............\ran köztük egy tárczairó, tudja,
az. a ki akkor kifigurázta önt . . . hogy is 
hijják ? Mulatságos gyerek, hogy vinné el az 
ördög ! Tudja, voltaképen kellene egv ilyent 
állandóan tartani, a saját használatunkra. 
Fizetne neki valamit az ember, és mulatta- 
tásra használná. Ez volna valami ! Volt egy­
szer nálam valami kuplé-énekes, szörnyen 
mulatságos ember volt. Fia azt komandiroz- 
tam : „Rimszkij, énekelj kuplékat“, rákezdett, 
hogy csak úgy görnyedtünk a kaczagástól. 
Kár, hogy eltűnt. . . . Evett már ön?

— Még nem. ... És mit csinál Szasa ? — 
kérdez.te Foma, a kit ennek a nagy, léha és 
tarkán öltözött legénynek a hangos beszéde 
elkábitott.

— No, tudja — a gyáros fia savanyu arezot 
vágott — az az Alexandra nem sokat ér, furcsa 
fehércseléd. Olyan . . . félelmes . . . unja ma­
gát mellette az ember, hogy az ördög ! . . . 
Olyan hideg, mint a béka, brrr I Nem, el­
küldőm.

— Igaz, csakugyan hideg — mondta Foma 
és elgondolkozott.

— Mindenki végezze olyan jól a dolgát, a 
hogy csak tudja — mondta oktató hangon a 
gyáros fia — és ha a tisztességes asszony sze­
retője lesz valakinek, lehetőleg jól kell tel­
jesítenie kötelességét. Nos, igyunk ?

Ittak. És természetesen leitták magukat.
Estefelé nagy, lármás társaság gyűlt össze 

a szállodában, és a részeg, de szomorú és 
csöndes Foma bortól elnehezült nyelvvel 
mondta :

— Az én véleményem ez : sok ember féreg, 
és sok ember veréb. A kereskedők verebek!
. . . Megeszik a férgeket. Ilyen az élet. . . ! 
Szükség van rájuk. ... És én . . . meg" ti 
mind, egyikünk életének sincs czélja. Ahogy 
mi élünk, azt senki sem tudja megokolni, vagy
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menteni. . . . Teljesen íölösleges'-k va^vuik. 
. . . De miért vannak a világon a többiek és 
egyáltalában mindenki ? Ezt kellene tudni. 
. . . Testvérek, mi valamennvien szét fogunk 
pattanni, bizony isten ! H< miért? Azért . . . 
mert csupa haszontalan dolog van bennünk 
. . . haszontalan a lelkünk és haszontalan e.- 
lelkünk! 1 estvérek, sirok . . . miért is vág ; 
a világon? Nincs czélja életemnek! Öl­
jetek meg . . . hadd halok meg. Meg akarok 
halni. . . .

f-s kényei patakzottak. Egyik részeg, kis, 
fekete ember mellé ült, emlékezi» ttc valamire, 
megcsókolta, és késével verve ::z asztalt, 
kiáltott :

— E-z igaz ! Halljátok ! Hallgassatok meg 
egy erős szót! Hallgassátok meg az aljas élet 
elefántjainak és mammutjainak szavát. A mez­
telen orosz lelkiismeret mond szent szav - 
kát ! Ordíts Gorgyejev I Ordíts, a hogy csak 
tudsz!

Megint átölelte Foma vállait, felmászott 
mellére, fölemelte arczáig a maga kerek, fe­
kete, rövidre nyírott fejét, a melv folyton 
ide-oda forgott, úgy-, hogy» Foma nem lát­
hatta pontosan arczát. E miatt haragudott 
rá, folyton eltaszitotta magától és izgatottan 
kiabált :

Ne mászsz ream ! Hol az arczcd 
Eredj 1

Kürülöttök a részegek fülsiketítő röhögése 
hallatszott. A gyáros fia szörnyen izgatott volt 
és rekedten ordított valakire :

— Gyere ide! Száz rubelt kapsz havonkirt, 
ebédet és lakást. Becsületszavamra! Gyere, 
fütyülj az újságra . . . többet fizetek !

A társaság és minden kavargóit, forrt, hul­
lámzott. Az emberek majd eltávoztak F imá­
tól. majd közeledtek hozzá, a szoba teteje 
lesülyedt, a padló emelkedett és Foma úgy 
érezte, hogy rögtön öszzepréselödik. laposra 
nyomódik. Aztán az az érzése volt. hogy x-a- 
lami végtelen széles és dühös folyamon usz k 
valamerre. Ingadozott és dühösen kiabált :

— Hova uszunk ? Hol a kapitány ?
A részeg emberek harsogó, hülye kaczagása 

volt a felelet, meg a kis, fekete ember rikító, 
utálatos kiáltozása :

— Ez igaz! X'alamennyien vitorla és kor­
mány nélkül uszunk. . . .'Hol a kapitány? Mi? 
Hahaha !

(Folytatása következik.)
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_ Zálogház megnyitás Becsben. Az osztrák 

{{városból jelentik, hogy a király ma délelőtt letette az 
aj zálog-, letéti és biztositó-hivatal zárókövét a Bécsben 
időző főberczegek és Wittek, Böhm- Baverk, Spens- 
Boden és Call miniszterek jelenlétében, A miniszter- 
elnök hivatalos elfoglaltsága miatt nem jelenhetett meg, 
hanem képviseltette magát. Sauer-Csáky udvari taná­
csos. a zálogház központi igazgatója, beszédet intézett a 
királyhoz, a ki válaszában azt kívánta, hogy az intézet 
áldásosán működjék és hogy a módosabb körök is 
vegyék igénybe a hivatal uj intézményeit s ezzel tegyék 
lehetővé, hogy emberies feladatának megfeleljen. A 
király végül köszönetét és elismerését fejezte ki mind­
azoknak, a kik az uj intézmény megteremtése és az uj 
intézet felépítése körűi érdemeket szereztek. Azután az 
uralkodó másfélóráig tartó körutat tett az uj épületben 
ás ismételten legteljesebb megelégedését fejezte ki. A 
királyt az utczán összegyűlt nagyszámú közönség lelkes 
ovácziókban részesítette.
_Az insterburgi párbaj. Blaskmcitz had­

nagy, a párbajban elesett fiatal tiszt tragikus 
sorsa nagy felháborodást kelt egész Német­
országban. Erélyesen nyilatkozott ez meg — 
mint a német lapok Írják - Blaskowitz had- 
nagv temetésén, mely Gumbinnenben ment 
végbe. A végtisztességre kirendelt katonasá­
gon kívül rengeteg sokan kisérték a koporsót 
a temetőbe és Németország minden részéből 
tömérdek virág és koszorú érkezett a rava­
talra, közvetlenül a koporsó után haladt a 
szerencsétlen véget ért hadnagy megtört édes 
apja, mellette a hadnagy menyasszonya, a 
kinek szivettépő jajkiáltásai mindenkit meg­
hatottak, mikor a koporsót a ravatalról a 
halottas kocsira tették. A sírnál Gemme! super­
intended mondott beszédet, éles szavakkal 
fordulva a hadseregben uralkodó párbaj­
kényszer ellen, melynek a fiatal hadnagy ál­
dozatul esett. Mikor a koporsót a sírba tették 
és a sirt feihantoiták, a 33-ik gyalogezred egy 
szakasza három tisztelgő-lövést tett és ezzel 
véget ért a temetés, a melynek emléke azon­
ban. úgy lehet, még nagy agitácziónak lesz a 
kiindulópontja. — Insterburgban még mindig 
nagv az izgatottság a halálos végű párbaj 
miatt, a melynek szezencsétlen áldozatát. lilas- 
hzicitz hadnagyot nagy részvéttel temették el. 
Mint Insterburg ból táviratozzák, Hildebrand 
főhadnagyot bizonytalan időre szabadságolták 
s azután se fog többé visszatérni Insterburgba, 
mert áthelyeztetéseért folyamodott.

— Bourbon Elvira regénye. Az egész világsajtót 
bejárta s bir, hogy Elvira herczegnő, Don Carlos 
spanyol trönpretendeos leánya, Barczelooáhan a legna­
gyobb nyomorban él. Most Milánóból azt jelentik, hogy 
Bourbon Elvira férjével, Folchi feslővel együtt oda 
érkezeit s pompásan berendezett lakást bérelt. Elvira 
herczegnő kijelentette, hogy hosszabb ideig marad Mi­
lanóban, a hol nyugodtan b-vúrja az apja, Don Carlos 
eilen megindított igénvp r eldőltél. Milanóban hosszabb 
ideig szándékoznák maradni, honnan Nizzába utaznak. 
Ott fogják a telet tölteni. Ezek szerint az a hir. mintha 
Bourbon Elvira nyomorban sínylődné*, ^teljesen alap­
talan.

— Párin városa vád alatt. Furcsa és nem 
minden komikus íz nélkül való perben kell 
legközelebb Ítéletet mondani a szajnai tör­
vényszéknek. Egy hetvenéves uriasszony : 
Muzart-né bepörölte Paris városát — csönd- 
háboritás miatt. A por előzményei a követ­
kezők : Muzart asszony évek óta békés vissza- 
vonultságban és nagy nyugalomban élt Paris 
egyik csöndes utczájában. mígnem a párizsi 
községtanácsnak az az ideája támadt, hogy a 
Muzart asszony házával szomszédos telken 
elemi iskolát építtet. Muzartné szereti a gyer­
mekeket és eleinte örült a jövendőnek, a mi­
kor annyi apróság fog majd ablakai alatt el­
tipegni, de mikor elkövetkezett a valóság, a 
szép remények rut jelenre változtak. Az isko­
lát úgy épitették, hogy a lépcső épen Muzart 
asszony házának tűzfala mellett volt elhe­
lyezve és a nagy reményű ifjúság naponta 
négyszer oly pokoli lármát csapott, hogy a 
legbuzgóbb gyermekbarátnak is meg kellett 
volna gyűlölnie a jövő e hangos reménységeit. 
Muzart asszony is úgy járt és miután egy da­
rabig csak magában mérgelődött, végre egy 
elbu-ult órában tollat fogott és reá irt a 
párisi községtanácsra, hogy segítsen a dolgon 
és adja vissza neki régi nyugalmát. A köz­
ségtanács azonban nem hogy orvosolta volna 
a bajt, hanem még csak nem is válaszolt. 
Muzart asszony most már igazán méregbe 
jött és bepörölte Páris városát — csöndhábo- 
ritás miatt. A törvényszék egy Tlárma-szak- 
értfí- küldött ki és annak „szakvéleménye-1 az 
öreg hölgyre nézve nagyon kedvezően hang­
zott. Kijelentette, hogy olyan lármát, mint a 
milyet ebben az iskolában visznek véghez, 
senki sem tudna jó lélekkel eltűrni. Muzart 
asszony ügyvédje most már erre a szakvéle­
ményre támaszkodva azt kéri, hogy vagy zár­
ják be rögtön az iskolát vagy pedig fizessen 
Páris városa Muzart asszonynak egyszer s 
mindenkorra való fájdalomdijképen 50.000 
frankot. Az érdekes pör tárgyalása legköze­
lebb lesz.

— Lt Hung Csangről A New York Herald egy 
csikké érdekes részleteket közöl Li Hang-Csatig élet­
módjáról és abból vesZszült át a következőket. Li Hung- 
Cs.tng, valahányszor Pekingben időzött, mindig a cLoya- 
lis jók templomáéban lakott E templom papjai jó és 
balsorsában egyaránt szívesen látták és náluk nyugodal­
mas otthont talált, akár rajta volt a sárga kabát, a 
császári kegy teljességének ez az ismertető jele, akár 
meg volt neki tiltva, hogy ezt viselhesse. Eleinte egy 
kis, czellaszerü szoba állt itt a rendelkezésére, később 
azonban a templom udvarában külön pavilloot építettek 
a számára, mely tizenkét szobát foglalt magában. Li- 
Hung-Csang hálás is volt a papoknak és sok adomány­
nyal mutatta ki irántuk való jóindulatát. Felemlíti az 
amerikai lap, hogy Li-tiuog-Csang, ámbár aligha volt 
nála gazdagabb ember Khinában, csak egyetlen egy 
szénnel fűthető kályha fényűzését engedte meg magá­
nak. Ezt a kályhát azután mind»n utazásában magával 
vitte. A kik pedig azt hinnék, hegy az valami remek 
kályha volt, csalódnának. Ép olyan volt, mint a 
milyet a közönséges kulik használnak, és az ára 
úgy két korona körül lehetett. — Hogy Li-Hung Csang- 
nak annyiszor költötték halálhírét, annak az az oka, 
hogy már régóta csak nagy mesterkedéssel tudták benne 
tartani az életet. Reggeleokint valóságos tetszhalottként 
f.küdt ágyában és csak alkoholos bedörzaőlésekre tért 
magához. Miután felöltöztették, szolgái odaüllették dol­
gozóasztalához és itt újra a régi Li Hung-Csang lett 
belőle. Egész nap táviratokat és jegyzékeket diktált, és 
ha fáradtnak érezte magát, abban találta enyhülését, 
hogy khinai bölcsek munkáit olvasgatta. Az öregségnek 
egyedüli ismertetöjele munkásságában az volt, hogy ha 
csend volt körülötte, elszunnyadt Ezért dolgozószobája 
úgy volt elhelyezve, hogy egész nap hallja katonáinak 
él a szolgáknak lármáját.
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■— Meteorok hullása. Sec, a washingtoni 

csillagvizsgáló-intézet egyik csillagásza reá­
adta a fejét, hogy kiszámítsa, hány meteor 
jut egv nap alatt a világűrből a föld légkö­
rébe. Évek során át távcsövével mindazt vizs­
gálta, hogy hány meteort lát lehullani és meg­
figyelései arra a konklúzióra vezették, hogy 
minden éjszakára átlag öt meteor jut. Te­
kintve azonban, hogy a szem látóköre a világ­
űrnek csak 120 milliomod részét tudja átfog­
lalni, az összes hulló csillagok mennyiségét 
tehát egy-egy éjszakára 600 millióban kell 
fölvenni, ha pedig az egész napra terjesztjük 
ki a számítást, úgy minden huszonnégy órá­
ban 1200 millió csillagnak esik az elmúlása. 
Newton, a ki távolról sem rendelkezett oly tö­
kéletes csillagászati eszközökkel, mint mai utó­
dai, a naponkinti meteorhullást 10—15 mil­
lióra tette, holott ime a valóság majdnem 
százszorosán nagyobb.

— Vészi József ünneplése. Ma este Ó Budán a 
Korona vendéglőben a harmadik kerület választópolgá­
rai nagy ováczióban részesítették képviselőjüké, Vészi 
Józsefet. Több mint négyszázan jelentek meg a banket­
ten, melyen az első felköszöntőt Végh János királyi ta­
nácsos mondta. Felköszöntőket mondtak Vészi József, 
dr. Stem József, Bencze Ödön elöljáró, Sajó Sándor 
rendőrkapitány, Schubert Arnold, Palotay Rezső, 
Stakke plébános és még többen. A társaság vidám han­
gulatban a késő éjjeli órákig maradt együtt.

— A tenger kincsei. Egy londoni lap írja, 
hogy Chios sziget közelében a tengerből ren­
geteg kincset emeltek ki. 1770-ben ugyanis 
azon a helyen török és orosz flották hada­
koztak. A tengeri harcz a törökök vereségé­
vel végződött, de azért az oroszok is sok kárt 
szenvedtek. A többek közt egy rendkivül 
drága, megterhelt hajójuk sülyedt el. Ké év 
előtt a tengeri spongy ahalászok kihalásztak 
egyes dolgokat az elmerült kincsből. Ekkor 
kardok, puskák és aranydarabok kerültek elő 
a tenger fenekéről. Ezeket a tárgyakat 
Konstantinápolyba vitték. A kormány utasí­
totta a halászokat, hogy folytassák a kutatást 
és 25 százalékot kapnak a kihalászott kincs­
ből. A kincshalászat most be van fejezve. 
Rengeteg arany, ezüst pénz és értékes tárgy 
került elő a tenger fenekéről. A többek 
közt egy drágakövekkel kirakott biblia, a 
melynek természetesen már csak a táblája 
van meg.

— Czolgosz kivégzése. Minthogy az elnök gyilko­
sát a börtönben a legszigorúbban elzárták volt a kül­
világtól, végnapjairól csak igen kevés hiteles tudósítás 
jelent meg a lapokban Csak most utólagosan jelente­
nek egyel-mást Amerikából Czolgosz kivégeztetéséről. 
Egy j' lenvob szemtanú a következőket beszéli el :

Czolgosznak megelőző este idegrohama volt. Mind­
azonáltal zárkózott és stoikus maradt. A lelkészt, a ki 
m gj lent nála, hogy előkészítse a halálra és lelki- 
vigaszban részesítse ridegen visszautasította. Épen úgy 
vonakodni! anarchista elveit megbánni és a katholikus 
egyház kebelébe visszatérni. A legközelebbi rokonaival 
szemben is h d -g maradt. Nyoma sem volt rajta észlel- 
helő a meeindu.húgnak, a mi pedig u nagy bűnösöket 
utolsó óráikban jellemzi Este nyolez órakor megjelent 
nála a fivére, a sógora és Collins lelkiatya. Odaléplek 
az aczélkalitka elé. Fivére megszólalt:

— L'-o! Szerelném ludni, hogy ki vett rá téged a 
gyilkosságra ?

A gyilkos halkan, vonakodva felelt :
— Senki. Egyetlen embernek sem volt köze hozzá. 

Csak egyedül nekem.
— Akarod még egyszer a lelkészt látni?
A gyilkos ingerülten válaszol! :
— Nem ! Atkozott legyen! Ne küldjétek a nyakamra! 

N-rn akarom látni 1
— igazad van. Szólt bele hozzá méltó, érdemes 

sógora. A fivére azonban szomorúan nézett rá.
Czolgosz pedig odalépett szorosan a rács elé.
— Aztán ne hogy imádságot mondassatok a bolt 

testem fölött- Semmi közöm a valláshoz ! . ..
Kinos csönd követte szavait. Később aztán a sógor 

meg mlitslte, hogy a fivérével együtt jelen akar leírni 
a kivégzésen. Collins bele akart szólni, de Czolgosz nem 
engedte.

— Kérem, csak engedje meg, hogy ott legyenek. 
Collos azonban nem egyezett belé és fölszólította 

őket, hogy búcsúzzanak. Czolgosz erre hatul fordított 
nekik és többet egy szót sem szólt. Még el sem búcsú­
zott tőlük.

Az utolsó éjszakán igen jól aludt. Reggel három­
negyed ötkor alig bírta fölrázni a fogház igazgatója. A 
halálos ítélet fö olvasása után Czolgoszt felöltöztették ; 
egy pár uj czipőt. fekete nadrágot és világos szü ke 
inget adlak reá. Reggel félhatkor a fogházak felügyelője 
is meglátogatta Czolgoszt, a ki igy szólt hozzá :

— Szeretnék valamit elmondani, mielőtt megölnek.
— Mit akar mondani ? — kérdezte a főfelügyelő.
— Csak ott akarom elmondani, a hol sokan hallják. 
— Ezt nem szabad megtennie!
— Akkor hát semmit se szólok, — válaszolt Czolgosz 

daczosan.
A halálraítélt ezután megreggelizett. Kávét, piritos 

kenyeret, tojást, szalonnát evett igen jó étvágvgyal. Reggel 
hétkor a huszonhat ember, a kinek megengedték, hogy 
jelen legyen a kivégzésen, bevooull a terembe, a hol az 
elektrikus kipróbálta a villamos széket. Az őrük bevezet­
ték Czolgoszt, a ki emelt fővel lépkedett, de az állkapcsa 
reszketett. Mikor leültették a villamos székre, a tanukra 
nézett s igy szólt:

— Megöltem az elnököt, mert ellensége volt a jó 
népnek, a munkásoknak. Nem bánom a tettemet! 
Nagyon sajnálom, hogy nem láttam az atyámat!

Talán még tovább is beszélt volua, ha szijjal be nem 
kötötték volna a szájat. Hét óra tizenkét perczkor meg­
indították az ezerhélszáz volt erejű villamos áramot, 
melyet hétszer megismételtek, öt perez múlva már 
halott volt Mac Kioley gyilkosa. Czolgoszt a családja 
engedőmével nyomban fölbonczolták s aztán fekete 
fenyőfa-koporsóban a fogház temetőjében jeltelen sírba 
temették. Előbb azonban a tetemet leőntötték tömény, 
maró savval, hogy tizenkét óra múlva már pora se 
maradjon. Czolgosz volt az első kivégzett, a kit pap 
nem kisért ki a temetőbe.

— Miss Stone. Szófiából jelentik : Az összes lapokat 
bejárta a hir, hogy Dickinson amerikai konzul miss 
Stone-lói sajátkezüleg irt levelet kapott. A tény annyi, 
hogy a konzul kapott egy levelet Samatowban a rablók­
tól dátum és helymegnevezés nélkül. Néhány sort miss 
Stone is irt bele bolgár nyelven Hogy úgy ő, mint a 
papné jól vannak. Nincs semmi bajuk. A levelet Dickin­
son közvetítő révén kapta meg. Ő is ugyanazon az utón 
válaszok a rablóknak. A váltságdíj felől tárgyalt velők. 
A rablók felelete erre a levélre még nem érkezett meg. 
A konzul határozottan azt hiszi, hogy úgy a rablók, 
mint a miss Bulgáriában vannak. Hogy azonban mire 
állapítja ezt a véleményét, azt nem akarja elárulni. 
Dickinson a váltságdíj iránt a portával is tárgyal.

— Versenyéneklés. Londonból jelentik, hogy Sur 
reyben a színházban a napokban érdekes ének verseny 
volt Komikus énekesek, hivatott dalnokok, diletánsok 
egymást váltották föl Mi d»nik egy tetszése szerint vá­
lasztott dalt adott elő A nyertes bizonyos dijat kapott, 
s azonfelül egv hétre szerződtették a színházhoz. Ajuryt 
a közönség képezte. Belmont igazgató megkérte a hall­
gatóságot, hogy Ítélkezésében és magaviseletében legyen 
emberséges, tapintatos és méltóságteljes. A jó ta­
nácsok azonban tisztára kárba vesztek. A versenyzők 
nagy részét kifütyülték, lepiszszegték, pénzdarabokkal és 
rothadt almával meghajigálták. Egy páholyban ülő ur 
még merészebb volt. Egy széket dobott a színpadra s az 
énekest elég súlyosan megsértette vele. A rendőrség 
közbelépésére pedig a közönség az illető urnák fogta 
pártját. Szóval a verseny országos botránynyal vég­
ződött.

— Női katonatiszt. Az észak-amerikai Egye­
sült-Államok hadseregében egyetlen nőnek 
volt tiszti rangja s az is kilépett most a had­
sereg kötelékéből. Anita Newcomb Mac Gce 
a neve ennek az érdekes asszonynak, a ki az 
amerikai-spanyol háborúban hadnagyi rang­
gal mint segédorvos szerepelt. Kilépése alkal­
mából a kormány legmelegebb köszönetét 
mondott neki szolgálataiért. Newcomb asszony 
Newcomb Simon csillagásznak a leánya, a férje 
pedig igazgatója az amerikai ethnologiai inté­
zetnek.

— Herozel tanár kitüntetése. Hosszú mellőztetés 
után a királyi kegy egymásután árasztja melegét Bér­
ezel Manó professzorra. Nemrég raugyar nemességgel 
tüntette ki a király a kitűnő sebész-tanárt, a kit min­
denütt, hol elfogulatlanul mérlegelik a tudományát, te­
kintélynek tartanak, most p-'dig az egyetemi rendkívüli 
tanár czimet adományozta neki. Az erre vonatkozó ki­
rályi kéziratot, mely Gödöllőről, 1901. október 18-áról 
van keltezve, a hivatalos lap mai száma teszi közzé.

— Villamosság a narkózis veszedelmei 
ellen. Schrütter bécsi orvos-tanár klinikáján 
egy idő óta rendkivül érdekes kísérleteket 
folytatnak arra nézve, hogy mi módon lehetne 
a chloroform-narkozis veszélyeit kikerülni V 
Tudvalevő, hogy a sebészet haladása igen 
sokat köszönhet a narkózisnak, de viszont a 
chloroform néha nagy bajokat okoz és ment­
hetetlenül megöli a paczienst, a kit elaltattak 
a műtét idejére. Schrötter tanárt most a villa­
mossággal tett kísérletei reá vezették, hogy 
ezt a veszedelmet meg lehet szüntetni. A 
magas feszültségű, változó áramoknak ugyanis 
a kisérle'ek czéljaira felhasznált tengeri nyu- 
lakra az a hatásuk, hogy ha ezeket éber álla­
potban teszik ki ez áramok befolyásának, 
elpusztulnak, de ha chloroform-narkozisban 
kapják az áramot, felébrednek. Szívműködésük 
élénkül és a nyugvás helyett élénk mozgás 
vesz rajtuk erőt. Schrütter tanár egyelőre még 
állatokon folytatja ezeket a sokat ígérő kísér­
leteket, hogy azután adott alkalommal az 
emberen is kipróbálja eljárásának értékét.

— Megtámadott végrendelet. Dr. Pet laky Kál­
mán, a képzőművész ti társul t volt alelnöke, ki a na­
pokban halt meg, örököseinek körülbelül félmillió ko­
rona értékű vagyont, — különösen sok és nagyértvkü 
műkincseket — hagyott. A hagyatéknak most befeje­
zett leitái ozásánál egy régebbi keletű végrendeletre 
bukkanlak, melyben az elhunyt gazdasszonyáról, régi 
és hűséges ápolójáról is megemlékezik és kívánja örökö­
seitől, hogy részére is jult issanak néhány ezer forintot. 
Az örökösök szívesen megfelelnének enn°k a kikötésnek, 
ha a dologban ujalib fordulat nem állott volna be. 
Bttpp Zsigmond közjegyző ugyanis egy nála letétemé- 
nyez-tl újabb keletű végrendeletet mulatott fel. Ebben az 
foglaltatik, hogy iiagvatékából kihasítandó és biztos h 
lyen letéteményr-zendő egy olyan összeg, melynek évi 
kamatai 3COO koronára rúgnak és elrendeli, hogy ez 
évjáradékot gazdasszonyának juttassák. A törvényes 
örökösök a második végrendelet ez intézkedését megtá­
madják azért, mert szerintük Piriaky az uióhni időben 
nem volt már teljesen beszámítható állapotban.

— Hogy kell a rablókkal tárgyalni?
Miss Stone togvatartása eszébe juttatja a La vie 
illustré egy munkatársának a következő Siam- 
Z/i</oc-anekdotát. Megtörtént egyizben, hogy 
görög rablók fogságba kerítették Stambulov 
egy ügynökét és csak váltságdíj ellenében 
akarták szabadon bocsátani. Stambulov tit­
kárja ugyanis egy napon levelet kapott, mely­
hez egy emberi fülezimpa volt mellékelve és 
a mely levél Stambulovhoz intézve, a követ­
kezőleg hangzott : „Ezt a fület, melyet egy 
ügynököd fejéről vágtam le, én Drytts, a görög 
rabló küldöm neked és üzenem, hogy nem 
sokára az egész testet elküldöm, ha nem fizetsz 
kétszáz török fontot.

— Mit ? — szólt Stambulov. — Pénzt akar 
a gazember ? Az nincs, hanem elküldöm neki 
fiának az orrát !

Ezt a fiút tudniillik, a ki maga is a rablás 
nemes mesterségével foglalkozott, épen akkor- 
tájban fogták el és Stambulov csakugyan el 
is küldötte az orrát Dryasnak. A különös vá­
laszküldeménynek kitűnő hatása volt és .Stam­
bulov ügynöke pár nap múlva egyik fülének 
híjával ugyan, de egyébként teljes épségben 
jelentkezett Szófiában.

— Abdul Hamid és a merényletek. Érdekes 
világot vet a szultán életmódjára és gondolkodására 
a Oaulois egy czikke, mely elmondja, hogy a szultán 
előtt semmiféle bűntényről nem szabad szólni és viszont 
ő is semmiféle merényletről sem akjr tudomást venni. 
Igy azokban a török lapokban, melyeket a szultán olvas, 
azt nyomtatták ki, hogy Sadi Carnot gyomorbajban 
balt meg, Umberto király pedig tüdőgyuladásnak esett 
áldozatul. Ilyen szellemben írták meg Mac Kinley 
halálát is, a ki e török lapok szerint egy toronyból 
lebukott és a zuzódások következtében lelte halálát. 
Ugyancsak a fíaulois Írja, hogy a szultán ebédjénél 
sok különös szokás járja. A legjellemzőbb ezek között, 
hogy a kenyeret, melyet franczia pékek sülnek a szül- 
tánnak, mindennap lepecsételt ladikéban áliitják az 
asztalra és a pecsétet csak a szultán szeme láttára 
szabad feltörni. A ki tudja, hogy a keleten mily szere­
pet játszott és játszik még ma is a méreg, bizonynyal 
méltányolni tudja a szultán elővigyázatosságát.

— Öngyilkos gyáros. Szombathelyről láviratozzák, 
hogy Mayer Károly tekintélyes gépgyáros ma délután 
a gyár vasöntödéjének irodahelyiségében főbelőtte magát. 
Szörnyet halt. A 250 munkással dolgozó gyár további 
intézkedésig beszüntette a munkát. Az öngyilkos gyáros 
49 éves volt. Szomorú tettének oka a ezéget ért súlyos 
pénzügyi helyzet. A ezég gyártmányai legnagyobb részét 
a Balkán-félsziget államaiban helyezte el. A cxég csak 
fedezeti váltókban 380.000 forintot helyezett cl külön­
böző pénzintézeteknél. A katasztrófa közvetlen oka az, 
hogy az egyik helybeli takarékpénztár legutóbb 30 000 
koronával aláhbszállitotta a ezég hiteléi. A kemenes- 
aljai hitelbank ma küldött vissza 32 000 korona ér­
tékű, a Wiener Bankverein 50.000 korona értékű 
váltót. A csőd az eddigiek szerint kikerülhetetlen.

— Asszonyok a levegőben. Az első asszony, a ki 
léghajón merészkedett fölszállni, mrs. Thible volt. 
Fieuranddal ült léghajóra a svéd király jelenlétében. 
Ennek a vállalkozó szellemű hölgynek második légi 
útja, a mikor a fi <tal braunschweigi herczeggel szállt 
föl, csaknem életébe került. Madame Blanchardnak 
a férjével való főlszállása egész Európában szenzácziót 
keltett. Léghajón utaztak Páriából Angliába. Blanchard 
asszony példája sok követőre talált. 1810-től 1830 la 
annyian szálltak léghajóra, hogy szapora vállalkozásuk 
bő anyagot szolgáltatott a karikatúra-rajzolóknak. Az 
egyik ilyen karikatúra Poitevin asszonyt, a hires lég- 
hajósnőt mutatja be, a mint széles krinoliojávai lebeg a 
levegőben. Poitevinné a háború idejében föl is ajánlotta 
szolgálatát Napóleonnak hazája érdekében. Plarnma- 
rion, a világhírű astronomus nászutazásra léghajón 
ment Párisbúl Spáig. Azóta is sok asszony tett légi 
utat. Így mdme. Btzangon, Gast asszony, Savaryné, 
Sarah Bernhardt, a nagy tragika szintén fölszállt 
nehány év előtt s később érdekesen irta le tapasztala­
tait. Aosta herczegnő pedig kijelentette, hogy csak lég­
hajón lehet kellemesen utazni. Legutóbb Teréz bajor 
herczegnő, Lipát Szalvator főherezeg és Margit 
főherczegnő tettek légi kirándulást. S ha csakugyan 
föltalálják a kormányozható léghajít, ez lesz a legújabb 
sport.

— Négyszázezer frank díj. A párisi Académie des 
scinces er. idén 400.000 frank dijat fog kiosztani. Az 
idén jár le ugyanis több egy-két-bárom éves pályázat, a 
mely a század első évében válik esedékessé. Őt díj van 
10 000 frankos, a Leconte-díj 50.000 frank, kettő pe­
dig, a Pierre Guzmann és a Bréant-I6\e, 100 — 100 
ezer frank. A dijakat deczember végén osztják ki. Sok­
nak lesz takaros karácsonyi ajándéka.

— Szabadban dolgozó fegyenczek. Kopen- 
hágából jelentik, hogy ott kísérleteztek azzal, 
hogy a fegyenczeket — természetesen fölügye­
let alatt — a mezőn és szántóföldeken dolgoz­
tassák. A kísérlet szépen bevált. A munkála­
tok teljes 5 hónapig tartottak. Áprilistól szep­
temberig húsz fegyencz 35.000 fenyőfát ülte­
tett el és körülbelül háromszáz hold földet 
tett használhatóvá. A fegyenczek magaviseleté 
példás volt. Egymást akarták fölülmúlni a 
szorgalomban. Pedig a legnagyobb gonoszte­
vőket alkalmazták a külső munkára. Egy 
Ízben a rabok megakadályoztak egy veszedel­
mesen kezdődő avarégést. Sajátságos, hogy az 
Isten szabad ege alatt való munkálkodás milyen 
megnyugtató és üdvös hatással volt az elve­
temedett fegyenczek kedélyére.

= Vihar egy közgyűlésen. A kereskedelmi alkal­
mazottak országos egyesületének elnöksége rendkívüli 
közgyűlésre hívta egybe az egyesület tagjait, melynek 
fficzélja az volt, hogy békét biztosítson az egye­
sületben. A rendkívüli közgyűlésen a VI. kerületi 
elöljáróság is képviselve volt Rupp tanácsjegyző, mint 
hatósági megbízott személyében. Mindjárt az ülés elején 
indítványt terjesztettek elő, bogy a közgyűlés bizalmat- 
lanságot szavazzon a vezetőségnek. Bupp tanácsjegyző 
ismételten figyelmeztette a felszólalókat a higgadtságra 
és tárgyilagosságra, de kevés sikerrel, úgy, hogy több 
szónokiéi kénytelen volt a szót megvonni. Végre éjfél 
után fél kettőkor szavazás alá kerülhetett a bizalmat­
lansági indítvány, mely mellett huszonketten szavaztak, 
míg a tőiibség bizalmát fejezte ki az elnökségnek. A 
többi, jelentéktelen fontossága indítványokat azután a 
választmány, tekintettel az előrehaladt időre, visszavonta. 
A kisebbség a határozatot megfelebbezte a belügyminisz­
terhez.

= Letartóztatott ovadékslkktsztő. A rendőrség 
ma ismét egy ovadéksikkasztót tartóztatott le. A jómadár 
neve 1Veisz Mór, gálszécsi születésű 32 éves ember. 
Adorján Marczell néven egy zuglapot adott ki, majd 
hitelbe egy kis nyomdát vett. így azután egész csomó 
embert s-erződtetett szolgának, pénzbeszedőnek és pénz- 
tárnoknak. Az utóbbi időkben egymást érték a rend­
őrségen a feljelentések a «szerkesztő» ur ellen. Szegény 
napszámos emberek panaszolták el, hogy összekuporga- 
tolt filléreiket, a mely-ket mint ovadékot adtak át 
Woisznak, elsikkasztotta. Összesen húsz feljelentés érke­
zett ellene. Az eddig elsikkasztott összeg 3U0U korona. 
A rendőrség megindította a nyomozást és a jeles alakot 
a Szent Ist»án-kórházt>an letartóztatta, a hol Neumann 
Károly álnéven feküdt betegen.

— Életuntak. Az éjszaka Túri János 21 éves 
asztalossegéd a szövetség-uleza 4. sz. alatt levő Szarvas 
szállodában kétszer mellbe lőtte magát. A mentők hal­
dokolva vitték a Rókusba. — Eresz Gyula 20 éves 
gyári munkás az aradi-uteza 23. számú ház előtt három 
csomag gyufái vízben feloldott s megitta. A folyadék 
annyira marta a beleit, hogy ő maga sétált el a Rukusba, 
a hol most ápolják. Tettének oka a nyomor. Már napok 
óta nem volt lakása sem. — Nemoda Balázs 19 éves 
ko csifényező-segéd a tüzoltú-utcza 75 számú ház előtt 
mellbe lőtte magát. Életveszélyes sebével a szent István 
kórházba vitték. Levelet irt atyjának Aemoda Alajos­
nak és néojének, Nemoda Krisztinának, Jászárok- 
szállásra, a melyben azt Írja, hogy nagy nyomorban 
sínylődik.

— Eltűntek. A rendőrségen ma hét eltűnést jelen­
tetlek be. Az eltűntek a következők : Wiesenberger 
Frigyes IV. elemi iskolai tanuló. Lakott : nádor utcza 
20., Uerczeg Károly 1G éves kalapos tanoncz. Lakott : 
István föh szálloda. Nemesik Károly 40 éves diszfestő. 
Lakott : Dembinszky-u 22., Tuusek Náodor 70 éves 
magánzó. Lakott : nagymező-u. 28, Tornsik János 34 
éves lakatos. Szabó Lajos 25 éves szabó. Lakott: Ele 
mér-u. 11Bodvai Ferencz 14 éves vaskeresktdő inas. 
Lakott : Bajnok utcza 6. sz. alatt. Levelet hagyott hátra, 
a melyben azt Írja, hogy öngyilkossá lesz, mert több 
vasszerszámot elloptak tőle és szégyenli magát. Az el 
tüuteket keresi a rendőrség.

= Balesetek Jiézli János 31 éves napszámosnak 
a Madách-utczában egy aszfaltkocsi ment keresztül a 
lábán. — Schilling Gusztáv 25 éves péksegédet az 
alföldi-utczában elütött egy postakocsi s a lábán súlyos 
sebet ejtett. Mind a keltőt a Rókusbán ápolják. — Pel 
terber Mátyás napszámos tegnap a disz-tér egyik épülő 
házáról leesett s összezúzta magát. A mentők az uj szent 
János-kórliázba szállították.
= Leharapta a felesége orrát. György Ferencz 

munkás most szabadult ki a lipútvári börtönből és a 
zegedi-uteza 7. szám alatt vett lakást. Felesége Tamás 
Julia tegnap megtudta, hogy a férje szabadlábon van, 
hozzá sietett. György ridegen fogadta zz asszonyt s a 
mikor az szerelmesen meg akarta csókolni, a megvadult 
ember elkapta az asszony fejét és így pillanat alatt 
tövében leharapta az orrát. A szerencsétlen teremtést a 
Rókusba vitték, a harapós férj ellen a rendőrség meg­
indította a vizsgálatot.

— Kifogott holttest. A napokban a Margit rakodó- 
parton egy feloszlásnak indult női holttestet foglak ki a 
Dunából. A holttest ruhájában zsebkendői, kulcsot és 
pénzlárczát találtak, a melyeket a személyazonosság 
megállap'tása vegeit meg lehet nézai a főkapitányságon, 
11. em, 55.

Gyilkos albérlő. Megírtuk, hogy Dobrics Jáooa 
29 éves napszámos a liliom-utcza 14. szám alatt zseb­
késsel felhasitotta szállásadójának, Majos Gyula fűtő­
nek a hasát. A szerencsétlen ember súlyos sérü'éséhe a 
Rókusbán belehalt. A gyilkos albérlőt a rendőrség le­
tartóztatta. Majost Tóth János rendőrfogalmai.ó hall­
gatta ki. Azzal védekezik, hogy önvédelemből követte el 
a gyilkosságot. Éjszaka, fáradtan ment haza. Dobrics kis 
fia egész éjszaka sirt, s nem tudott elaludni. E miatt 
összevesztek. Dobrics a fehérneműiét kiszórta az ud­
varra, majd egy széket kapott fel s azzal akarta főbe 
vágni. Majos, hogy ezt megakadályozza, kést rántott elő 
és hasba szúrta Dobricsot. A gyilkos albérlőt a rend­
őrség ma átkisértette az ügyészséghez.

Kézrekeriiit váiíóhamisitó.
Rövid hirben tudattuk már, hogy a Csonrjr'’dmc* 

gyei Ellenzék czimü lapnak szerkesztőjét, Molnár 
(igazi nevén Máté) Lászlót Szentesen váltóhamisítás miatt 
letartóztatták.

Most vesszük hírül, hogy a hírlapirodalomnak ez a 
szégyene micsoda nagy szerepet játszott Szentesen. Ott 
ugyanis a képviselő dr. Molnár Jenő tart ki egy 
lapot% melynek czime Csongrádmegyei Ellen• 
zék. Ennek a lapnak élén főszerkesztőként még 
ma is Sima Ferencz szerepel. Az a Sima Ferencz, a 
ki a büntető igazságszolgáltatás elől Amerikába szökött. 
Sima szökése előtt felelős szerkesztőként Oálfy Sándor 
szerepelt e lapon, de mikor Simával együtt ő is meg­
szökött, az ő nevét letöröltette a lapról Molnár Jenő. 
Nemsokára azután, ez év nyarán, Molnár László neve 
tűnt fel felelős szerkesztőként a lapon. Senki se tudta, 
ki ez a Molnár László, senki se tudta, honnan került 
Szentesre ? Molnár Jenő azzal ütötte el a kérdést, hogy 
kijelentette, mikép — Molnár László az ő unoka­
testvére.

Molnár László maga «megyéri» Molnár Lászlónak 
nevezte magát s rokonságban állónak mondotta mae t 
a debreczeni volt ref. püspöknek Révész Bálintnak csa- 
ládjával.

A Csongrádmegyei Ellenzékben kíméletlenül támadó« 
sokat intézett Csongrád vármegye és Szentes város va­
lamennyi vezető fér fi a ellen. S nemcsak közéleti műkőt 

désüket, hanem magánéletüket is hírlapi bírálatban : 
p dig igazságtalan bírálatban részesítette.

A Szentesen hosszantartó választási harcz alatt s 
Molnár Jenő pártjának vezetőemberévé lett. Ő intézte s 
párt ügyeit. Molnár Jenőnek is, a választási elnöknek 
Burián Lajosnak is bizalmas embere volt. A választási 
elnökkel ő tárgyalt titokban mindig Molnár Jenő érdé 
kébr-n.

Közben a szerkesztése alatti lapban, melyen Sima 
F-rrncz ma is főszerkesztőként szprepel, féktelen izga­
tást vitt végbe az «urak» ellen, a népet valós ágai 
ráuszította a vármegyei és városi «urak»-ra. Az eii -n- 
párt jelöltjét dr. Tasnády Antalt a legvakmerőbb rágal­
makkal illette. Vádolt, gyanúsított, rágalmazóit mitiuen- 
kit, ki nem tartozott a Molnár Jenő pártjához s való 
Sággal terrorizálta az inteligens elemeket.

A választás napján Molnár Jenő bizalmi férjia 
gyanánt ült annál a szavazat-izedu küldöttség­
nél, a melyiknél Burián Lujos szedte a szava­
zatokat. Mint ilyen a függetlenségi és 48-as párti sza 
vazókat a választási elnök elnézése mellett folyton iir 
zultálta, sértegette. Általában mindent elkövetett arra 
hogy a Tasnády-párt szavazói terrorizálva legyenek.

A választás napját követő vasárnapon, mint a Molnár 
párt küldöttségének vezetője, az érkező Molnár J tíó 
elé ment a város négyes fogatán s Molnár Jenői a 
szentesi közönség nevében ő üdvözölte. Este pedig f,:L- 
lyásmenetet vezetett Molnár Jenő ablakai alá s úgym 
akkor ő üdvözölte szónoklattal Molnár Jenőt.
... Es rá egy hétre, november 10-én kisült róla, 

hogy nem Molnár, hanem Máté Lászlónak hívják, több­
szörösen körözött váltó- és okmánvhamisitó, a kinek 
fegvházban van a helye.

Ilyen ember segítségével jutott mandátumhoz Molnár 
Jenő, a szentesiek követe. Sima Ferencz és Gálja 
Sándor után Molnár-Máté László !

Ez a szédelgő még tovább is élvezhette volna a szen­
tesi jó nép kegyéből a népszerűség verőfényét, ha szom­
baton egész véletlenül Szentesre nem vetődik Bige, 
György hírlapíró, a ki Máté Lászlót felismerte és le­
leplezte.

A rendőrség aztán még azon éjen letartóztatta s épen 
jókor, mert a csaló «pártvezető» másnap, vas.irn tp 
délelőtt indulni készült Amerikába, hova Molnár László 
névre már útlevelet is szerzett.

Szentesen most kíváncsian várják, hogy Simat 
Gálfy s Molnár László után ki kerül legközelebb 
fegyházba abból a bandából, mely azt a derek magyar 
várost ma-holnap hírhedtté teszi.

A Molnár Jenő pártját nagyon lehangolta az eset. A 
párt el van keseredve képviselője ellen s népgyülést 
tartanak, melyen bizalmatlanságot fognak sza­
vazni neki. Fáj a szentesieknek, hogy Molnár Jenő 
ilyen embert hozott a nyakukra és nagyon szégyenük 
az esetet. Annyira el vannak keseredve ellene az embe­
rek, hogy aligha teheti be többé a lábát Szentesre. A 
váltúhamisiló Molnár László hatalmas plakátokon a kö­
vetkező búcsúszót intézte a szentesiekhez:

Búcsú szó
Szentes város közönségéhez

Sima Ferencz népe! Molnár Jenő választói!
El kell szakadnom tőletek. Visznek a fegy­

házba.
Megértem rá, elismerem. Nincs annyi hajam 

szála, a hány váltót, okiratot én már hamisí­
tottam.

Meghamisítottam Szentes város közönségének 
megbízó levelét is.

Molnár Jenő mandátuma hamis okmány !
Amint engem sohase hittak Molnár László­

nak, úgy nem hítták a ti képviselőtöket s? 
soha Molnár Jenőnek ;...........................

Molnár Jenő követni fog engem oda, ahova 
mindaketten valók vagyunk —

Oda jertek el fáklyás zenét adni mi nekünk f

Szerencsétek, hogy el kell mennem. Visznek !
De itt marad az én kebelbarátom : Molnár

Jenő. . . ......................................................
•................................................. ..... • » • •

A Sátán veletek marad!
En küldetésemet bevégeztem!

Szentes, 1901. november 11.
Molnár László.

Ez a plakát Szentesen minden második ház falán ott 
díszeleg s az egyszerű parasztgazdák álmélkodva állnak 
a plakátok előtt s olvasva ezeket: azt sem tudják 
immár, mit gondoljanak. A plakátnak kipontozott ré­
szeit dr. Molnár Jenő képviselőre való tekintetből nem 
adjuk.

m-m.
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= Ocnz és kÖBZvény ellen elismert leekitünőbb szer a 

Zoltán-féle kenőcs. Ara 2 kor. Zoltán. Béla gyógy- 
Iárában, Epést, V., Séta-lér-u. és Szahadság-tér sarkán.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Schlauch bibornok arczképe. Schlauch 

Lőriocz nagyváradi bíboros püspök arczképét festi pár 
nap óta Zilzer Antal festőművész. A bíboros főpap 
naponta ül a festőnek, a kinek munkájáról meleg elis­
meréssel emlékezett meg.

— Az érsz m kir szinmüvészoti akadémia 
növendékei e hó 17-én, vasárnap este 7 órakor Új­
házi Ede tanár vezetése mellett tartják a várszínházban 
második vizsgálati előadásukat. Ez alkalommal színre 
kerül a Czifra nyomorúság színmű 4 felvonásban, 
irta Csiky Gergely. A főbb szerepeket játszszák: Erdős 
Alice, Jezernitzky Sári, Kacsók Fatime, Kondrát Ilona, 
László Irén, Zala Karola, B -regi Simon, Biró Gábor, 
Gózcn Béla, Gonda István, Pajor Ferencz és Sík Rezső.

— A téli kiállítás megnyitása. Az országos kép 
znmüveszeti társulat által rendezendő téli kiállítást 
városligeti műcsarnokban e hó 14-én. csütörtökön 
nyitják meg ünnepélyesen. A tárlatot a sajtó képviselői 
nek a megnyitás előtt, szerdán délelőtt kilencz órától 
délután négy óráig mutatják he. A vernissage napján 
tárlatot két korona belépődíj mellett mindenki rmgl 
hintheti. A vernissnget követő napon, 15-én este kilenc: 
órakor a «Fészek» összes helyiségében (kertész-utcza 36 
sz.) vernissage-lakoma lesz.

— A Tarka színpad megnyitása. A Tarka szin 
pad szombaton novemuer hó 16-un tartja első előadását 
a fővárosi orfeum színpadán. A főpróbát ugyanaz na 
délelőtt tartják meg a sajtó képviselői előtt. Az els< 
est jövedelmét — mint említettük — a magyarország: 
hírlapírók nyusdijintézete és az országos szineszegyesüb 
nyugdíjalapja közt fogják megosztani. Jegyek már kap 
hatók az orfeum pénztáránál, a ho! az előjegyzrtt j°gyek 
is péntfk délig átvehetők. A Tarka színpad igazgatósága 
tagjai sorába szerződtette Faragó Ödönt a temesvári 
színház volt komikusát, a kit a fővárosi közönsé 
budai színházból előnyösen ismer.

— A szegedi árvíz képe. Szeged városa az ezred 
évi ünnep alkalmából megrendelte Vágó Pálnál 
ismert festőművésznél, a szegedi nagy árvíz képét. Vágó 
négy esztendeig dolgozott az óriási festményen, mely azt 
a történeti jelenetet örökíti meg, a mikor a király me; 
jelenik az árvíz által elpusztított városban és ott a ro­
mokon kimondja az emlékezetes szavakat: «Szeg' 
szebb lesz, mint volt.» A király kíséretében van Tisza 
Kálmán akkori miniszterelnök és a közélet számos ismer 
alakja, valamint több szegedi előkelőség. Vágó a szegedi 
kuiturpaiotában most fejezte be a képet, melyet tegnap 
Lázár György szegedi cr-z. képviselő meghívására m°g- 
tekintett dr. K. Lippi eh Elek közoktatásügyi miniszteri 
osztálytanácsos, a művészeti osztály f-]"•*. A kitünően 
sikerült képet az országos képzőművészeti tanács veszi 
át a város számára. Szeged városa a képet közszemlére 
fogja áiiiiani és csuk azután helyezi el a városháza dísz­
termében.

— A női kiállítás, a m°Iy a nyáron oly általános 
feltűnést keltett a városligeti iparcsarnokban, deczember 
lOike körül újra megnyílik Elotilcl főherczegasszony 
eskü téri palotájában, a hol a rendezőségnek pompás he 
Jyiséget sikeiüit szereznie. A kiállításon most is képző- 
művészeti, iparművészeti és szobrászati készítmények fog 
nak szerepelni, női kézimunkák azonban ezúttal kiálli 
tásra nem kerülnek. A rendezés körül ezúttal is Hu 
szár Ilona bárónő és az a női gárda fáradozik, a mely 
a múltkoriban oiy fényes sikert aratott. A kiállítani 
szándékozók november 16-ái" dr. fíindy Zoltánnál, i 
kiállítás titkáránál (VII. k*r. Murányi-utcz a 44. sz., föld 
szint 6.) jelentkezzünk, a kiállítandó tárgyak pedij 
20-ától kezdve beküldhetők.

— Opera. Másfél évi pihentetés után került ma 
ismét színre «Ninon», Sztojanovits Jenő szép dalműve, 
sajno=, igen gyarló előadásban. Úgy látszik, a Tristan 
és Izoide sokszoros próbái mellett nem volt idő i 
Ninont is próbálni, mert bizony a mai előadáson a készü- 
letlenség erősen meglátszott. Vagy talán az igazgatóvál­
ság az okozója tnnek is. A Ninon felelevenítése egyéb­
ként igen helyes dolog volt és csak az a kár, hogy 
az igazgatóság olyan régen pihenteti a többi magyar 
dalműveket. Zichy Géza A1 árját, Boland mesterét, Far- 
k s Ödön müveit. Eiuert Tamoráját és ide számíthatjuk 
még Goldmark Briseisét is. Váijuk, hogy a sor ezekre 
rákerüljön.

— Teréz kapitány. A népszínház legközelebbi 
újdonságából. Planguette és Bisson. Teréz knpi 
lány czimü operettjénél, melynek a neműtutój* péntek, n, 
e hó 15-én lesz, már az u’oisó főpróbák folynak a 
színpadon a teljrs személyzet részvételével. A harmadik 
felvonásban előforduló arató-ünnepet egy táncz- 
divertissement élénkii;, melyet a rziriháx balettkara 
id elő. A tánezot Llans Gyű kíné, a népszínház balett- 
mesternője tanított:« be.

— Briecx és a czenzara. Megírtuk a múltkor, 
hogy a frai czia közoktatásügyi miniszter czenzurát 
gyakorolva betiltotta, hogy Brieux uj s/indarabju, 
az «Acariés* czimü dráma, színre kerülhessen.
A darabot mindazonáltal tegnap az Autuine-szin- 
házban előadták, de a czenzura tilalmának meg- 
k I ülésével, úgy, hogy nem fizető közönség, hanem 

M ghivott vendégek töltötték meg a nézőteret. A darab 
t ndencziája az, hogy a nem egészséges embert el k-11 
t itani a házasságtól. A meghívottak közt sok orvos és 
mlilikus volt. A darab mint színpadi alkotás kevés há­
lásra számíthat, de ezúttal mégis zajos tüntetést provo 
kait a czenzura ellen. A közönség közt ezédulát oszto 
attak ezzel a fölirássai: Színházi szabadságot Icij- 
etüünk ! Vesszen a czenzura ! A darab felolva­
ssa után Brieux beszédet mondott:
— Ez tehát az a darab — úgymond — a melyet a 

f-nzura erkölcstelensége miatt betiltott. A közönséget
: szem Líráimmá.

A beszédet zajos tetszéssel fogadták és a terem vissz- 
.»Dgzott a kiáltásoktól: Vesszen a czenzura ! A közön- 
égből azután sokan föltódultak a színpadra, s beszédet 

mondtak. Először Camille Pelletun szólt, s azt mondta, 
hogy a darab a legerkölcsösebbek egyike, a melyeket 
valaha hallott. Majd Rochefort, a hires agitátor lépett 
elő s beszélni kezdett. A közönség azonban most ő el­
lene fordult, s beszédét folytonos Éljen Znia ! kiáltás­
sal szakította félbe. Az est befejezésiül ezután újabb 
:rős tüntetés volt a czenzura ellen.

— Am. kir. operaházban hoinap, szerdán, nincs 
őadás. Csütörtökön délelőtt 10 órakor tartják meg a

Iristán és Izoide nyilvános főpróbáját meghívott kö- 
.önség jelenlétében. A bemutatóra vasárnap kerülő 
•/enedráma előkészületeit már befejezték. A u;ü mind­
három felvonására teljesen uj díszletek készültek, me­
lyeket Spar.nraft Ágost, az operaház diszletfestője festett;

■- főbb szereplők számára pedig uj jelmezek készültek 
Kéméndy Jenő szezr-mkai főfelügyelő rajzai és utasi- 
iásai nyomáu. — Említésre méltó, hogy a Schunda 
•i'tal javított magyar tárogatót Wagner-operában itt 
alkalmazzák elősző.- a másutt használt fatrombita helyett.

— Burmester Willy e héten háromszor játszik 
* másulán Lenibergben, a hol hangversenyeire már 
.! -vk óta minden jegy elfogyott. A művész jövő vasár­

it érkezik Budapestre, hogy hétfőn, november 18-án 
r sa meg hangversenyét a vigadó nagy termében 
ayer-Mahr zongoraművész kíséretében. November 

• .n pedig megkezdi magyarországi körútját Kassán
meglátogatja Miskolcz, Nyíregyháza. Debreczen, 

r*d Temesvárt, .i tobi városokat pedig deczember 
januárban. Burmester hétfői hangversenyére jegyek 
-ry Béla zenemükereskedésében Andrássy-ut 12° sz. 

kaphatók.

— Ivlüsorváitozás a magyar színházban. Dal­
noki Viktornak, a magyar színház jeles baritonistájá­
nak gyöngéi kedése folytán a heti műsor megváltozik, a 
mennyiben a Vestaszüzek szerdára hirdetett előadása 
elmarad s igy kedden, szerdán és csütörtökön Svihálcok 
kerül színre.

— Premiere az Urániában. Csütörtökön e hó 
14-én lesz a bemutató előadása Körösi Henrik és Stoja- 
novits Jenő darabjának, a «Magyar Lantnak», a mely 
a magyar zene és költészet fejlődését mutatja be 1100-tól 
1849 ii:. A Magyar Lant előadásaira az Uránia-szinház 
igazgatósága külön énekkart és magánénekeseket szer­
ződtetett. a zenekart pedig megerősitette. A czimbalom- 
részt Pintér Pál, a hírneves czimbalommüvész fogja 
játszani, a Czinka Panna nótát pedig egy bájos fiatal 
czigányleány adja elő. A rendkívüli előkészületek miatt 
az Uránia-szinházjJ szerdán, 13-án nem tart előadást.

Igazgató-válság as operában.
Gróf Keglevich István taposó-malma — a 

magyar kir. operaház, ismét megőrölt egy 
igazgatót. Mészáros Imre, a kit alig másfél 
évvel ezelőtt neveztek ki az operaház igazga­
tójának, mint feltétlenül hiteles forrásból ér­
tesülünk, a legközelebbi napokban hosszabb 
szabadságot fog kapni és annak leteltével 
nyugalomba vonul. Helyét egyelőre Mader 
R ióul, az operaház mostani első karmestere 
fogja betölteni, a ki Mészáros felmentése 
után ki lesz nevezve az operaház igazgató­
jának.

Ez a száraz valóság, a melyről ma már 
mindenki mint befejezett tényről beszél az 
operaházban. De hogy miért kellett megbukni 
Mészáras Imrének, azt nem tudja senki, csak 
Keglevich István, a mindenható intendáns.

Nem tartjuk, nem is tartottuk Mészárost 
egetverő zseninek, sőt volt alkalmunk mű­
ködéséről e helyen több Ízben éles kri­
tikát hangoztatni, de az bizonyos, hogy 
egy elég kedvezően végződött szezon után és 
egy sok sikert Ígérő szezon közben kell ott­
hagynia állását, a melyre való rátermettségé­
ről épen most kezdett komoly bizonyítékokat 
adni. Alig kezdett tehát ismét rendbe jönni 
az operaháznak örökké rendetlen szalmája, 
már ismét felforgatja azt fenekestül a gond­
viselés képében odaültetett intendáns.

A közönség és a sajtó véleménye tizedrangu 
kérdés. Első és a legfőbb az intendáns. Es 
ez a helyzet tesz előre is lehetetlenné az 
operaháznál minden embert, legyen az bár 
világraszóló művészi és adminisztratív te­
hetség.

Mader Raoul, a kiszemelt uj igazgató nem 
tartozik a kiváló karmesterek közé, de igen 
intelligens, helyes művészi érzékkel bíró em­
ber, a kire reá lehet bízni az operaház művészi 
vezetését. Sokat látott, sokat tapasztalt. Az 
operaháznál rokonszenvnek örvend.

A kiszemelt igazgató személye ellen nem 
lehet szavunk, de igenis lehet kritika tárgyává 
tenni, sőt ilyen krízisek alkalmával kell is 
szóvá tenni azt a képtelen állapotot, hogy az 
operaház igazgatói állása csupán expoziturája 
az intendánsnak, a kinek kedve vagv szeszé­
lye szerint történik minden. Az igazgató egy­
szerű végrehajtó közege az intendáns! akarat­
nak. A legfontosabb művészi ügyekben épen 
úgy, mint a legjelentéktelenebb adminisztratív 
kérdésben, a premierek és a műsor megálla­
pításában, a vendégszereplések s a szereposz­
tások kérdésében mindig és mindenütt az in­
tendáns keze működik, a nyilvánosság pedig, 
ha csak a sok kísérletezést, a sok eredmény­
telenséget, az érdektelen műsort, a fegyelme­
zetlen előadást, a helytelen szereposztást, a 
balsikerrel járó vendégszerepléseket látja és 
hallja —■ pálezát tör az igazgató fölött.

Ilyen viszonyok között megőrlődik a leg­
nagyobb talentum is az opera igazgatói szo­
bájában. Ki egy év, ki hosszabb idő alatt, de 
eredményt nem érhet el senki.

Valamikor régen a Mahler korszabában volt 
az operaházban érvényben egy szabályrende­
let, a mely korvonalozta az igazgató jogait és 
hatáskörét. Zichy Géza függesztette fel annak 
érvényét. Ezt a szabályrendeletet kell resti- 
tuálni. Bizonyos irányú függetlenséget bizto­
sítani kell az operaház igazgatójának, a ki 
végtére is nem lehet automata.

gy, de csakis igy változhatnak meg a vi­
szonyok az operaházban. De ha az igazgató­
változás nem jelent egyúttal rendszerváltozást 
is, akkor az operaházra nézve igazán mindegy 
akár hivatott igazgató áll az élén, akár egy 
fogalmazót rendelnek ki a minisztériumból 
igazgatói czimmel és jelleggel.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
— A magyír tudományos akadémia II. (lársa- 
Imi és történettudományi) osztálya t „'nap délután 

Fauler Gyula elnöklésévcl ülést tartott. Az első felol­
vasó volt Fraknói Vilmos, a ki bemutatta Sz»nt László 
evei” a monte-knszinói apáthoz czimü értekezését. Ez 
z egy«ll”n magánlevél, a mely a XI. századból. Szent 
.ászló királytól reánk maradt. A Évéiben a király arra 

kéri az apátot, hogy szerzetestárs ii közül küldjön néhá­
nyat Magyarországba. Érdekes volt a következő előadás, 
Payer László lev. tagé, a ki bemutatta azt a dolgoza- 

t, melyet az 1843-iki büntetőjogi javaslatok anyag- 
gyüjleményének negyedik kötetéhez bevezetéskép irt, A 
dolgozatb m a kínvallatás és a halálbüntetés elleni küz­
delmet tárgyalja. Végül Asbáth János tartott i meg ér­
tekezését az ősiakók hatásáról a bosnyák faj fejlődésére. 
Az antliropologiai és etbnografiai adatokban bővelkedő 
előadást is tetszéssel fogadták.

— A magyar váltójog kézikönyve. Irta : dr. 
Nagy Ferencz. Harmadik kiadás. E kézikönyvét dr. 
Nagy Ferencz még egyetemi tanár korában irta meg.

A magyar váltójog kézikönyve» egyik legjobb jogi kézi­
könyvünk. Ez a jeles munka, a melyet a magyar tudo­
mányos akadémia a Sztrokay-dijjal, mint a megjelenése 
vében legkitűnőbb jogi müvet jutalmazta, rövid négy 

leforgása alatt két kiadásban fogyott el, úgy, bogy a 
szerző, fontos államügyeivel való elfoglaltsága ellenére 

kénytelen volt most a harmadik kiadást sajlő alá 
rendezni. Ez a harmadik kiadás javított és bővitelt alak­
ban most jelent meg, ürömére mindazoknak, a kiknek 
zivén fekszik, hogy a magyar váltójogot a diákság és a 

gyakorlati élet emberei ebből a munkából ismerjék meg 
és becsüljék meg A munka harmadik kiadása, a mely 
bő tárgymutatóval is el van látva, btiS oldalra terjed és 
ára 10 korona. Kiadta az Athenaeum.

— A kir. magyar természettudományi társulat 
növénytani szakosztálya november 13-án szerdán, dél­
után ö órakor az egyetemi növénytani intézet termében
muzeum-körut 4.) ülést tart. Tárgysorozat : 1. Ber-
átsky Jenő: A lukvai hegység növényformácziói 

Báziás és Fihértemplom vidékén 2. Gabnay Ferenc?.: 
iba nőtt kő (bemutatással,) 3. Mágócsy-Dietz Sándor :

) Európa legelső botanikai kertjéről (Kew Garden.) 
b) A PíasmodiOjJiora Brassieae okozta betegség (bemu­
tatással.) 4. Jelentések, indítványok.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

— Visszatartott alapítvány. Ily czim alatt tárna úja 
egy lap a fővárost azon mulasztásért, hogy Rökk Szi­
lárdnak egy 60 400 koronás alapítványát nem fordította 
arra a czélra, a melyre az hagyományoztatott. A súlyos 
vádakkal terhelt közleményre ma a következő in forrná- 
cziót kaptuk dr. Bárczy István tanácsostól, a tanügyi 
osztály. vezetőjétől :

Rökk Szilárd ezelőtt tizenhárom évvel nagyobb összegű 
alapítványt tett, melyből 60.400 koronát kitevő 12 darab 
akkori pesti hazai első takarékpénztári részvények kama­
taiból hat tanítót ezélzott évente megjutalmazni. Ezt az 
alapítványt azonban csak akkor vehette igénybe a város, 
ha Rökk Szilárd testvére, Rökk Pál meghal, mert inig 
él, addig ő élvezi az összes alapítvány kamatait. Rökk 
Pál 1897-hen halt meg, tehát csak ekkor származott át 
az alapítvány a fővárosra. Rá egy évre, 1898-ban a 
közgyűlés az alapítványra egy alapító oklevelet készített 
úgy, hogy az alapítvány kamatait községi tanítók között 
fogják kiosztani. Az alapitó levelet felküldték jóváhagyás 
végett a kultuszminiszterhez, a ki azt 1899-ben nem 
hagyta jóvá, azt mondván, hogy a kamatból történő 
jutalmazásban a főváros területén működő minden rendű 
és vallásu tanító részesüljön. A közgyűlés a miniszter 
intencziójában nem nyugodott meg, hanem ragaszkodott 
a községi jelleghez s újra fölterjesztette az alapító-okle­
velet a miniszterhez. Azóta a miniszternél van az alapító­
levél. Hogy mikor hagyja jóvá, vagy miként fog abban 
intézkedni s így mikor jutnak a tanítók a már őket 
négy év óta megillető pénzhez, annak a kultuszminiszter 
a megmondhatója.

— A közúti vasutak menetrendje. A székes fő­
város még május hónap 15-én terjesztette fel a keres­
kedelemügyi miniszterhez a közúti vasutak nyári 
menetrendjét s a miniszter arról csak most nyilat­
kozik.

A főváros azt kívánta, hogy a K;íivin-tér—ü lloi-ut — 
Orczy-ut — városliget, valamint a központi városháza — 
népliget viszonylatában, a mos’ani 6 perczes forgalom 
helyett 4 perczes járatokat rendezzenek be.

A miniszter erre azt felelte, hogy ;.z előbbi viszony­
latban már 6 perczes forgalom is sűrű, ha azt tekint­
jük, hogy ez a hét kilométernyi vonal 4 0 kiloméV-rje 
külső vonalra esik. A 4 perczes forgalom káros volna, 
mert elvonná a kocsikat olyan vonalaktól, a melyeken 
azokra nagyobb szükség van. A mi a népligeti relácziót 
illeti, itt csakugyan szükséges a forgalom gyorsítása ; de 
nem kell 4 perczes, hanem elég 5 perczes forgalom, 
mert nincs ennél hosszabb irányokban sem olyan köz- 
vetetlen járat, a mely ennél sűrűbben közlekednék. En­
nek a berendezésnek az esetén az üllői-utón, különböző 
irányokban, óránkint 22 kocsi közlekednék.

Fölhívja t'hát a miniszter a fővárost, hogy ennek az 
5 perczes forgalomnak a berendezése iránt a jövő nyári 
menetrendben gondoskodjék.

A miniszter különben hiányosnak találja a menet­
rendben, hogy a vr,sut-társaság a legtávolabbi érintke­
zést sem keresi a fővárosba betorkoló helyi érdekű vas­
utak forgalmával. I.y például a szent-Ionnczi helyi ér 
dekü villamos vasútnak reggel 6 órai vonata s ezek 
közt négy munkásvonat, érkezik a fővárosba a nélkül, 
hogy a közúti vasúthoz, a melynek üllői-úti menete 
csak 6 óra után kezdődik — csatlakoznék. A budufok 
helyi érdekű vasútnak 5 vonata érkezik reggel, mielőtt 
a végpontjáról a város belsejébe közúti Vasút közleked­
nék. A m. á. vasutak szomszédos vonataival, a melyek 
nagyrészt a főváros élelmezését is szolgálják, ugyanígy 
áll a dolog.

Fölhívja ennélfogva a miniszter a fővárost, hogy 
legközelebbi nyári menetrend megállapításáig, ebben az 
irányban folytasson — a szükséghez képest — tárgya 
lásokat.

— A központi városháza tanácstermének a 
menyezete. A magánépitési bizottság foglalkozott 
központi városháza tanácstermének az állítólag rossz 
állapotban l°vő menyezete ügyével. Czigfer Győző 
mini kiküldött vizsgáló-bizottsági tag — előterjesztette, 
hogy a tárnics határozata folytán, a központi városhá­
zán levő tanácsterem menyez tét megvizsgálták és java 
soIiák, hogy a menyezet vakolatát leszedjék és kettős 
nádazás alkalmazása mellett, sima vakolást alkalmazza­
nak. A gerendák ötven százaY-ka nagyon kis mértékben 
meg van tarn alva a korh d.ístól, azonban az egész ge- 
rend ázat még harminc/, é-vig is megmaradhat. Ezért a 
g-rendák kiszedését és kicsirélését nem is javasolta ; 
bizottság.

— Uj építkezések. A magán építési bizottság a kő 
vetkező • p:nj-cmedélyek kiadását javasolta : Berkovics 
Lajosnak VII. kér. h-.jtsár-ut 1900. hisz. földszintes 
házra, - Friedmann Józsefnek VI. kér. Hungátia-ut 
1511. hisz. folds intés házra. — Coliinger Lajosnak 
V11. kér. Roltenbiller-utcza 4366. hrsz. földszintes épü- 
l-tre, — (lo d'-mann Józsefnek V kér. Katona József­
ük za 1175. hrsz. földszintes épületre, — Tomka Emiim­
nek 1. kerület Kút uczles-dü ö 7550. hrsz. gazdasági 
épületre.

— Községgé alakuló telep A székes főváros 
közvetlen közelében levő Rákos-Szt.-Mihály telep lakos 
sága annyira megsz .porodott, hogy elérkezettnek látja 
az időt a kü.ön községgé alakulásra. Nemrégiben népes 
értekezletet tartottak a teh pbeli-k s harrnincz ta_u 
hizottsáeot választottak a módozatok megállapítására. Ez 

készült a javaslatival s ennek eredő.ényekép kér- 
vényt mtéztek o belügyminiszterhez, a községgé 
alakuló- engedé-yezése iránt. A kérvényben elő­
adjak, hogy R.ikosSzi.-Mihály telejj törzslakossága
számban túlszárnyalta az anyaközseg : Csömör lakos­
ságát ; mert — rnig a telepen 3068 lakos van — 
Csömör községben csak 2168 a léh-kszám. A telepbeli 
házak száma 703, holott Csömörön csak 337. Ért'süté­
sünk szerint, a kérvényre a nupokbau le fog érkezni a 
miniszteri határozat.

TANÜGY.
— A nyitramegyol tantestület c hó 7-én tai tottta

népes kö/gyülését Vág uj hely n. A gyűlés a himnusz el­
ének lésével kezdődött. Kropácsy elnök üdvözli a me­
gye érdemdús tanfelügyelője! azon alkalomból, hogy 25 
«•ve áll a megye tanügyének az élén. A közgyűlés Széli 
Kálmánhoz és XVlassies Gyulához üdvözlő táviratot kül­
dött lllényi érsek újvári tanító megköszöni, hogy az 
egyesület tiszteletbeli elnökének megválasztotta. Követke­
zett a járáskörök működéséről szóló jelentés, a pénztá­
ros és könyvtáros jelentése. Szalay Pál a tanítóegye­
sület i élet fejlesztéséről értekezett. Koncz Dániel az áll. 
isk. uj gondnoksági utasítást ismertette. A közgyűlés a 
szózat elének lésével végződött.

— A Jász-Nagykun Szolnokmegyei tanitótestti 
löt ez évi november hó 15. és 16-án Szolnokon tartja 
közgyűlését. Tárgysorozat: A) Nagy gyűlés nov, 16-án 
d. e. 10 órakor. Hymnus, énekli a tantestületi vegyes 
kar. Elnöki megnyitó. A központi választmány jelentése.
A járáskörök jelentései. Kovalik József felolvasása a 
dohányzásról. Vörös Ferencz szolnoki lakatosmester 
által készített rainta-pad ism- rtetése Babarczy Lukács 
szolnoki áll. tanító által. Miként kell a hebegőket és 
da dogók at oktatni ? Bemutatja Slappinger József szol­
noki r k. tanító. «A gyermekcsmyek és helytelenségek 
az óvodáuan és iskolában,» előadja: Jdávmkovics 
Győzőné szolnoki áll. óvónő. B) Szakosztályok nov. 15-én 
üléseznek.

— Gyűjtési engedely. A belügyminiszter megen­
gedte, hogy a Stefánia pesti szegény gyermekkár- 
ház-egyesiUet két éven át a kórház javára, valamint 
Bundáin, Mihály Központi papnevelő igazgató a IX. 
kerületben építendő templom javára, még egy éven 
d. az ország területén könyör adomány okát 

gyűjt dessen.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Felhívás A magyar Írók segély egyletének 

a fővárosban és vidéken lakó rendes segélyezettéi 
felkéretnek, hogy a szokásos és szükséges rövid értesíté­
seket, a távol vidékiek életbenlétük igazolásával, vala­
mennyien pedig jelenlegi lakásuk pontos megnevezésé­
vel : a hely, utcza, házszám íeljrgy/.ésével szíveskedjenek 
a titkári hivatalnak czim zeit (Budapest, VII., Miksa-utcza 
8. sz.) levélben decz. hó 10-ig okvetlenül beküldeni, ne­
hogy eunek elmulasztása miatt a segélyezésben rövid­
séget, késedelmet szenvedjenek.

— A Liszt Ferencz zeneművészkor ez év 
november 22-én, pénteken délután 6 órakor saját helyi 
ségében (Andrássy-ut 35. sz. a.) rendkívüli közgyűlést 
tart. E közgyűlés tárgysorozata a következő : 1.
Elnöki megnyitó. 2. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag 
kiküldése. 3. A számvizsgáló bizottság jelentésének 
tárgyalása. 4, Az 1902. évi költségvetés megállapítás i. 
5. Indítvány a Liszt-szobor ügyében.

— Ezer iskolás gyermek élelmezése. A lipót­
városi kültelki kör, mely tavaly Sándor Pál elnök­
lete alatt alakult meg, ma nagyobnszabásu jótékonysági 
akcziót indított meg a külső-váczi-ufon levő iskolás gyér. 
mekek feisegélyezésére. Öl elemi iskolának szegényebb 
sorsú tanítványait akarja a lipótvárosi kültelki kör oly- 
képen segélyezni, hogy a télen át meleg ebéddel látja 
el őket. Szegény műnk ás nép gyermekeiről van szó, 
számszennt mintegy ezer gyermekről, kik az iskolák he­
lyiségeiben minden nap m°leg ebédet kapnának. A kör 
erre a czélra egy női bizottságot szervezett, mely ma 
délelőtt alakúit meg Sándor Pál né elnöklésével. Elő­
kelő lipótvárosi hölgyek vállalkoztak a szükséges össze­
get gyűjtés folytán beszerezni, s ebből a czélból ma a 
lipótvárosi kültelki kör helyiségeiben értekezletre gyűltek 
össze. A hölgyek Sándor Pál né felszólítására készség­
gel vállalkoztak arra, hogy a gyűjtést azonnal megindít­
ják s felváltva inspekcziót tartanak az ebédek kiosztásá­
nál. A női bizottság tagjai lettek : Sándor Pál né. Poiia- 
kovics Máfyásné, Sándor Árminná, Adler Sándorné, 
Adler Paula, Glücksthal Samuné, Schaffer Sándorné, 
Aczél Gézáné, Braun Ferenczné, Zippauer Jánosné, 
Zippauer Lászlón é, Taussig Vilmos né. Go dstein Józsefné, 
Barber Adél, Révai Oszkárn -, Krayer Emi Iné, Szántóné, 
Décseiné. Rctschildnc, Nasch it z Sándorné, Révai Béiáné, 
Kreusz Dávidné, Marta Gézáné, Fenyves Károly né, Som­
mer Ignáczné, Neumann Adolf né, Gruber Henrikné stb.

— A .magyar földrajzi társaság e hó 14 én, csü­
törtökön délután 5 órakor az nn,«;déi»u beli üléstermé- 
b n lelolvasó ülést tart, melynek tárgyai : 1. Dr. E ddi 
Béla bemutatja a m. kir. állami nyou dálián megjelent 
vármegyei térképeket. 2. Dr. Horti H nnk r. tag ér­
tekezik a nemzetközi fokmérésekről (bemutatásokkal.)

— Fővárosi gy rsirók mozgalma A fővárosi 
gyorsírók mozgalmat indítottak abból a czélból, hogy a 
gyorsírás! fölvételek a munka értékének megfelelően tii- 
jaztassanak. Az országos magyar gyorsíró-egyesület teg­
nap tartott közgyűlésén megbízta Kállay Emilt, a 
«Gyorsírás» szerkesztőjét, a gyorsirási munka-tarifa ter­
vezetének kidolgozásával.

— A magyarországi központi Frőbel-nöeerylst
e hó 19 én, d<-: •!< M tizenegy órakor Erzsébet királyné 
emlékczetér * ünn-p- iyt rendez a következő műsorral : 
Gcrh y S . : Erzsébet királyné. Korénak, éneklik az in­
téz/1 növendéke!. Alkalmi beszéd. Kirchner Béiáné 
szül. Pelms-Vieh M* risk a r. tanítónő. Pósa Lajos: A 
haza. Szavalj a (rubel Paula, I. oszt. növendék. Alkalmi 
felolvasás. Székely Fon a, II. oszt. növendék. Iván An- 
dor : Erzs'-bf-t napján. Szavalja Marscha-lka Ilona, II. 
o-zi. növendék. Hymnus. Karének, éneklik az intézet 
növendék: i.
. — A magyar mérnök- éa építész egyletben

hétfőn est- Bresztovszky Béla tartott -iőudnY .* m- 
nyezetszerkí'zet* knek próbaterheléséről. A jövő hétfőn 
tartandó előadásában a hűd «pesti viszonyokat fejtegeti 
és olyan t rvev.etet fog előterjeszteni, a mely alkalmas a 
kérdést gyökeresen megoldani.

SPORT.
— A nemzeti lovarda most kezdődő szezonja ignn 

élénknek i-érh»> ik. Mint az előző években, mo-t is min­
den csütörtökön zenek iséret mellett tartják meg a disz- 
ovaglásokat s az első ily estélyt e hó 21-én tartják 

ni -g; a tavalyi résztvevőkön kivül az estéken részt fog­
nak venni a hölgyek közül Heged iis Rózsik a, Doll in- 
ger kisasszony, lüb'try s más hölgyek. Az urak közül 
az elnökség és igazgatóság la<:j a i : gróf Szó pú ry Pál, 
gróf Andrá.ssy Géza, -ró, sindrá sy Tivadar, a fő- 
nemesség sok más tagja, valamint Jöinöry, Péterdy, 
megyeri Kran<z Lajos, Rónai, dr. Bürger, dr. Lor- 
rifíh. Gynrkovics és mások. A karussz-lek d-ezemner 
elejétől fogva az C;ti órák Dán szintén megkezduiim-k. 
T rvh -n van két nagy zsur rendezése, közös soup r, a 
midőn felelevenítik a régebbi nagyhírű és díszes zsurok 
azon módját, hogy a hölgy k -s urak lovag,ó-koszlürn- 
ben, zene mellett fognak lovagolni és tánczolm. A ren- 
dezések Cosmio alezredes, a lovarda főnöke és 
Mentsük kapitány kipróbál vezetés-* alatt történnek, a 
kik az lilén ;észen uj programmot és szenzáczi<,s figu­
rákat állítottak össze. A nemzeti lovarda vezetősége ez­
úttal F felhívja a tagok és a nagyközönség érdeklődését 
estélyei iránt, a m -Ivek az élvezetes gyakorlatok mellett 
egyszersmind különleges át vány osságot nyújtanak.

— A műegyetemi footbal klub választmánya az 
Akademischer ha!Ispiel Clubbal tartandó match k 
rendezcS'-re egy 3 ta„u bizottságot küldött ki, mely 
donas Ödön mü1 gyetemi tanár diszeloük vez.itose alatt 
tisztelgett Ilosvay L jós r* ktor és Rejtő Sándor dé­
kánnál s bej. 1-nteite, nogy a berlini technikusok no­
vember 22 ikon • r-ceznek Budapestre. Úgy a r-ktur, mint 
a dé-kiín a leghathatósabb kimogatiist helyezte kilátásba 
s igy miutém a műegyetemi ifjúsági egyhdek is egy kö­
zös bizottságot alakítanak, a berlini technikusok Iá tógá­
iéi-a nemcsak elsőrangú sportesemény lesz, hanem a ma­
gyar diéikuk meg fogjak ismertetni német kollegáikkal a 
műegyetem és annak ifjúsági egyleteinek berendezését 
és szervezetét és a budapesti gyárak és ipartelepek ne- 
vezetesebbjeit. El-ő napon a budapesti főiskolák váloga­
tott csapata, második n;if> a műegyetemi löotball-klub 
első csapata fog mérkőzni az Akademischer Ballspiel 
Clubbal.

— Labdarúgás. A ^33' football klubjának B. 
csapata szerdán, e íió 13-ikáu, mérkőzik a csömöri-uti 
pályán a magyar test gyakorlók körének I. csa­
pdával. A mérkőzés 23/4 órakor kezdődik. Belépő-dij 
40 fillér.

— A margitszigeti sporttelep. A beállott téli
saisonbun m u wunek a sz-p sporttel- p iránt. A 
magifar a ültet lkai klub un kivül még két sport- 
egy sülét használja trainmgre. A magyar athlctUcai 
klub-ban p^dig a tagok szaporodása is bizonyítéka az 
érdeklődésnek. Így a legutóbbi választmányi üléseken 
ötvennél több jelentkezőt vett M a klub.' A belépők 
sorában van Libits Adolf magy. kir. udvari tanácsos 
is, a kinek a sporttelep létesítése körül kiváló érdemei 
vannak.

— Vienna Crioquet and Football Club. A buda- 
Püsli torn.»klubnak legelső ellenfele, a V. C. F. C. no­
vember 17-én látogat el Budapestre, hogy a szokásos 
őszi mérkőzését a B. T. C -al kiküzdjp. Mindkét csapat­
nak az idén számos alkalma volt külföldi jeles csapa­
tokkal képességeit érvényesíteni s ezen mérkőzések szol­
gálhatnak alapul a két legénység tudásának összehason­
lítására. A kricketterek az idén sorra verték a jelesebb 
prágai csapatokat, mint Vinohrady, Sport Club 
Favorit stb., mig az angol Civile Serviced szemben 
7 : U eredménynyel legyőzeitek. A B. T. C.-nak a berlini 
válogatott csapattal, különösen pedig magyar csapa­
tainkkal való sikeres szereplése révén remélhetjük, hogy 

bécsi csapattal szemben ezúttal diadalmasan megállja 
helyét ° J

— Ap * mének nyeresége. A lefolyt versenyeszten­
dőben .... ..pamének a következő összeget nyertén ivadé­
kaikkal : Matchbox 562.479- 3, Dunure 260.977, Zsupán 
194 887. Gaga 156.849V3, Primas II. 134.845, Bouavista 
133.790, Friar Lubin 130.415, Panzerschiff 122.555 
Orwell 119.82373, Bolond 115.860, Phil 109.4762/ 
Abonn-nt 102.13U, Cuiloden 95.130, Timothy 82.96o' 
Filou 81.720, Bálvány 76.113, Galaor 73.510, Stronzian 
65.993, Gourmand 64.826, Beaumioet 62.925, Fenék 
59.225. Triumph 57.415, Master Kildare 55.760, Achiles 
11. 55 590, Guunershury 53.875, Jack O Laiitern 45.490 
Gloucestershire 47.618, Espoir 44.700, Arcadian 43.105^ 
Morgan 40.540, Duncan 40 245, Trick Track 38.595’ 
Atthorpe 36.04c, Beau Brumm^l 35.634, Kegyur 32.580* 
Erciidoune 31.U412/3, Burbary 30.410 koronát.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Ä jo^os önvédelem. Tavaly történt Aradon 

hogy liitdl Ödön iparos fenhangon szidalmazta a ma­
gyarságot az egyik kávéházban. JUalász Lajos iparos 
rendreutasitotta a gyalázkodó!, az utczán pedi” m””tí- 
madta. Riedl kést rántott elő s Malú*zt úgy ősszé, 
szurkába, hogy belehalt sebeibe. Az aradi törvényszék 
beigazoltnak látta a jogos önvédelmet s felmentette a 
vádlottat. Ugyanígy határozott, mint tudósítónk sürgöuyzi 
a nagyváradi tábla" is.

— író és szobrász. A múlt nyáron polémiába ke- 
veredelt Tóth, Béla jeles Írónk az irányi-szobor miatt 
Donátit. Gyula szobrásza»!. Tóth. Bél,; ugyanis czikk^t 
irt a szoborról, a mire D -il'íth egy hosszabb levélben 
válaszolt. A level-1 Tóth, Béla sértó'nel találta éa a 
büntető járásbíróságnál panaszt emelt he bírt’értés 
czimén Donáth ellen. A tárgyalás, melyen IJonátri-al 
dr. Perl Soma védelmezte, fölmentissei végzőjyi 
Tóth Béla felebbezésére az ügy a törvényszék i;.. 
rűít, a melynek egyik felebbezési tanácsa Tóth r. - 
kir. táblaimé elnöklete alatt ma végérvényesen dOntö-t 
benne. A tárgyaláson Dyndth az 6 iiel ti ri ny l;-éa 
adta elő védelmét. Hozzágombolkozva, a főeirgvaU- 
soii elmondott beszédéhez, kijelentette U|ra, iiogy n ta 
akarta Tóth Bélát megsérteni. O csak egy humor szth 
kun i- velel irt neki. Azt hitte, hogy mint az 
Kincs szerzője ismerni fogja a?.í a régi péld . .
hogy dt ombitúsan és dumboruvul ( .: azt ..-.if 
hogy: trombitával és dobbal) nem szoktak v-r”....' fogni' 
Csalódott benne. A felebbezési tanács rövid l.tuae-kuzds 
uíáu megerősítette a járásbíróság ítéleté .

Ugyancsa.: ma foglalkozott a kir. tábla Tóit. fj,-. 
és Benedek Elek sajtóp-révei, melyet köicómüs a : .
toltak egymás ellen rágalmazás miatt. A türv ev-z g 
Benedek Eleket kétszáz korona, Tóth it. 
nyolrzvan korona pénz ünletés- ■ it.'-lt”. Az ipo.g
ell a mindketten a táoláboz f-o:.uezt”k, uieiy Tolnay 
Antal előadása alapj.in ma foglalkozott nyilván .j | 
gyaláson az iizygyel. Tóth Béia képviseleteden dr 
Kenedi Géza. Benedek Eiek képviseleteiben dr. Sebe-;, 
tg ét, József ügyvéd jennt meg. Az ité.rtet Holnap hir­
deti ki a bíróság.

-- Egy érdemkereazv viszontagságai. í—i.. - , 
az a háborúság, mely k'é 'lUtorkeresked-í testvér 
stem Sándor és ifj. Fernst,;,, Sándor között t-.-v 
érdemkereszt miatt kitölt. A kitüntetés u-vanis i - . j 
kiállításon elért sikerei jutalmazásául 1 m, <■!,,, <
dórnak szólott, de az. érdemk-reszt-t téved-si,.':; 
Bernstein Sándornak kézbesítették, a ki term- notes n 
a kitüntetést nem utasította vissza. A tévedés azonban 
kiderült s Bernstein■ Sándor macának követeit-. 
érd -mkeresztet s a kincstári és jogügyi igazgag. utj.;a 
panaszt emelt a jéirásbiróságnál, a honnan azonban az 
ügyet áttették az. V. k-rül-ti rendőrkapitányságra. Bőd i 
Vilmos rendőrkapitány tegnap foglalkozott az ügvgvel s 
>fj. Pernsteint elitébe száz korovi pérubirságra. Az 
elitéit a iőkapilánysáehoz Nebbezett.

— Hosszú pereskedés vége E,k>ser"d»U barezban 
édlott özv. Gr.sz Miná.yné. -gy honvéd hado.zt.s öz­
vegye dr. Ah it tiler Fi-renczcze). .Megvádolta bünte'ü 
hiróséir előtt !5. azt panaszolva, bogy ot..adott d 
handler',ele tízezer forintot üzleti czélokra. - n , 
P' őzt szerződ.is ellenesen liasználta i". i. A ‘."J-rvé-bk 
-z a panaszt elüt isi tóttá. i. - k - Ir. J\o; 
fel panaszosként hatóság előtti rrgalm-izó ■ * 
l.'-rv-. özv. Gr szí,é megbiint lését. Ez az üg; tárgya- 
hisra kei ü t. s azzal végződött, bogy a Intó&ví felmen­
tette özv. Grósz Mihálynét. Dr. Kandier err ■ -• 
újítás! kért, s az ujrafelvételt a jár isi irosáz elremléil». 
M l volt az uj tárgyalás, Haupt táblai bír.■ előtt. A 
tárgyaláson az történt, hogy özv. Grószné ■ ■~,l.
vonla dr. Kandier ellen emelt összes vauja;!, s «zt 
az.z.-ó imioke,:;,, hogy a l-.jeamté-s megtét-i-T»’ Mohi- 
brod, honvéd főhadbiztos ösztökélte. A bíró erre, noi.i 
a rágalmazás kritériuma fenforog. fehnpnirUe , •
molt,ilm asszonyt, a ki idegen b> íolv is alatt t-:le m" - 
a büntető feljelentést. Az Ítélet jogerős.

— A bukott kereskedő, triók Istvánnak virág-,; 
füszeriizletc volt a Rottenblller-ntcziban. Azt hitte 
mindenki, hogy jól áll anyagilag s így annál nagyobb 
volt mindenki meglepetése, mikor tavaly rv.ir-m har- 
mincznyolczezer korona tartóz.is--,l csődbe k-rült. Hite­
lezői bűnös manipulácziót sejtettek - esői Írd búk, 
miatt feljelentették. A törvényszék a vizsgálat adatmi 
igazoltn ik találta a panaszé svad alá b Iv z'
M i volt ez ügyben tárgyai..s, a melyen a vádlóit v.- 
doje. őr. Készíts Antal beigazolta, hogy i « - •; 
csődbe jutását szerenrs.-ll-n !-örzesp«kulái-zié. ..kozta A 
védő érveit figy-lemh“ vrtt- a l.'.rvr-nysz-s s vadiol- 
Ut csupán vétkes bukó- rét ég,- mialt Ítélte el szúz 
forint pénzbüntetésre Az. ité-l-t jogerős.

— A háziúr ötlete Wilhelm Sebes‘v.:n dum- 
varsányi ! i-li; . ionos -r il-b módon akarta" 1,-hajlani 
a nala iafco Kő rágó L íjo; bázbé-i há.lralekat. Károgó 
ugyanis valami huszonöt koronával ,d--sa volt ff-)/- 
he!nmek s azt semmi áron sem volt hajlandó n-ki 
megfizetni, azt állitván, hogy a háziúrnak ez a köv-d-. 
V- - nem jogos. Tav-ly tavaszszai beállított Wilhelm 
a lakására és ismételten követette a pénzei. Abu-a 
Kovog-J a fizetést határozottan megtagadta, a hazmr 
távozott, de maga u an kulcsosai nezarta az ajtót 
Kővágó, felesegevd együtt, bennrekedt a !i izíc.n 5 
hiába veit minden ké-rés, minden fenyegetés. Wilhelni, 
eltávozott, előbb azonban bekiáltott az ablakon

• Addig innen ki nem mentek, a me k: nem fizet ­
tek az adósságtokat!

Estefele mégis meggondolta a dolgot, felnyitotta az 
ajtót és szabadon eresztette Kovágóékat, a kiknek 
első dolga az volt, hogy feljelentést tettek az 
háziúr ellen. A pestvid.-ki törvényszék el is it.-ilc zsa­
rolás miatt ti goi ez napi fogházra. A sir, il.-iot.iuia 
ma foglalkozott ezzel az ügygy -í .-s rövid t inazokuzás 
után helyben, haggta \ törve nysz. k délidet.

— A volt főpolgármester huszárja. Néhai Rifh 
Karoly főpolgármesternek volt egy hosszú bajuszu, im­
ponáló külsejű huszárja. Rákóczi/ Györgynek hívjak a 
jeles férfiút, a ki Ráth Károly halála után felcsapott 
urnák s ingatlan forgalmi irodát nyitott a fővárosban. 
Az uraskodás sok pénzébe került az rxhuszárnak, csak­
hamar elköltötte minden vagyonát. Ekkor a bőn utjara 
tévedt. Azon, a többé mar nem .szokatlan utón szerzett 
pénzt, hogy kaueziós alkalmazottakat fogadott fel, kik­
nek óvadékját az utolsó fillérig elköltötte. A megkárosí­
tott szegény emberek panaszára a rendőrség letartóz­
tatta a sikkasztut, a törvényszék pedig a vizsgálati 
fogság fentartásával, két rendbeli sikkasztás Hin­
tette miatt vád, alá helyezte. Bűnügyében a fő- 
tárgyalást legközelebb mar megtartják a törv uyszéken.

— Felmentett hitvesgyilkos. A n.-kanizsai törvény- 
széknél Horváth Tóth Ju/.sel került bitvesgvilkosságminit 
az esküd.szék ele. Horváth Tóth József k?rec?r-ovi akos 
korcsmáros hosszabb idő óta állandó viszályban élt feles-.-ge- 
vel, Szólce \ ilmával. Közben elvesztette korcsmái jogát és 
ekkor Nagykanizsára költözködött. Itt nejét hűtlenségen 
érvén, elűzte magéitól, de újból visszafogadta s arra tö­
rekedett rábírni, hogy a családi béke kedvéért költöz­
ködjek vele végleg Budapestre. Az asszony ezt határo­
zottan megtagadta és gúnyolódó, sértő szavak kíséreté­
ben kijelentette, hogy férjét nemcsak nem szereti, de 
ót másnap a kedvéért kész el is hagyni. Ez évi agusz- 
tus hú 24-éu este ilyen szóváltás közben az asszony 
ei akarta hagyni a házat, de férje az ajtónál visszatar­
totta, mire az felnyitotta az ablakot és ki akart ugrani 
rajta. Horváth ezt látva, gyorsan kivette a ládából két­
csövű töltött pisztolyát és e kiáltással:

- Inkáim meghalsz, mintsem elengedjelek! — reásütötte.
A golyó feleségének a mellébe fúródott s a szenvedeti 

sérülés következtében pár óra múlva az asszony ki­
szenvedett.

A nagykanizsai törvényszék esküdtbirósága előtt szán­
dékos emberölés bűntettével vádolta meg Orosdy 
Lajos kir. ügyész Horváthot, a kire azonban az 
eskiidtbiróság nem mondta ki a bűnösséget, mire a tör­
vényszék felmentette az ellene emelt vád alól. Az 
ügyész semmiségi panaszt jelentett be az itelet elten.
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5ARNOR. A sza öaaságvesztés-büntetés 

reformja.
A gonosztevők nagy tömegéi azon társadalmi osztály 

szaporítja, melynél a nyomor okozza a fizikai és az er- 
kőicsi eisatnyulást, melyhez a nevelés elhanyagolása és 
valamey mesterség nem tudása csatlakozik. Következik 
azután a vallásos és erkölcsi elvek elhanyagolása, iszá- 
kossá.g. munkakerülés és különösen a jövedelem határá­
nak könnyelmű átlépése. A józan családi élet elsatnvu- 
lásának köszönhetjük, hogy nálunk újabb időben az 
túri osztályból» oly nagy száma kerül ki a csalók, 
sikkasztok és okirathamisitóknak. De a félelmetes arány­
ban szaporodó lopások és rablásoK számát a gazdászati 
pan-, s folytán beállott nyomornak köszönhetjük. A tö- 
megnyomor, a mint szégyene korunknak, époly tragikus 
forrja a bűncselekményeknek. D1 legveszedeinvsrbb 
gcoszt evői nk azok, kiket már a trmcszet által beléjük 
oltott ö ztön vagy a számítás kerget a bűn útjára. 
A mai büntetőrendszer csődje folytán behozandó refor­
mok i s mertetése eiútt tehát érdekes és szükséges gonosz- 
tevvIiN kategóriáit bemutatnunk.

A született gonosztevő azon lénv, a ki lopás, 
gyi'kort ig. rablás és becsületes iparág közt, mint vad­
akat. rcm ösmer külön: séget, a fegyintézettől nem fél, 
c '•* *-’• -y rueízy be, mint a gyári munkás a műhelybe. 
A született gonosz’evők, kiknek száma 3%-ot 
c?:n h i'ad, mint a szokásos gonosztevők, újra és 
v- '.Őrnek a fegyliázakba, melyek igazgatói őket 
«CE v 'Uix d - retour» (visszatérő lovak)-nak nevezik.

A másodig osztályba tartoznak a szokásos gonosz- 
1 ■ Ézk szül- Lsüknél fogva normális egyének, 
..:nde a mai rendszer kényszeritette őket a visszaesés 
szomorú Utj.ira. Ezek legtöbb esetben már gyermekko­
rok an követvén el kis lopást, miután a gondozás 
illanva és a rossz példa tovább kergették őket az er- 
i si elzüllvs mezejvn, a közös elzárás pndig elvadította 
Isik ükét, testileg es erkölcsileg megromlottak — fel- 
v-d^.k a krónikus bún ősi szokást. A társadalom 
nem gondoskodván arról, hogy becsületes foglalkozás­
hoz juthassanak, az iszákossá^, rests.-g és ezernvi ki- 
?*t‘- s barbár területén élve: kineveltük a szokásos go- 
noszícvőset, a kiktől azontúl úgy félünk, mint valamely 
kon'agiozus betegségtől. Ezek eredetileg eseti gonoszle- 
v k voltak, de a fokozódó drgenerálás folytán hasonlókká 
1-szD' k a születésnél fogva gonosztevőkkel, közös nevük 
T. í n «emberi tigrisek», «vadállatok», pedig ha kel’ő 
időben gondoskodtunk volna lelki jólétükről, veszélyes 
id őben a nemzet büszkeségét képezték volna.

A .szenvedély folytán gonosztevők osztálya“-ba 
azok tartoznak, kik megi iőzőleg tisztessé jf-s « letet 
folytattak, hanem szanevinikus *'-■? n°orolikus tempera­
mentumok oka azon tárada^-knak, melyeket lényegileg 
személy- ic élete é-s test-'-psége ell»n intéznek. A nőket a 
harag, sz-relem és sért- tt becsület indítja a bűnös cse- 
Iekmér.y elkövetésére. Rendszerint nyíltm, prem°ditáczió 
nélkül s nőm lesből t.imádnák. Ezen bűntettesek min­
denütt a Z'üri kegyenczei, mert rendszerint felmenti őket. 
Ez o-v -r.rk nyomban megbánjak tettüket, sőt büntetésül 
öngyilkosokká is lesznek s ha börtönbe kerülnek, onnét 
léki tisztasággal térnek a szabad életbe. ír- és Orosz­
országban a politikai okból gyilkoló polgárokat a «szent- 
r ny mártírjainak» n«ézik.

Az utolsó osztályba <az eseti gonosztevők» tartoz­
nak. kikel belső ösztön nem indít a bűn útjára, hanem 
«r.p n külső okok (nyomor), m°lyek ha eltűntek, be- 

i -üietszerető szívvel fáradoznak a fáradozőkkal. Ámde 
ha 1 adott az ijesztő és kegyetlen tél, a mikor nines 
melegítésre anyag, napok óta éheznek a rongyokba öl­
tözött gyermekek a gyengébb lelkek (pedig többségben 
vannak) letérnek, a tisztességes nyomor útjáról é-s be­
következik a rablások é-s a tömeges lopások végzetes 
időszaka. Azt ma már biztosan tudjuk •'« hirdetjük, 
hegy a bűntett és vétségekért elitéitpk 70°/0-k.it valamely 
okból bekövetkezett nyomor szolgultatj t. Következik 
"ár most azon k«'-rdés megoldása, mil: 'r)-n alkalmaz- 
tassék a s z a bails a _ v n s z t és -büntetés? Magyarországon
rdtenet-s erkölcsi pusztítást vitt végbe a Kodeksz 
Csem- gi.nusz. Ezen kodeksz megengedi azt, hogy 
oly fi itaikeru egyén, a ki jókedvében a vele 
szemi-fjövő és őt rendreutasitó részeg kisbiiv fület meg­
zúzza. legkevesebb hat hóra börtönbe zár áss, k. Ide 
még siralmasabb • s nevetségesebb annak a sorsa, a ki 
valamely rozoga, másfél mét-r magas körítésen .ít idegen 
udvarba átmászva, onnét 50 fillér értékű csirkét vagy 
más apró dolgot lop el, mert ezt mar két évi fegyház 
v írja. Ellenben a számitó ravasz csal«» felé kcgy°lrnes 
tgy oapocska mosolyog. Büntetótörvényünk rövid • s 
u hosszú tartamú büntetésével Elsőrendű okozója a 
in z a esősek rengeteg számának. Büntetőjogunk a!ko- 

t" a gyönyörét találta abban, hogy mentül tovább ma­
radjon az eseti bűnöző a börtönben, a mely kinevelte 

-b diszpozicziójti embert javíthatatlan gonosz­
tevőé Hogy ezen pontnál meg npm állhatunk, azt min-j 
d tudja, kérd* - azonban az, mi kép alkalmazzuk 
‘■zeniül a szabadságvesztés-büntetést vs mily intézmé­
nyekkel kell ezen büntetést heiyettesitenünk

Mindenekelőtt felhívjuk a belügyi kormány figyelmét 
munkahirő csavargóink « s koldusaink nagy és köz- 
v - y s tömegére. Ezeknek nincs másutt helyiik, csakis 
'x hálánk ma teljesen üs mer etlei o dolog házban 
fcoionie agricole, Zwangsarbeitshaus), mely pszicho-fizi ka 

hipr.toknak megfelelő házi rezsim mellett, oly külső 
fnez-i) és bpisó (ipari) munk.íval látja el őket, melynek 
credmény*'-ből az intéz«;t kebelében megélhetnek. A 
munkabíró csavargó és koldus izzadjon munkája köz­
ben, a becsületes munkás módjára, igy aztán nincs 
-kje és módja bűnesetek vényeket tervezni és végrehaj­
tani ; a közbiztonság veszedelmes és mindenütt meg- 
fordul-", ravasz ellenségétől menekülni fog. Meglátogatván 
a hollandi, belga *'*s német ily intézeteket, azok kitűnő 
sik-Téről tanúskodhatom.

Aztán következnek a gyermekek 18 éves korukig 
Az = ti bűnözővel, a ki 18-ik évét még be nem töl­
tötte, nem lehet u^y bánni, mint a nagykorú egyénnel.
•A dunk pedig nevelő-int«-zetek hiányában, a gyermek és 
fiatal gonosztevő egy sorsra jut a 40 éves eseti gonosz­
tevővel. Hjah I A belügyi kormány imminens feladata 
kprdésüDk alapos tanulmányozása után nem valami 
lalkus vezetőkre, de nagy tapaszíalatu és tudománya 
apostolokra bízni az ügy vezetését. Az ifjak, akár bü- 
nözt^-k már vagy a bűntett kandidátusai, nem bünteten­
dő*. de nevelendők. A franczia «école de preserva­
tion» és az angol «industrial school» azon intézet, mely 
1 falusi parasztcsaláddal konkurrálva, hivatva van meg­
akadályozni a gonosztevők szaporodását. Ámde a nehéz 
feladat megoldására nem kormánybiztosok, de előkelő 
pedagógok vannak hivatva. A javitóház csak végszük- 

esetében alkalmazandó.
f-5 most keressük fel gonosztevőink már fentebb vá- 

:olí kategóriáit.
Már pirkad napja azon kornak, a mikor a javitha- 

itlan gonosztevők 5—20 évig, vagy életfogytig tartó 
(egyházba kerülnek. A tolvaj és rabló, ha már amaz

négy ízben, a rabló pedig két Ízben volt ugyanazon 
Cselekményért büntetve, végleg tehetetlenné teendő, 
vagyis a társadalom ily ellenségétől végleg megmen­
tendő. A csökönyös visszaesők, a kik már degenerált, 
vagyis professzionátus gonosztevők, degenerácziójuk foka 
és a veszélyességük szerint megítélve specziális fegy­
intézetben kezelendők, melyet esetleg sohasem sza­
bad elhagyatok többé, hogy továbbra is ártani képe­
sek ne legyenek. Ezen egyéneknél tehát nem a mai két 
évi fegynázminimum leszállítása, de öt évre szóló fel­
emelése képezheti csupán a reform tárgyát. Minthogy 
p?dig Magyarországnak tengerentúli kolóniája nincs — 
a kérlelhetetlen specziális czella-módsze^ü fegyház 
szervezendő számukra. Miután a szokásos gonosztevők 
a születéseknél fogva gonosztevőkkel egyenlően r.nti- 
szecziális jelleggel bírnak, amazok megszokás, ez utób­
biak öröklés folytán javíthatatlanok — egyenlő bünte­
téssel sujtandók.

A eseti gonosztevők büntetése könnyű legyen és 
progresszive szigorúbb a visszaesőknél. Ebből folyólag a 
börtönbüntetés minimuma 14 napra, a fegyházé egy 
évre leszállítandó. Miután a belga nyoicz nap, az olasz 
három nap, a svéd egy nap nem oly minimum, a mely 
komoly büntetést tartalmazna és mivel a rövid tartamú 
büntetések rendkívül veszélyesek, másrészt a magyar 
hat havi vagy a két évi minimum ismét veszélyt jelent, 
mert felesleges időn túl tartja a még nem romlott 
egy«.-nt a fegyintézetben : a fenti minimumot a leghelye­
sebbnek Ítélem.

Nagy kíméletre érdemesek végül azon egyének, a kik 
nem ar.tiszocziális indokból (mint az an.trkisták), hanem 
jogosult harag, a családi becsület boszuja, személyes 
becsület reparácziójának érzete által késztetve ölnek és 
sebeznek. Ezeknél a bünteti snek csekély az érteke, s 
miután rendkívül ingerült lelkiállapotban cselekeszn.-k, a 
törvény sz.igorával való fenyegetés elhomályosodik elmé­
jük előtt. Ezen egyéneknél tehát azon szabály alkalma­
zandó, mely az eféle gonosztevőkre nézve már m egal la- 
pittatott.

A szocziálkriminológ azonban nem a börtöntől várja 
a helyes társadalmi védelmet, hanem ezt helyettesítő 
intézményektől. Ezek közt első helyen áll j feltételes 
elítélés intézménye, a mely helyettesítve a közerkölcsükei 
megmételyező rövid tartamú fogházbüntetéseket: lehet­
ségessé teszi a kihágások és vétségek elkövetőinek a 
fogháztól való távoltartását, a mi legdicsőbb módszerre a 
bűnné való visszaesés megakadályozásának.

A társadalomhoz pedig az a szavunk, hogy neveljen 
ezentúl józan és vallásos ifjúságot ; azon társadalmi 
osztályok, melyek a «szerény jövedelem» területén mo­
zognak, igyekezzenek e jövedelemből is megtakarítani, 
mert az eddig dívott tömeges adússágcsinálás nagyobb 
ellensége a magyarnak száz millió kozáknál, végül 
i-v : z* k az állam és társadalom azokat munkával el- 
mini, a kik még nem ér« tt°k — a dologházra.

Dr. Nagyiványi Fekete Gyula.

A szerelem bolondja.
I Eskuíltbirósúgí tárgyalt!. )

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az esrt, melyet ma elbíráltak az esküdtek, a szerelmi 
drámáknak abból a fajt.: iból való, a miiven j'íformán 
naponkint előfordul a külvárosokban, hol olcsó a pá­
linka, s izzók a szenvedelmek. A legóny őrült módra 
szereti 51 leányt, a ki hüteJen lesz hozzá, s hütlensó*- 
geórt ■ 1* tt-vel fizet.

Kz a rövid mest-je a drámának, mely junius tiarma- 
dikan játszódott le a Tisza-utczában. Chovanetz Rt- 
van napszámos . dráma hőse, a hősnője Schmalccer 
•Julia. Olyan szegény munkás leány. A fiatal, alig húsz 
esztendős leg--ny megszerette a leányt, a ki nem utasí­
totta vissza közeledését. Félévig boldogan éltek a szerel­
mesek, ez idő múltával azonban Chovnnrtz gyana­
kodni kezdett a leányra, hogy hűtlen hozzá. Ettől fogva 
még jobban szemmel kis. rte. Junius második.;!) a Uitt- 
ner-féle külvárosi kocsmában volt, melyen Ghovuiit'íz 
is megjelent a szeretőjével. Kjfél tájban a legény észre 
vette, hogy Júliája eltűnt Keresni k-zdette s csakhamar 
r t is akadt az utczuo, a hol hng> r Viktorral csokoléd- 
zotf. Chovtnn'tz ekkor visszavezette a táncz!erembe a 
1-Ai.yí. s az egész diszrs közönség szeineláttára, arczul 
ütötte. Fiz egy kis felfordulást idézett elő, de a szerel­
mes pár látszólag csakhamar üsszenékiilt.

A báli" .1 ühovam !; liazaki-'irtc Júliát. A kapuban 
melegen elbúcsúzott tőle, aztan b iilt egy kocsmába, s 
tovább ivott. E közben elhatározta, hogy leszámol hűt­
len kedvesével. Kinyitotta bicskáját, s lesbe állt. A lány 
reggel munkába indult, aíig lépett ki az ajtón, mikor 
clebe toppant Chovanctz és megszólította :

— Szeretsz--» vagy nem szeretsz ?
A leány azt válaszolta, hogy ha Enger estére el­

kíséri, azt szereli, ha nem, akkor őtel. Chovanctz 
szeme v.;rb- borult e kijelentésre. Előrántotta kését s 
beledöfte a leány mellébe. A penge szivén hatolt keresz­
tül s Sehmalczer Juiia néhány perez múlva kiszenve­
dett. A gyilkos futásnak eredt s meg se állott a Fenli- 
návd-hi'lig. Olt bevárta, mig szeretője holttestét a 
boncztam intézetbe viszik, s elkísérte egész od:iig a 
halottas-kocsit. K• t nap múlva elfogták a rendőrök.

A budap-sti büntető törvényszék gyilkosság hin­
tette miatt helyezte vád aia Chovanetzet, s ügyében 
ma tart. tt esküdt:lirósági tárgyalást. A vadhatóságot dr. 
Bökni Alajos kir. ügyész képviselte, a v.-du dr. Hdder 
Lajos helyett, dr. Bognár M tv is volt.

Az esküdtszék tagjai voltak : Gall Ödön, Ernyei 
Ignácz, Andrásig Antal, Lie ér Endre, Gnlster István, 
Korrhus Gyula, Messinge/- Simon, Hold Ottó, 
thi/nhor Gyula, Becsé Lajos, Beszédes G.-za, Grciczct 
György rendes és Bárdos Ferencz, Gazsó László 
póttagok.

A vádlott beismerte a hozzá intézett kérdésekre, hogy 
szándékban volt kedvesé-m-k meggyilkolása, de el akarta 
emészteni önmagát is. Mentségére azt hozta fel, hogy 
sül;at költött a hányra s az mégis megcsalta.

E után felolvasta a bíróság a vádlottnak a Riizü/i- 
séghez czimzett levelét, melyben tudtára adja a nagy- 
érdemit közönségnek, hogy szerette Sehmalczer 
Julist, de mert megcsalta, ő meggyilkolta. A gyilkosság 
részleteit előre megírta a vádlott s azzal végezte lev - 
lét, hogy a tettes a, Szungog szigetről a Dunába 
ugrót!. Ezt azonban nem cselekedte meg.

— Miért ? — kérdezte tőle az elnök?
— Hát kérem nem volt hozzá bátorságom.
— Mondja el most, mit tett azzal a szegény leánynyal ?
— A dolog úgy történt, hogy gyanakodtam a leányra 

s szemmel kisértem. Junius 2-án éjjel a bálba mer,tünk 
és ott tánczoltunk. Észrevettem, hogy ö Enger Viktorral 
kiment az utczára. Utána meotem s láttam, hogy csöko- 
Iództak. Miért teszed ezt ? kérdeztem tőle ? Vagy én 
vagy a Viktor, válassz közüliünk? Ö durczásan felelt:

— Nekem két szerető kell!
Az eset nagyon felizgatott. Nem aludtam egész éjjel, 

egész reggelig a lakása előtt sétáltam. Reggel, mikor 
kijött a kapun, karonfogtam. 0 megijedt, de ekkor még 
nem bántottam, hanem inkább rimánkodtam neki, 
hogy hagyjon fel a Viktorral. De ű kitérő feleletet adott.

— Mit mondott ?
— Azt, hogy ha a Viktor estére nem megy el érte a 

gyárba, akkor csak engem fog szeretni.
— Nos?
— Ez a válasza nagyon feldühösített és előrántottam 

a kést, mely már kinyitva volt a zsebemben és bele­
döftem.

— Minő kés volt az ?
— Közönséges 25 krajezáros kis kés.
— Látta maga, a mint az a szegény leány meg­

halt ott ?
— Nem, mert elfutottam s a Ferdinánd-hidon állva 

vártam, hogy mi fog történni. Nemsokára jött a hulla- 
szállító kocsi s én utána ballagtam. Persze, nem tud 
Iák, hogy a kit visznek, én öltem meg. Két nap múlva 
elfogtak.

— Az utolsó éjjel, a mikor hazáig kisérte Schmal- 
ezer Júliát, csak k-tten mentek ?

— Velünk volt a barátnője, Bachmann Mari is.
— Igaz, hogy maga a leányt már előbb is fenyegette 

halállal ?
— Igaz, egy hétig töprrngtem rajta.
Ezután a tanuk kihallgatása következett. A vád- és 

védőbeszéd után az esküdlek bűnösnek mondották ki 
Chovanetz Istvánt erős felindulásba?/, elkövetett 
szándékos emberölés bűntettében s ez alapon a 
törvényt alkalmazó bíróság három évi fegyházra 
itéite a vádlottat. A büntetésből az elszenvedett vizs­
gálati fogság által 5 hónapot kitöltöttnek vett a bíróság. 
Az Ítélet jogerős.

MULATSÁGOK.
— Seresoodö ifjak mulatsága. Szépen sikerült 

mulatság folyt h szombaton a kereskedő ifjak társulatá­
ban. Az r.gy\sü!et díszterme zsúfolásig megtelt. A táncz- 
estélyt sikerült hangverseny előzte meg. Kiss Ilona és 
Lázár Amália énekszámai, valamint Ruszinjuk 
Armand zongorajátéka nagy tetszést keltettek A szini- 
akadémia növendi k i pedig folytonos derültség közben 
adták elő az Első beteg czirnü franczia vígjátékot. A 
tánczmulatság csak a hajnali úrikban ért véget.

— A margittai őnk. tűzoltó egylet zenekara e 
hé» ] 7-t‘ü :« «Margit szálloda» teli táneztermében szerel- 
vényei gyarcpitása javára zártkörű tánczvigilmat ren- 
d z. 13 lép ti. hj: Személyügy 50 kr., család jegy 1 frt 20 
kr. Kezdete 7 órakor. Feléli fizetések köszönettel fogad­
tatnak s hírlapikig nyugtáztatnak.

A hivatalos lapból.
Kinevezései: A vallás és közoktatásügyi m. kir. 

mim-zter vezetése alatti miniszterinmban dr. Radnai 
Rezső és di. Gönczi Mór miniszteri titkári czimme) és 
jelh-gg-’l felruházott seíudtitkárokat valóságos miniszteri 
titkárokká, td'ányi Olivér segéd titkári czimmul felruhá­
zott miniszteri fogalma-,:ul <•« .Yeíszcr Antal miniszteri 
fogalmazol Miniszteri .-•,g«-dtitkárokká> dr. Imre Miklós 
es dr. W nifj Nándor miniszteri segi-dfogalmazókat mi­
niszteri íogalmaz«-kká s dr. Bartsch Róbvrt és Rotha- 
r id esz Endre fiz téstelen segé-iíogalmazókat fizetéses 
miniszteri s°gédfogaimaz«»kk;i, f Hrgha Irén okleveles 
tanítónőt az ára pata ki állami ei-mi mpiskolához rendes 
lanit«mővé. Máj eresük .kínos okleveles tanítót a bjeli- 
potoiíi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, — 
a fükimivflesügyi rn. kir. miniszter a d-i.r-ez-ni m. kir. 
dohányt« rme!» -i kisérl°ti állomáshoz 'Toruk Ehom-r se- 
g- <1 t a IX. Ii '."!- si oszt.íiyha sorolt S'-gédtié, Liebh'irdt 
Műdön megvizsgáló-iilmjjiiaj gyakornokot pedig id- igi-*- 
11 n? minős*-.'b'-n a X. tizet*-si osztályba sorolt secé-dd**. 
R 'ón Lajos növ. nyli-rnv iési kísérleti állomási segéd- t a 
mag vizsgál«»-állomások személyzeti létszámába segéd d«;, 
az aÜami kez°iésbe veit községi *js némely rn.ís erdők 
«-S kop.-.r területek kezelésénél alkalmazott erdőtisztek 
létszámában a következő uradalmi erdőtiszteket és vég­
zett erdv-zakndvmiai halig,it»jkat m. kir. erdőgyakorn*)- 
kokk.i: Geschwind Lipótot a hptó-sz-nt-mikiosi m. kir.
■ dann eru«;iiivatálhoz, Bukva Jánost ,i kolozsvári m. 
k:r állam; erdőhivatRíhoz, Fran.ciscy Vilmos,t a székely- 
udvarhelyi m. kir. állami erdőhivatalhoz, J\i n der na y 
Kálmánt vs txbóth Istv.ím a dévai m. kir. állami erdő­
hivatalhoz, Jllolnár Antalt :« beregsz íszi m. kir. állami 
erdőhivytálhoz. Junkuncz István okleveles gépészt a 
m. kir. állatélettani *s takarmányozási kísérleti állomé.s- 
hoz ideiglenes minőségben in-chanikussá, — a kereske­
delemügyi in kir. miniszter Balos-a Miklós, Dömötör 
Sándor. Mexzlenyi Lajos, hadár Ödön, Schneider 
Emil, l eszier Ambrus, Kertész Ferencz posta- és 
lávirda-tiszteket a IX-ik fiz tési osztály o-dik fokoza­
téiba végleges minőségű posta- és t.ívirdvfőtisz- 
tisztekké nevezte ki.

TÁVIRATOK. -
Rónia,, nov. 12. Mint a lapok jelentik, Ram 

polla bíboros ma fogadta gróf Vojnovicsot, a 
montenegrói fejedelem rendkívüli követét és 
a.: antivári ersek,-t, a kik meg vannak bízva, 
hogy tárgyalásokat folytassanak a Vatikánnal 
a San Girolamo-intézetre vonatkozó pápai 
ert- Z" tárg'vaoan, a mennyiben az a montenegrói 
katholiku.sokra vonatkozik. (írói \ ojnovies a 
bíborosnak a montenegrói kormánv memoran­
dumát nyújtotta át, mely követeli, hogy a 
papai brévében az intézet szerb jellegét 'ép 
úgy :sm ri- k el, mint a horvát jvlleget. A
púpa a követséget legközelebb fogadja.

Eerlin, nov. 12. Sehönebergben tegnap a 
városi ep viselő választáson mind a négy szo- 
cziáldemokrata jelöltet óriás többséggel meg'- 
választották.

Berlin, nov. 12. A császár elfogadta gróf Hatzfeld- 
H 'ildcnburg londoni le met na. ykövetn' k kimentése 

ős nyugalomba helyezése iránt múlt hó 30 án beadott 
kérvényét. Az erre vonatkozó kéziratban a császár l:ó- 
szön°tet mond Hatzfeldnck azokért a kitűnő szolgála­
tokén, a melyeket 44 éves szolgálata alatt mint madridi, 
konstantinápolyi, londoni nagykövet és mint államtitkár 
tett s elismerése jeléül a porosz korona érdemkeresztjét 
adományozza neki.

Madrid, nov. 12. 1 ribesben (Orense tarto- 
mány ban) a választáson komolv zavargás volt. 
A különböző pártok kővel dobálták meg egy­
mást és revolverrel lövöldöztek egymásra. A 
választást fül kellett függeszteni.

Brüsszel, nov. 12. Á képviselőház Sadeleur, 
a lemondott elnök helyébe Sollaert alelnököt 
választotta elnökké a jobboldal 65 szavazatá­
val. A baloldal 44 üres szavazólapot adott be.

Konstantinápoly, nov. 12. A nagyvezért
méltóság- ,i még nem töltötték be.

Newyork, nov. 12. A „Newyork Herald“ 
bogotai jelentése szerint múlt hó 25-én a 

I eguendama-vizesés mellett álló őrszem nem 
ismerte el Martnak, az Egyesült-Államok kö- 
v elének útlevelét és rádött a lövetve, a ki azon­
ban nem sérült meg. Az őrszemet a colum­
biai kormány megbüntette. Ugyanaz a lap 
jelenti Bogotából: Columbia elfogadta Chile 
közvetítését, melyet a chilei kormány aján- 
l°ft fel- Castro elnök a chilei követ táviratilag 
közölt ajánlatára azt válaszolta, hogy elfo­
gadja a közvetítést avval a feltétellel, ha 
Columbia elegendő garancziát nyújt és nem 
feledi Gastronak a mexikói kongresszushoz 
intézett válaszát, melyben elégtételt követel 
és a betörés által okozott károk megfizetését. 
Maroquin columbiai elnök a pánamerikai kon­
gresszus közvetítő javaslatára azt válaszolta, 
hogy Columbia óhajtja barátságos elintézé­
sét ama panaszainak, melyek Castro kormánya 
ellen irányulnak. Columbiának 16.000 fegyve­
res katonája áll védelemre készen a venezuelai 
határon.

A franczia-török konfliktus.
Paris, nov. 12. A minisztertanácsban Del- 

cajsé külügyminiszter ismertette a franczia- 
török konfliktus utolsó fázisát és megerősítette, 
hogy a szultán a törökországi franczia intéze­
tek törvényes elismerése tekintetében elfo­
gadta a franczia köztársaság kormányának va­
lamennyi követelését és hogy a diplomácziai 
érintkezés Törökország és Francziaország kö­
zött újra megkezdődött.

A transzváli háború.
Brüsszel, nov. 12. Krüger közzéteszi Steyn el­

nöknek Kitchenerliez intézett levelét, a melyben 
Steyn tudatja, hogy a búrok nem törődnek 
vagyonuk elkobzásával, attól sem félnek, hogy 
a fogoly búrokat az angolok agyonlövik és a 
végsőkig folytatni fogják a háborút, mert a 
békét csak akkor hajlandók megkötni, ha 
visszakapják teljes függetlenségüket. Steyn 
levelében felsorolja a legutóbb elkövetett ke­
gyetlenségeket s azzal végzi levelét, hogy az 
angol név a búr földön örökré átkozott 
marad.

London, nov. 12. A Daily Mail jelenti Fok­
városból : Az itteni városi őrséget szolgálat­
tételre hívták be.

London, nov. 12. A Daily Mail-nék Krüger 
elnökhöz közel álló körökből, állítólag auten­
tikus helyről azt jelentik, hogy Krüger komo­
lyan fontolóra veszi a békealkudozások meg­
indítását, ha arra egyenest Angliának vala­
mely elfogadható képviselőjétől kap ajánlatot 
a következő feltételek mellett: amnesztia a 
'lázadóknak, a Ceylonba vitt foglyok és a tá­
borokban és mis helyeken fogva tartott em­
berek visszaszállítása, a köztársaságok terüle­
tén levő összes britek visszavonása, az elpusz­
tított farmok felépítése vagy az összes anyagi 
károk megtérítése és végül Francziaország és 
Oroszország által garantált szerződés kötése, a 
mely a báróiénak közvetlen autonómiát és az afri- 
kanderek lobogoja alatt az önkormányzat minden 
jogát biztosítja, a minek ellenében a búrok át­
engedik Angliának Vitwackersrandot és az 
aranymezüket, a mi a búrok részéről fizetendő 
hadi kártérítésnek voina tekintendő.

London, nov. 12. Kitchener lordnak 11-ről 
kelt pretoriai távirata jelenti: A különböző 
osztályok legutóbbi jelentései szerint a mai 
napig 68 búr elesett, 105 megsebesült, 104 
fogságba esett és 45 megadta magát. Nyugoti 
Transzválban Methuen lord folytat hadműve­
letet Delarey és Kemp ellen. Az Omnje sza­
bad állam északkeleti részében a búrok ismét 
gyülekeztek Dewett alatt. Angol osztályok el­
lenük nyomultak és szétszórták őket a szabad 
állam déli részébe. A szabad állam jóformán 
meg van tisztítva az ellenségtől. French tá­
bornok jelenti a Fokgyarmatból, hogy Fouche 
és Myburg még északkeleten rejtőznek. Kis 
szétszórt osztályokat nvugat felé üldöznek. 
I heron és Marik osztályainktól délre nyugati 
irányban Clamvilliam felé nyomultak. Marik e 
hó 7-én megtámadta Piquetberget, de nehéz­
ség nélkül visszaverték. Ellenséges csoportok, 
melyeket a kerület központjából elűztek, Cal- 
vinia mellett gyülekeznek.

Ä közönség köréből,
Lükácsfördö a_
gyógyfürdő ; -.vík *■.-if*'■ S. .
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("Teljes tltolrte.rtde

Fiume, nor. 12. Az «Adria» ni. kir. tengerhajózási 
r«>zviiytársaság gőzös?, «Árpád», tegnao Marseillebe 
■ ik*• / tt.

Berlin, nov. 1*2. A szövetségtanács mai 
ülésén a vámtarifa-törvény tervezetére vonat­
kozó bizottsági indítványhoz, valamint a vám­
tarifához is hozzájárult.

Az áru-üzleti szokások 
módosítása,

A budapesti áru- és értéktőzsde tanácsa ma 
délután Kornfeld Xsigmond elnöklete alatt tel­
jes ülést tartott, rnojven az áruüzleti szokások 
különös határozatainak 13., 16. és 17. szaka­
szait és a határidő-üzletre vonatkozó különös 
határozatok < 4 szakaszat a következőképen 
módosította:

«7r>\ §. Keni szállítható oly gabona, mely do­
hos, nein szaraz, egíjszben vagy részben átmelegedett, 
továbbá, mely nem a kereskedelmi szokás által megkí­
vánt módón vau rostálva, sem oly gabona, mely vagy 
jelentékenyen zsizsikcs, vagy jelentékeny mennyiségben 
zsizsikrágta szemeket tartalmaz.

Nem szállítható a hnza :
a) ha az súly szerint 2 százaléknál több keveréket, 

azaz üszköt, rozsot, bükkönyt, konkolyt és általában 
idegen magféléket tartalmaz ;

b) ha a szemek száma szerint félszázaléknál több 
kubanka búza (blé dur) vagy fehér búza van benne ; 
toviibbá :

c) ba üszkös hegyű ;
d) ha csirás szemeket tartalmaz (15. §).
Magyar búza alatt a magyar korona országaiban 

termelt búza értendő.
16. § A gabona minőségi súlya hektoliterenkint:

búzánál..................... 76 kilogramm
rozsnál.......................... 71 »
árpánál..........................61 »
zabnál..........................40 »

; Ha a búza minőségi súlya 75*5 kilogrammot nem 
érne el, akkor az nem szállítható; ha 75*5 kilogram­
mot elér vagy meghalad, de 76 kilogrammot nem ér 
el, akkor az átvevő köteles ugyan azt átvenni, de az 
átadó megtérítéssel tartozik, mely 25 dekagramm hiányig 
V2%‘ot> 25 dekagrammnál nagyobb hiány esetén pedig 
1%-ot tesz ki.

A fentemlitett minőségi súlyt a minden Kegyes mérés 
alkalmával megmért gabonamennyiségeknek el kell 
érniök, vagyis a minőségi súly nem az egyes mérések

alkalmával átlagban talált minőségi sulyokból állapí­
tandó meg.

Ha a határidőre kötött ügyletekből kifolyólag szállított, 
magyar búza minőségi súlya 76 kilogrammot meghalad 
és a szállító a magasabb minőségi súlyt a bemutatás 
alkalmával az átvevővel közli, az átvevő a súlytöbb­
letért — 50 kgr sulyegység alapulvétele mellett — 
teljes kilogrammonként és bezárólag 79 kgr.-ig az át­
adónak 5 fillérnyi ráfizetéssel tartozik. A ráfizetés alap­
jául az a minőségi súly szolgál, a melyet a megejtett 
mérések alkalmával megállapított különböző minőségi 
sulyok átlaga képez. Ha az egyes méréseknél olyan 
búza találtatnék, a melynek minőségi súlya 76 krg.-ot 
nem ér el, ráfizetésnek nincsen helye. A 79 kgr.-nál. 
nagyobb minőségi sulylyai biró búza olybá vétetik, 
mint ha 79 kgr. minőségi sulylval bírna. H í ;iz egyes 
mérések közötti eltérések 80 dekagrammot meghaladnak, 
ráfizetés csak abban az esetben igényelhető, ha Vizelési 
(egalizálás!) költség fejében a szállító 50 kgr.-ónként 
5 fillért térit meg az átvevőnek.

17. §. Ha a szállításra kerülő áru akár rostálás, akár 
keverés tekintetében együttesen vagy külün-!:üiön a tőzs­
dei szokásoknak meg nem felelne, az áru átvétele meg 
nem tagadható, ha az ezen eltérésből !H mer ülő «ás a 
tőzsdei szakértő-bizottság által megállapítandó összes ér* 
tékkevesblet 1%-ot meg nem halad.

Ez az intézkedés nem terjed ki oly búzára, mely 9 
sulyszúzaléknál több keveréket tartalma-', ha csak a 
szállítás nem mustra sprint, külön meghatároz':t mi­
nőségben, mennyiségben vagy szármázta szerint tör­
ténik.

Mustra szerinti eladások esetét kivéve, a vímbelföl* 
dön termeit gabona küllöidi vámköteles gabonáv á össze 
nem keverhető.

A hat ár idő üzletre vonatkozó különös határo­
zatok módosított 74. ij-a így szól:

Ila a szállításra kerülő áru ..akár rostálás, aki.r keve* 
rék tekintetében együttesen vagy külün-külön a tuzsde: 
szokásoknak meg nem felelne, az áru átvétele m°g nem 
nem tagadható, ha az ezen eltérésből felmerülő és a 
tőzsdei szakértő-bizottság által megállapítandó összes *!t 
tékkevesblet 1%-ot meg nem halad.

Ez az intézkedés nem terjed ki oiy búzára, mely 9 
sulyszázaléknál több keverék t tartalmaz.

Az ilyköp módosított szakaszok az 19U2 évi augusztus 
1 -étöl fogva teljesítendő ügyleteknél nyernek alkat 
mazást.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
A czukorkartell mescjltása. A ezu torgyáro­

sok — mint mar közöltük — t ,:d >p U • n .’-rlekez. 
Elet tartottak, melyrmk tárgya a czukorkartell vr 2uji- 
'■ ■ V0*L ó koi.o r* ncziaii úgy a ezukuriu -r, mint a 
liuomitúipar köpviscoi vo.r.k j»lrn. A lan.» i o/as folya­
mán konst»: ot.vs, itogy a ezukoripar v.us.igos helyzet- 
bán van s ennek hatása alatt általános --iinjk-nt a kartell 
in gujilasa jutott kz. íi e. A r r ' k n, _- A.ii.itásánál 
azonuan olyan diti.-rencziak rnerüiti-ií t iio.-y a tanács­
kozást félbeszakítani s elhalasztani kelhet oiy ezélból, 
hogy mindkét iészen ráérjenek a felmerült javaslatokat 
kellően megfontolni. A diff-rencziiik abból állnak, hogy 
a nyersezukor-gyárosok az cddigln-l nagyobb részt kö­
vetelnek a nyereségből.eg pedid a kartell niT;. -,, 
nrk a felét követelik maguknak. A czukoriinomitók a 
kvótának ily nagy mértékben való emeléséről hallani 
sem akarnak, mérsékelt emeles elül azonban nem zár­
kóznak el. A tárgyaló bizottságban a következő nvers- 
ezukorgyárosok vettek részt: lliedenslieimi JB. VZ, Pro- 
leovicz Emil, hatvani Deutsch Sándor . < Lián. llardi- 
Stummer : a finomítók delegáltjai a követkéz .•» i bar. 
Liebig, Redlich Tivadar, hhiep, Kökké központi 
igazgató, Junotta, Béniéi Miháiv, Schöll.-r Fülöp, 
Deutsch Gyula központi igazroío .-s Kitté;inaim
D. mid. Beavatott körökben remV-iik, hí°=y -ükerülni fog
a differPDCziiíkat ki'-gyenlitnui s hogy a kor.ferencziát
m ;ir a legközelcí» fi napokb n foiyíuth ttjAk.

** Románia zilált pénzügyi v IZZOL Bük a-
r?5tr:(.íl táviratozz.- ik nekünk : Az .11. : . . -. g é3
a p*;nzügyi Imt"-'i? k j 1 'ntcsv.nek egy:- v : !)«•■ a
P1'1 nzügyminiszter megállapitotta, hogy az .t :.!-vm hrwte-
ki; az 1901. « vb en jun:u • ví g ig L . : r. miltió
íi\Hikkul apadtak. A nagy dvticzit azon tv má-
so­dik feli-ben m- ,: rohamosabb tu s.-, porod Az év,
lleizz;iv?tő!ege3 >z;ímitás szerint, legal;: : h i • O^CZ
millió frank h iónynyal fog L- :• j??.őd. A kor­
m;ány nagy a^*u'oda. »romai n z az orz/. ám or u jövője
élt -. Ebben az uviaun Jó millió fronkk 1 - Zililitot-
tók le az álla]mi költségvetést s mi f ióimelhtt a
dfliczit ijesztő módon naeyobhodik. A légii 'óbb t ríott
miínisztertan ácsban a korm.my meg le:itolúra v.tte hí
ország zilált pénzügyi helyzetét és mez a ,jvd évi 
költségvetés végleges összeállítása előtt az ráty
ele terjeszti. A minisztérium újabb mt.-likar.u.s .at mar 
nem javasolhat, a nélkül, hogy az .diami s. i ve el in­
tézményéit komolysággal veszélyeztess-’.

** Gabonaforgalom Amerikában. Amerika ellen­
őrizhető gabonakészlet i nov-mb-r 9-én, min! \■ >vy rkb-i 
táviratozzak, a következük voltak :

Mull Któtó
listen beten 19UU 1699 .£98

Búza 4190'JOÜO 41192000 C0703000 ölOOlOuo 1 TOOOoOi i
Tengeri ÍJÜHOOU 129UWUO G7»ÜU0ii 1 liboiiuuu 2379it"‘'

Az atlanti kikötőkből elszúllittatott :
N“-Brittán- Franczia- Belgium- Nvmetor- Ma- -íreTá- 

niviLti ofazagLia La bzágfra gokba
Búza 1940000 bOuOU JTuOUO 4-juv.u 2...... kj buchet
Tengeri 320000 30000 90000 lSOŐOO
Liszt JblXlOO — — — öOOuO zsák.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kred.lorcnverein 
a kővetkező fizctysképteienségekről értesült: Fóliák 
Ede kereskedő Dqlna-Tuzlún, Potoczki György keres­
kedő Ai gy-Sinken, Klein Ignácz kereskedő Rn tanya- 
Sellyén, ilj. Jakab János kereskedő Csik-Szépeij 
Streicher Adolf kereskedő Nyitván.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Tejgazdaság Székelyfölden. Pótsa, J.izse 

Háromszék vá-megyc főispánja felhívja a székely gazo ­
kat, hogy november 15-én jelentsék be, mely tejmennvl- 
séget szállilhalnának Sepsi-Szent-Györgyre, a hol nagvoi u 
gyárat rendeznek be. Már vállalkozó jelentkezett is és 
hajlandó bármely nagy mennyiségben nyerstejet naponta 
átvenni.

* Japán és a magyar telivér nevelés. A iapáni 
kormány azt a kérelmet intézte a magyar kormányhoz, 
hogy engedne meg a japani földmivelési minisztérium 
állattenyésztési szakosztálya vezetőjének és a kiküldött 
fűállatorvosnak a magyar ménesek meglátogatását és 
tanulmányozását. Darányi Ignácz földmiv-désügyi mi­
niszter szivesen beleegyezett a kérelembe és igya japáni 
kiküldöttek már legközelebb Kisbérre érkeznek.

* A czeglédl halastó. Czegléd város nem régen 
elég nagy költséggel halas tavat létesített. Akkoriban 
városi képviselők egy része feleslegvs kiadásn ak mon­
dotta az erre fordított költséget es hibáztatta érte a 
tanácsot. A város legnapelétt rsndeztetelt először halá­
szatot a halasiéban és 150 métermázsa elsőbb rendű 
halat fogtak ki belőle, melyet még akkor nap mind egy 
szálig eladtak. A halastó tehát már az egyetlen halá­
szatnál visszatérítette a beléje fektetett költségeket s iga­
zolta a vároz helyies gazdálkodását,



%

fiíh, ■-

6 EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 13 moi r
* Sertóchizlalctelep Bitssszombatban. Rima- 

szombatból jelentik a «Bud. Lűv.>-nek, hogy ott Szabó 
József indítványára mozgalom indult meg nagyobb ser- 
tésbi?.lalóte!pp létesítésére.

* UJ gazdasági iskolák. A villás- és közoktatás* 
miniszter a jövő évi er 16 uj gazdasági tanintézetet fo.r 
feláliitani az ország különböző vidékein, melyek Közül 4 
tavas/szal, 12 pedig jövő őszszel fog megnyílni. Az uj 
iskolák mindegyikébe önálló szaktanítót neveznek ki.

IFAKÜ&YEK.
— Az orosz kohó- és szénbányaipar helyzets.

Az orosz kohó és szénbányatulajdomsok folyton arról 
panaszkodnak, hogy tönkre keli menniük, mert iparuk 
pang, s helyzetük javítása végett több Ízben a kormány­
hoz fordultak. Witte pénzügyminiszter komolyan fon­
tolóra vette panaszukat s kutatta az okokat, melyek a 
válságos he-yzetet teremtették s ennek eredményképen, 
mint PétervárrcI táviratozzak, a következő táviratot 
intézte a Khartovban ülésező bányaipari kongresszushoz :

A kohóüzemek és a kőszénbányák tulajdonosai foly­
ton arról panaszkodnak, hogy termékeik eladása nehéz­
séggel jár és e~ért a termelést korlátozniók kell. Már 
pedig ezekből a termékekből ebben az évben október 
i-éig behozta-x 6,621.000 púd öntött vasat és aczélvasat. 
3,383 000 pú i öntöttvasból és aczélvasból való gépét, 
184,122.000 púd kőszenet. Tekintettel a belföldi ipar 
védelmére szolgáid igen magas vámokra, kérem a kon­
gresszust, vegye tárgyalás alá azt a kérdést, miként 
felséges, hogy a mikor ilyen nagy a behozatal olyan 
termékekben, a melyeket az orosz ipar szállíthatna, ne­
héz helyzetről beszélnek ?

— Az országos iparagyesülst végrehajtó bi­
zottsága ma délelőtt lovag Fáik Zsigmond elnöklete 
alatt ülést tartott. Tudomásul vette s bizottság a keres 
kedelmi miniszternek lübb váisszleiratát az egyesület 
részéről hozzá intézett feiterjesztés-kre; ezek között a 
Hazai Beszerzési Források czirnü kind»ány újjáalakítása 
ügyében érkezett leiratot, a mélynél: tárgyalását o kö­
vetkező ülés nsphendjére tűzte ki. Az országos kerté­
szeti egyesület áital jövő évben rendezendő kiállítás 
dolgában a nevezett egyesülettel a l*iá!litás ipari részére 
nézve folytatandó tanácskozásra JtfütlzJcovits Sándor 
bizottsági' elnököt, Théfc Etdre aHnököt, R Uh, 
Károly és Thaly Zsigmond bizottsági tagokat, va­
lamint Zsolnay Miklóst és Krausz Károlyt kérte 
fel a bizottság. Foglalkozott a bizottság egy po­
zsonyi gyárosnak azzal az indítványával, hogy ké­
ressék fel a kereskedelmi miniszter az eddig érvény­
ben levő vasúti bérletjegyek helyett, a melyek az állam­
vasutak egész vonalára szólnak, adassanak ki egy-^gy 
vonalra szóló bérletjegyek i:: olyan iparosok és k ereske- 
dok érdfkéb-'n, kik egyes vid- ki góczpontokból n fővá­
rosba gravitáinak. A bizottság az indítványt helyeslés­
sel fogadte és ilyen értelemben felterjesztést intéz a ke­
reskedelmi miniszterhez. Ezeken kívül a bizottság több 
folyó ügyet intézett el.

— Az ipari és kereekedalm! szakosztá­
lyának =p>n . izolbága ma délután t .rlottu Gál Jeuő 
miniszteri tanácsos elnöklete alatt első ülését a nyári 
szüne* utv.->. Elhatározták, hogy az i?>ari kataszter alap­
jait! szolgáló ktruóirek beküldését megsürgetik. A ke­
reskedelmi minister megküldte a Mag jurors zág gyár­
ipara cxiaiü munkál oly feisxólha**«!, hogy annak ta- 
suloágait I- '■ ari7< a mezőgazdisági ipar fejlesztésére 
irányuló javaslata:? a =z;kosztály Ugp- ni“.*. Elhatároz- 
Iák, hogv ; kereskedelmi miniszter óhajának m-gfeleiő- 
íeg a munka áttanulmányozása után a j ivariatokat 
megteszik. Egy budttp-sti gépgyárnak a ker^sk’-U Imi 
miniszterhez intézet kérelmét, melyben tejgazdasági gé­
pek meghonositá-éihoz államsegélyt kér — a biz-itsáiz 
pártolóirg aji.nl: i a kerested Imi miniszternek. Zarád 
István előadó javasltára Forster Géz», gróf Zsclén>zki 
Róbert felszólalásai után elhatározták, hogy a bábolnai 
raécesbirlozon tr-o - vett burgonya liszt-gyár felállítása 
érdekébe;: lépéseket tesznek. A hazai gépgyárosok egye­
sületének javaslatait a gépipar felhndirés^ tárgyában az 
OMGÉ műszaki bizottságával együtt tárgy a. ja*. Foglal­
kozott ezután a szakosztály egy magyarországi gépgyár 
visszaéléseivel, erre vonatkozólag elhatározták, hogy a 
kereskedelmi és igazságügyi miniszterhez a visszaélések 
megszüntetése vég°tt felterjesztést intéznek. Több leirat 
ti megkeresés elintézése után az ülés véget ért.

— Az osztrák ipartórwécy novella. Az országos 
ioaregyrsüh t összes szakosztályai ma délután lovag 
Falle Zsigmond elnöklete alatt ü!ést tartottak, a mely- n 
Gelléri Mór iparegy»sületi igazgató az osztrák ipar- 
törvény tervezetét ismertet;a. E törvénytervezet azért 
érdekel bennünk t közelebbről, mert nálunk is hasonló 
javaslat munkálatai folynak a kereskedelmi miniszté­
riumban. Az előadó mindenekelőtt az ovztrák javaslat­
nak azt a részét ismertette, a rnriy a képesítéshez kö 
lőtt iparokról szól. A javaslat szeriül, a ki képesítéshez 
kötött ipart akar űzni, köteles ftlizubaditv levéllel bi­
zonyítani, hogy tanouezéveit kitöltötte, és hegy mint 
segéd is több ven át volt alkalmazásban. Hogy mennyi 
ideig kel! segé-Uscut doboznia, azt a kereskedelmi mi­
niszter a különböző iparágakra nézve rendeletileg alla- 
pi4tá meg. A f lszabaditó bizonyítványt a valamely szak- 
iskoLáná: nyirt tacbizonyiivány is pótolhatja. Ha valaki 
katonai szolgálatának ideje alatt a hadseregnél ren­
des ipart űzött (például pék), ez az idő a se­
géd! évekbe L-iS-.ámiUatik. A ki már egyszer űzött 
falaméi? ipart, s aztán hosszabb ideig szünetel, 
Ugyanaz* n iparnak újból való fölvételéhez nem 
kell uj Kp sités. A törvény novella ez--n részét az 
osztrák marosok is széles körűen tárgyalták, s különö­
sen a czipészek követelték, hogy a segéd köteleztessék 
a mestervizsga letételére, továbbá — ha önálló ipart 
űzni ak r — bizonyítsa a kereskedelmi ismeretek bírá­
sát, s azt, hogy ipara m°gkezdKéhez megfelelő tőkével 
rendelkezik. Azt akarják továbbá, hogy a segédi évek 
'Száma a törvényben szabályoztassék (rt. rendeletileg) és 
á katonaságnál űzött ipar ideje ne számíttassák be a 
segédi évekbe. Ismerteti azután Gelléri a törvényterve­
zet intézkedés it az ipar átruházására, a tanszerződés 
kötésére, az ipartársulatok teendőire vonatkozólag s vé­
gül megígérte, hogy az ezen ügyben esetleg kifejtendő 
további" mozgalmakat is figyelemmel fogja kísérni, s 
azokról — ha lesz anyaga — egy újabb előadásban fog 
beszámolni.

KÖZLEKEDÉS.

() A m. kir. államvasutak igazgatósága értesíti a 
szállító közönséget, hogy a hajóközlekedésnek az előre­
haladt idény miatt való beszüntetése folytán a Pozsony- 
Passaun át iránvu’ó vasúti és hajózási forgalomban a 
vasúti állomások árukat bezárólag csak f. évi november 
hó 15 if ves/npk fei.

O A budapest — dSmösi hajója rátok megszün­
tetése. A magyar folyam- és tengerhajózási-részvéoy- 
társ -ság igazgatósága közhírré teszi, hogy a kis-clunai 
hajójáratokat Budapest és Dömös között, a folyó évben 
a következő módon fogja megszüntetni: utolsó menet 
Budapestről Dömös re ez évi november 19 én, Dömösről 
Budapestre november 20-án. A budapest — dömösi vona­
lon fekvő állomások személy- és áruforgalma tehát a 
fentemlitett napokon megszűnik,

O Posta- és személyszállító h&jójár&tok meg- 
szünteteee. A dunagőxhajózási társaság közű hogy a 
dunai posta- és személyhajójáratokat a folyó évre a 
következő napokon szünteti meg, és pedig utolsó menet : 
Budapestről Orsovára nov. 16-án, Orsováról Budapestre 
nov. 20-án, Budapestről Mohácsra nov. 22-én, Mohács­
ról Budapestre november 25 én.

A BUDAPESTS ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 12. —

írabonatózade.

A hészárupiaczcn ma búzát jól kínáltak s minthogy 
a kereslet is élénkebb volt, mintegy 40.000 mm. búza 
kelt el változatlan árakon. A rozs ára szintén nem 
változott; ellenben a zab tartott, tengeri 5 fillérrel 
emelkedett. — Eladatott :

Baza. Ttsz avid élei: 300 mm. 79 kg. 8.85 k., 
200 mm. 79*5 kg. 8.80 fc\, 100 mm. 79 kg 8.85 k., 
40Q mm. 79 kg. 8.80 k., 100 mm. 78 5 kg.
8.60 k., sárga, 1300 mm. 78 kg. 8.76^ k., 700 mm. 
78 5 kg. 8.76V4 k., 500 mm. 78 kg. 8.80 k., 300 
mm. 78 kg. 8.80 L., 100 mm. 78 kg. 8.75 k., 200 
mm. 78 kg. 8.70 k., 500 mm. 77 kg 8.50 k., 
felső, 100 ram. 76 kg. 8.25^ k., felső sárga, 100 mm. 
75 5 ke. S 45 k., mind bárom hónapra.

Szolnoki: 5100 mm. 78'2 kg. 8.80 k., három 
hónapra.

Fehérmegyei: i 100 mm. 78 kg. 8 72Va k., 900 
mm. 77-5 kg. 8 70 k., 300 mro 77 5 kg. 8.70 k., 100 
n m. 76 kg. 8.51 Vj k., mind három hónapra.

Tolnai : 500 mm. 78 kg. 8.72‘/a k., három hó­
napra.

Felnőni agyarországi: 350 mm. 80 kg. 8.80 k., 
100 mm. 79 kg. 8.70 L, mindkettőhálom hónapra.

Pent meg yevidühi : 1150 mm. 775 kg 8.85 k., 
400 mm. 76 kg. 8 55 k , 200 mm. 77 kg. 8 55 k., 
100 mm. 77 kg. 8 40 k., 100 mm. 75 5 kg. 8.45 k., 
mind három hónrpra.

TürÖlc-becsei: 4000 mm. 77-7 kg. 8.70 k., három 
hónapi«.

Szenttamást : 4000 mm. 75 6 kg. 8.60 k., kocsira 
rakva három hónapra.

Sziváczi: 3100 mm. 75 kg. 8.65 k., ab Vácz há. 
rom hónapra.

Liuszállási : 5000 ram. 76 kg. 8.60 k., kpf. három 
hónapra.

BeC'kereki: 4200 mm. 76 6 kg. 8.55 k., három 
hónapra.

Raktárára : 2200 mm. 79 6 kg. 8 37’/2 k., kész- 
pén/.íiz -tvs mellett.

2ÍOZS. 900 mm. 7 07 k., 100 mm. 7 65 k.. 100 mm. 
7.02/j k, 200 mm. 7. — k., 200 mm. 6 95 k., 300 
mm G 60 k. ab D hreczen készpén/fiz'-tés mellett.

Áipa. 200 mm. 6.15 k., 100 ram. 6.10 k., 100
mm. 6.07 */2 k., 100 mm. 6 10 k. készpénzfizetés 
mell“!!.

Zab. 100 mm. 7.55 k., 100 mm. 7.50 k., 250 
mm. / 30 k., 100 mm. 7.30 k., 100 mm. 7.30 k., 100 
mm. 7 30 k , 300 mm. 7.20 k., 150 mm 7 20 k.,
250 mm. 7.12 k., 100 mm. 7.10 k. mind készpénzfizetés 
mell- It.

Tengeri. Ó: 500 mm. 5.— k., készpénzfizetés
mell- tt.

Tengeri. Uj: 300 mm. 4.65 k., 200 mm. 4.65 L, 
100 4.05 k.. 500 mm. 4.65 k , 300 mm. 4.80 k.,
300 mm. 4>0 k., mind készpénzfizetés mellett.

Köles. !5ü mm. 4.20 k., készpénzfi/.etés mellett.
Az arak 50 kilugrainmonkmt koronacrtektien ér- 

jtfDdúk
A határidő piámon úgy ó, mint uj tengeri iránt 

ma is écnk érd klód és uralkodott s cseh és bajor szám­
lára nagyobb tv eleket vásároltak, minek következtében 
irányzata megszilárdult. A reggeli forgalomban az ápri­
lisi búza is sziláid voit, később azonbm csendes lett 
a hangulat. A rozs el volt hanyagolva. — Köt­
tetett :

Délalctt:
Baza 1902 áprilisra 8.76, 8.75, 8.74, 8.72, 8.70, 

S 69. 8.68, 8.69 k.
Rnz-i 1902 áprilisra 7.42, 7.41, 7.40, 7.39, 7.38 

korona.
Zab 1902 áprilisra 7.51, 7.50, 7.49, 7.48 k.
Tengeri 1902 májusra 5.58, 5.59, 5.60, 5.61, 5.59, 

5.d8, 5.u v , 5.u6, u.u4 k.

Déli 1 óra 30 perozfcor hivatalosan záródnak :
Búza 1902 áprilisra . 
Rozs 19(i2 áprilisra . 
Zab 1902 áprilisra 
Tengeri 1902 májusra 
Repcze augusztusra .

. . k 8.67 - 8 68

. . > 7.39 - 7 40

. . > 7.47 - 7 48

. . > 5 54 - 5 55
. . > 11.80-11.90

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom alig változott irányzat mellett 

folyt le.
Délután 4 ora JU perozfcor hivatalosan •aródnah

Búza áprilisra . . .
Rozs 1902 áprilisra . 
Zab 1902 áprilisra 
Tengeri 1902 májusra 
Repcze augusztusra .

k. 8 69- 8 70
> 7.38 - 7 39
> 7.48- 7.49
> 5 57— 5 58
> 11.80-11.90

Termény tózide.
A mai terményüzlet mérsékelt forgalmú volt. 
Sertészsírért fizettek 51 koronát 50 kilónkint. 
Nyer* szesz jegyzése nem változott s maradt 42 k. 

pénz, 42.50 k. áru.

O A magánvasutak államosítása. Alexg János 
magyar áilamvasuti felügyelő t hó 16-án este 77, óra­
kor a vasúti és hajózási klub helyiségében felolvasást 
ti rt: „A mag‘»nua*utj.lc államosításának jelen­
tősége és eredményei* czimen, mely kérdés össze- 
függésben van ?z államvasutak tisztviselőinek fizetés- 
rendezése kérdésével.

() Fiume hajóforgalma. Fiúméból írják, az ottani 
kikötőben a múlt hónapban — eltekints az uQgaro 
Lroito hajózási társulatnak rendes hurvát, istciai és 
dalraátparti, valaccunt olaszországi járataitól — összesen 
57 nagyobb gőzhajó és pedig lobogók, illetve tulajdono­
sok szerint : Adrhi hujó 14, Lloyd-hajó szintén 14, 
egyéb osztrák 1, olasz 15, angol 9, német 2, orosz 1 
és görög 1 fordult meg. Az \dria hajói kőszenet 300 
tonnát, bort 580, czitromot 230, olajat 20, kávét szin­
tén 20 és egyéb árut 1360 tonnát ; elvittak pedig lisztet 
2130, bakot 900, cukrot 160, cseriét 240 tonnát, a 
Lloyd hajói púiig 140 tonna dohányt, 600 tonna vegyes 
árut, 30 tonna kávét, 160 tonna valoneát és 540 tonna 
jutát hoztak és ez ükről 11.660 tonna jelentékeny meny- 
hyiséget (Kelet-Indiába és Japánba), továbbá cseriét 50 
^ e§yéb 4DUl tonnái szállkettük el. A fentemlitett 
görtfc gőzös 2500 és az olasz Urbano hajó 2900 tonna 
árpát hajózott el, egy angol gőzös pedig Dél-Afrikába 
425, nagyobbrészt orosz származású lovat és mintegy 
890 teqaa ssáoát vitt el. Egy olasz hajó elvitt 440 
tonna faszenet Olaszországba, a* Alexis naefl wusí hajó 
pádig hozod 4500 teeea nyarsvasat, réaabaa Diöifiyäe, 
részint osztrák állomásukra való randetietéssaj. Végre 
hozott a New-Ga*tie angol gőzös 5000 tonna angol 
faszenet és a Thsbe osztrák gőzös 400 tonna jutát a 
Ujta-ujfalusi juUfoncda számára. Egészben véve pedig a 
§gitei elég ökéek vűlt és körülbelül a tavalyinak gziatén 
élég magas szinyongiát megközelítette.

Értéktőzsde.
A francz.'a-löiök konfliktus megszüntetéséről szóló 

hírre a mai tőzsdén kedvező hangulat uralkodott. A 
helyi spekuláczió hosszabb szünetelés után ismét élén­
kebb tevékenységet fejtett ki, úgy, hogy a mai tőzsde 
ismét barátságosabb képet nyújtott. Az érdeklődés köz­
pontját a magyar hitelbank részvényei képezték, melyek­
ben jelentékeny vélemény vásárlások történtek és ennek 
következtében 5 koronával emelkedtek. Hanem a többi 
értékekben is nagyobb vételkedv mutatkozott és a for­
galomba került papírok mind nagyobb áremelkedést 
mutatnak fel. így osztrák hitel 2, osztrák-magyar állam- 
vasúti részvények 2, rimamurányi vasmű-részvények 7 
koronával emelkedtek. A helyi értékek piacza szintén 
jól volt diszponálva. Élénkebb kereslet nyilvánult a köz­
úti vasul részvényeiben 5 korona magasabb jegyzés mel­
lett. Végül a járadékok is élénk kereslet tárgyát képez­
ték, a mennyiben a 4°/0-os magyar koronajáradék és a 
4%-os magyar aranyjáradék 20—25 fillér magasabb 
árfolyammal kerültek forgalomba.

Slótözade.
Az előtőzsde magasabb külföldi jegyzések kapcsán és 

helyi vásárlásokra szilárd irányzattal folyt le. — Kötte­
ttek : Osztrák hitelreszvény 619.50—620.25-ig, magyar
hitelbank 623.-----636 50-ig, osztrák-magyar államvasut
620.----- 620.50-ig, magyar koronajáradék 93.05-ig.

11 óra 16 perozkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 620.50—620.75-ig, magyar hitelbank 636 25— 
636.50-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóban 409.——

410.—-ig, magyar ipar- és ';ereskedelmi bank 60.-----
61.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib, 440. — —
441. —ig, osztrák-maayar államvasut 620.----- 620.50-'g,
di'li vasul 64.-----64.50-ig, rimamuraoy! vasmű 408—-

409.—-ig, magyar koronajaradék 93 05-93.10-ig 
közúti vasút 554.——555.—-ig, városi villamos Vasút 
278.-279.—ig.

Déli töxede.
A déli tőzsde kedvező maradt, a forgalom némileg 

megélénkült. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 619.25
— 620 25-ig, magyar hitelbank 635.75-----636. ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 441----- 441.50-ig,
osztrák-magyar államvasut 629.----- 620.75-ig, rimamu­
rányi vasmű 409 50—413.__ig, magy r koronajáradék
93.—ig, közúti vasul 557.------ 559. - -ig. városi villa­
mos vasút 278. 279.—ig. — Helyi értékekben köt­
tetett :*Regale-kö!csön 100.25-ig, 4% 05 Ióvárosi kölcsön 
87.70-ig. hazai takarékpénztár 161 75 —161.80-ig, ma­
gyar villamossági részvények 225 —ig.

1 óra 30 pereskor zárodnak: Osztrák hitel-
részvény 619.75 — 620 —ig, magyar hitelbank 636.-----
636.50 ig, ma^iy^r leszámítoló- és pénzváltó bank 409.—
— 410. --ig. magyar ipar- és kereskedelmi bank 60.—

62.- -ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 441.-----
442. —ig, osztrák-magyar államvasut 620.-----620.50-ig,
déli vasút 63.-----63 50 ig, rimamurányi vasmű 413. —
— 414. -ig, magyar koronajáradék 93.----- 93.05-ig,
közúti vasút 558.-----558.50 ig, városi villamos vasút
281 --282. -ig.

Präminm-Üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 4-5 k., nyolez napra 10 — 12 k., 
november végére 18 — 20 korona.

Ütótözede.
Az utótőzsde alacsonyabb berlini jegyzésekre gyen­

gült. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 619.75 —
— 618.50-ig, magyar hitelbank 636.----- 635.—ig, osztrák-
magyar államvasut 619.50 618.50 ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 618.50 —
618.75-ig magyar hitelbank 635 -----635.50-ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltóitok 409.-----410. - -ig, magyar
ipar- és keres Led-Imi bank 60.-----61. - -ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 441.-----442.—ig, osztrák-
magyar államvasut 6i 8.75—619. —-ig, déli vasút 63.—
— 64 —-ig. rimamurányi vasmű 412.----- 413. —iz,
magyar koronajáradék 93.-----93.05-ig, körúti vasút
558.--- 560.—ig, városi villamos vasút 279.------
281.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, nov. 12 Hízott sertésárak: I. Magya 
elsőrendű: Öreg nehez —.— f. Öreg közép —.—
!. Fiatal nehez 92- 93 f. Fiatal közép 91
— 92 f. Fiatal könnyű 91 — 92 í. II. Magyar
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.— f. Könnyű 
—.— f. III. Romániái : N'-liez —f. Küz'.-p 
—.— f. Könnyű —f. IV. Romániái eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai: N héz 86 88 í
Közép 84 86 f. Könnyű 80 82 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett arak sulv szerint és pedig a 
szokás szerű levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszei-ülei; a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre párunk int 45 ki gr. vonandó la 
A »értéséi vételárából a vevő javara 4 szu/alék vonandó le. 
A sertes-k osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik
irányadónak.

Sertéslétftzám: 1901 nov. 10. napján volt készmt 
h*n 38 881 drb. nov. 11. napján felhajtatott 771 drb, 
nov. 11. napján elszállittatoit 1462 drn, nov. 12. nap 
jára maradt készletb n 38 ISO darab. — A hízott sertés 
üzlelirányzata : változatlan.

Budapesti tertes-koazamv&iear. A ferenezváros1 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-korizum 
vásár árjegyzése november 11-én. Előző napról vissza­
maradt 471. Uj felhajtás 1156, összes- lelhaitás 1627, 
Budapesti fogyasztásra elszullittatott 997, eladatlanul 
visszamaradt 630 Napi árak: 12U— 18U kiiogr sniyuar 
82 88 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 84 90 f.-ig, 
320- 380 klg. sulynan 84 90 í.-ig. Öreg nehéz 
80— 84 f.-ig. Malaczok 68 70 í.-ig. A vásár hangulat»
lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
\ m. kir.központi statisztikai hivatal Kimutatása az 1901 

nov. hó lU-én esti <i ci&tóí nov. hó 11-én "»ti fi óráig 
hxznaytstrt vasúton es najon -rkezett s innen “(szállított 
gammaküldt1.ineny-KFól es a nudaiiesti f/»vainmvatalnái el<>- 
jegvzetí gainma es lisztm#>nnviseg»krél.

e „.in,:..,,
nevozmi- ...MM. *iry)lt va-utnn *fv"!li iy • «. •

1) M|V .«IOi

búza 9920 38873 48793 100 8943 9043
rozs 1018 — 1018 100 5553 56.j3
arpa 2780 2780' 101 - 101
zab 1974 3325 5299 — 11953 11953
tengeri 509 2944 3453, - — —

repcze - 3ó 35 _ —

liszt 258 170 428 11901 12298 21199
korpa i 3ou - 300, 1543 5323 6866
összesei 16759 45347 6Z1U6 13745 44v/U 57*15

hl átmeneti torral“ MliaL
búza fi 102 — 102 — — _
rozs |i 203 — 203 — — —
arpa 101 — 161 — — —

tengeri
f

— — — — — —
repcze — — — — — —
liszt 1 — — — — — —
korpa — — — - — —
összesei. II 406 - 406 - — --

váltób.-részweny 406.—, magyar kereskedelmi bank
—, magy. korona járadék 93. — , 4*/e-os magy. föld- 
tehermentesítési kőtv. 92 85, magyar hitelbank-reszvények 
632 50, magyar nyeremeny-fc.-sorsjegy 178—, $assy
oderhergi vaeut-r 350.—, rimamuranyi vasmű 411. 
magyar czukormvi —.

Bee* nov. 12 (Osztrák értékek zarlata 4*2" ,-os 
pamr iáraüCi 98 65, 4°/ -os osztrák aranyjaradék
H8 50 I860, sorsjegy 139 50 osztrák mtelsorsiegy
4Q2 __i angol-osztrák bank 258 50. bécsi Baokverete 
417 50 oBitrák-magyw bank 1605 -, déli vasút rész­
vény 62 50 ducagőzhajóxási társulat 753.-. dohany- 
réezvec 275 —, cs. ez kir. vert araay 11.32, aéme; 
bankváltók 117.20, 4’2%-os ezüstjáradék 98 50, osztrák 
koronajáradék 95 50, 1864. sorsjegy 218 50, osztrák
hitei idézeti részvény 619 —, anion-bankrészvény 510 ,
osztrák Láodercam 393 -, osztrák-magyar álUmv-sut 
620.—, elbavölgyi vasw 466.—, alpesi részvényét 344 50 
20 frankos arany 19.04 londoni »altóar Á39 30 
bécsi tramway Litt. A 245.-, Litt. B. 240.—, Lipótkohó 
— —. Tartva.

ÖÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoe, nov. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A határidőüzlet ma meglehetős szilárd magatar­
tást követett, tengeri a magasabb new yorki jegyzésekre 
erősen kerestetett és emelkedő irányzatot mutatott. Búza 
nmeik- df-tt, ellenben rozs és zab ugyanolyan niveauu 
maradt, mint te-mep este. Később erősebb lett a kínálat 
és az irányzat ellanyhult, erre tengeri elvesztette az 
eleinte elért javulást, zárlatkor pedig a tegnapi árfolya­
mon maradt, búza és rozs 2. zab 3 fillérrel hátrány­
ban volt. Búza tavaszra 8 96 —8.92, zab tavaszra 
7 85 — 7.82, tengeri május—júniusra 5.91—5.85, rozs 
tavaszra 7.68 - 7.69, repcze január—februárra 13.50— 
13 75, repcze augusztus—szeptemberre 12.20 —12 30 k.
— Zárlatkor maradtak: Búza tavaszra 8.93, rozs 

tavaszra 7.69. zab tavaszra 7.86—7.85, tengeri május — 
júniusra 5.87’/^ k.

Szesz üzMtelen, Ko- tingens szesz azonnal szállítva 
változatlanul jegyez 37.60 - 37.80 k.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, nov. 12 (Az Egyetértés tudósítójának távirata ) 
A mai tő/sdr irányzata általában meglehetősen szilárd, 
de az üzleti forgalom nagyon korlátolt volt. Annak a 
hírünk a megerősítése, hogy a tőzsdetörvényt módosító 
törvényjavaslat elkészült, szintén támogatta a jó irány­
zatot. Bankértékek el voltak, hanyagolva. Hajózási rész­
vények a szálltáéi értékek hanyatlása következlén-n 
gy rigÚK A második tuzsdeórábau bankértékek az üziet- 
telenség miatt gyengültek. Magánkamatláb 23/4°/0.

Zari.atfcor jegyeztetik 4*2ü/ft-os papirjárauék —. —, 
.l'V0-os osztrák arany] tradék 101 10 elbavölgyi vasút 
98 mauvar koronajaradek 93.90, osztrák-magyar 
államvasu 133.—, kassa-oderbergi vasút —. , t> < -
váltóár 85 25 magyar vasúti beruházási kölcsön 103.25, 
-:pesi bany-reüzveny —.- , Disconto Commandit 172 25 
áltaiauos villamosság- Edison 178.—, gelsenku :i" ni 
i G1 30, Laura-koiió 178.50 4'2u/6-os ezüstj.u ad' k 98.80, 
4* ., os magyar aranyj-railék —. —, osztrák höel- 
resweriy 195.25, deli vasul 16. — , Karoly Lams-vasul 
102 40, orosz uaukjegye* 216 25, 4°/ö U| orosz k<; e-öo 
36 1U török doh.myn s/.veny —, olasz jaradek 93.30,
mag var hitelbank -. —, Dynamit Trust —. —, Har- 
peui 157.40. Gy^gébb.

Berlin nov. 12 (Esti tőzsde) Osztrák hitelreszveny
195 10, déli vasul 16—, osztrak-magyar államvasut 
133. —. Igpn csendes.

Frankfurt, nov. 12. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
rész wny —. —, deli vasul —. —, Disconto-Cornrnan- 
dit —.—, berlini Handelsgesellschaft —. —. Harp' ni 
157 30. Laura kohó —. —, magyar aranyjaradék —. —, 
osztrák aranyjaradék —.—, osztrak-magyar dlamvasut 
- . —, neme. bank —. - , drezdai bank 118.80. g-ö- 
senkitchen. 16110, Hibernia —. —, olasz járadék 
—. —, magyar koronajaradek —.—, osztrák ezüstjara- 
dék —. —. Csendes.

Hamburg, nov. 12. (Utótózsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 195 10. Tartott.

Hamburg, m,v 12. (Zirlat.) 4-2f,/0 ezustjárad-T 
99. —, i860, sorsjegy 133 50, osztrák déli vasul 15 75, 
41 , -os osztrák aranyjai 100.90. osz.tr *k hitelrészvény 
195.10 osztrak-magyar ail.unvasut 132 75, olasz jara- 
i k 99.20, 4u/fl-os magyar aranyjaradék 99.40. 

Csendes.
Pari», nov 12 (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) 3 oris J±0 perozkor zarodnatc : Osztrak- 
magyar államvasul 671.—, 4° 0-os osztrák arany­
jaradék 101. — osztrák Länderbank —. —, 3°/0-os
Iranczia járadék 100.80, ottoman-bank 517. —, S'/j0/«-08 
francz.ia járadék —. —, alpesi bányareszvények —.—, 
deli vasút —. —, 4°ye-Oi magyar aranyjaradék —.—, 
párisi bankrészvény 979. —. olasz járadék 99.30, 
franczia törlesztési járadék 99.82, osztrák földhit-lin- 
intűzeti részvény 1208. — , török dohanyrészvény 238 -. 
Szilárd.

London, nov. 12. (Megnyitás.) Angol consol 91" é.
Lón aoii. nov. 12. (Zárlat.) 23/4°/0-os angol consolok 

9113/ic* spanyol járadék 69 /,, négyszázalékos magyar 
aranyjaradék 100. , 4°/fl-os rúpia G33/4, leszámítolási
kamatláb 3y,e, bécsi valtóár 1222. déli vasút 3'/2, 
olasz, jaradek 9 S3/4, négyszázalékos osztrák arany- 
I -radék —.—, Canada Pacific vasút 115Vi. ezüst 2G"5 
S/.iiárd.

BÉCSI ÉRTEKTQZSOL

Bocs, nov. 12. (Az Eauetfrttii tudósítójának távirata.) 
A mai tlötüzsdén. a tagnap! külföldi tőzsdék szilárd 
irányzatára és arra a hírre, hogy a franczia flottát Miti- 
léneliől visszahitták, barátságos hangulat uralkodott. Az 
üzleti forgalom azonban ma is nagyon szűk határok 
közt mozgott, noha a spekuláczió nem volt annyira 
tartózkodó mint eddig. Hitel-, osztrák-magyar állnmvasuti 
és alpesi bányarészvények tegnapi jobb jegyzésüket 
teljesen megtartották s a magyar hitelbank részvényei 
budap'Sti vételekre jelentékenyebben emelkedtek. A sorom­
pónál a prágai vasmű rész vény eket tartották magasabban. 
Járadékokat és valutákat ma sem kerestek.

11 arakor zarodntík : Osztrák hitelreszveny 620.25, 
magyar hitelbank:,635 50, Länderbank 303 —, osztrák­
magyar államvasut 620.25, déli vasul 62 75. elbavölgyi 
vasút 467.—, alpesi bányarészvények 343.50, májusi 
járadék 08.75, török sorjegyek 94. , német birodalmi
marka 117.22 készpénzen, 117.27 ultiméra.

A déli tőzsde csendesen nyílt meg; az árfolyamok 
keveset változtak. — Jegyeznek : Osztrák hitelreszvény 
619 50, magyar hitelbank 634. — , Länderbank 302.50, 
unionbank 511 —, aoglo-bank 260.—, bankegyesület 
418.—, osztrák-magyar allamvasul 620.25, déli vasul
62.50, elbavölgyi vasút 466.—, alpesi bányarészvények
343.50, rimamurányi vasmű 410.—, májusi járadék 
98.75, magyar konnajaradék 93.—, török sorsjegyek 
94.—, német birodalmi márka 117.27.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 618.50, 
magyar hitelrészvény 634.—, angol-osztrák bank 259.—, 
bankegyesület 417.50, union-bank 510.50. Länderbank
392.50, osztrák-magyar államvasut 619.50, déli vasul 
63.—, elbavölgyi vasul 467 —, északuyugati vasút 461.—, 
dohányrészveny 276.—, rimamuranyi vasmű 412.—, 
alpesi banyarészvények 343 50, májusi járadék 98.65, 
magyar koronajáradék 93.—, német birodalmi marka 
117.23-28.

Béoa, nov. 12 Magyar értékek zárlata.14*/,-os 
aranyjáradék 118.35, tirni és szegedi kölceöniorsjegy 
144 50, magyal vasúti k&lca&o ezüst t 100.20. magyal 
keL sasul Ali, kittié»! 118.76, magyar leszámítoló- él

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Kaw-York, nov. 12. (Zárlat.) Gyapot : New- 
Yorkban helyben 715/ie (7*/s tegnap), gyapot novemberre 
7.45 (7.4-0j, gyapot februárra 7.42 (7.37), gyapot 
New-Orleansban helyben 7’/, (7’/4). — Petroleum: 
Stand White Newyorkban 8.65 (8.65), petroleum Stand 
White Philadelphiában 8.60 (8.60), petróleum Rafined 
in Cases 8.75 (8.75), petroleum Credit Balances at Od 
City 1.30 (131). Zsir : Western steamt 8.90 (S.90j, 
zair Rohe és Brothers 9 10 (9.15J. — Tengeri irányzata 
gyenge. Tengeri novemberre —.— (—.—), tengeri
deczemberre 661/, (6G7/,), tengeri májusra 667/s ( 61/,)- 
Búza tranyzsiu gyenge. Piros ószi búza hely­
ben 82 V, (83 ’/a), búza novemberre —.— (—.—), 
búza deczemberre 787/, (80.-), búza márcziusra —.— 
(—.-), búza májusra 803/, (813/s). — Gabona
száliitási dija Liverpoolba 1.— (1.—). — Kávé fair 
Rio 7. sx 7V» (7 V«). kávé novemberre 5.45 (5.65), 
kávé februárra 5.42 (5.95). — Liszt Spring Wliea- 
clears 2.90 (2.95). Czukor 3’/, (3‘/4). — ón 25.42 
(24.65). — Réz 16’/, (16’/,).

Chtkago, nov. 12 (Zárlat.) Búza irányzata: 
gyenge. Búza novemberre 717, (721/,), búza deczem­
berre 713/4 (72’/g). — Tengeri irányzata: gyeng».
Tengeri novemberre 577, (597,). — Zair deczemberre 
8.55 (8.55J, januárra 8.55 (8.60j. — Szalonna 
short clear 8.30 (8 20). — Sertéshús januárra
14.95(15.-)

Prags, nov. 12. J\TyersczuJcor Aussigban azonnal 
szállítva 19.55 k., deczemberre 19.6Ö k., finomított
készáru Prágában 84.— korona.

Hamburg, nov. 12. JVyersczukor novemberre 7.25, 
deczemberre 7.32, januárra 7.47, februárra 7.57, már­
cziusra 7.62, áprilisra 7.67, májusra 7.75, júniusra 
7.82, júliusra 7 90, augusztusra 7.90, szeptemberre 7. — , 
októberre 7.97, novemberre 8. márka.

Hamburg, nov. 12. Sávé deczemberre 37‘L, már­
cziusra 38.— májusra 38'/,, szeptemberre 393/. fillér 
fontunkul t.

Berlin, nov. 12. Búza deczemberre 163.75 májusra
168._, tartott; rozs deczemberr» 139.—. májusra
143 50 tartott; zab deczemb-rr« —, májukra 149.—, 
szilárd; vng <1 deczemberre 134.75 májusra —, 
tartott: Olaj deczsmh rre 53 80. uájusta 52 50, csen­
des : szesz (70-es) helyben 33 20.

Boroazic nov. 12 Búza lelynen 17.30, sarga búza 
helvtien 17 20, rozs helyben i 5. —, zab tieivb-n 
13.80, repcze helyben 26.—, tengeri 100 kilónkint 
13 75.

Köln, nov. 12 Olaj 59.50
Párts, nov 12 Búza lolyó hóra 20 90 deczemberre

21 20, deczembertől négy hóra 21.90 négy első hóra
22 35, nyugodt; rozs folyó hóra 15.20, deczemberre 
15 25, deczembertől négy bóra lo (5, négy első hóra 
16.—, renyhe; liszt tleur de Paris folyó hór a 26.55, 
novemberre 26 85. d czembertől na-gv hóra 27 70, n-:gy 
első hóra 28 20, nvugodt; repozeolaj folyó bora uS.—, 
d'-czemberre 58 25, deczember—januárra o9 —, négy 
első hóra 58 75 nyugodt; szesz folvo bora -27.—, 
deczemberre 27.25 négy első hóra 27 /5 májustól négy 
bóra 23.75, szilárd ; nyere czukor folyó hóra 19 25, 
deczemberre 19 50, állandó ; fehér czukor folyt, bóra 
223- . d"czeinb°rre 22s/s négy - íső hóra 231 ? már- 
czms'ól négy hóra 233/s. nyugodt ; finomított czulcor 
folyó hóra 97. — , deczemberre 97.50. — Időjárás; 
nyucodt.

Havre, nov. 12. Bájé, folyó hóra 46, négy hóra 
47 V4 frank.

Liverpool, nov. 12. (Gobon ipiacz.) Amerikai búza 
l’.y p.-vel olcsóbb. Amerikai tengeri iy4 p.-vel drágább 
Liszt változatlan. Az idő borús.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magán,jelenté?.} 
A mai i^en élénk forgalomban az éleimiczikitek k- üz­
lete teljesen megfelelt a keresletnek és az árak c--ke'v- 
ség gél emelkedtek. Drágább lett a borjúhús, é-iö í a- 
rom fi és a vaj. Teavaj kilója 260 fh ’r, fő/.öv j ISO 
fillér, éd‘ s túró küój • Sí) fillér, silányabb o;-; - i í s 
fi lér, tejföl literje 7U fillér. A borjúhús ekj-'t 16s fi,;, 
hátúját 140 fi-iérért érték a hu-k n ikf dók -gesz r>- 
gyedekh-n F jes k;ipO=zta darabja \1 íi ivr. k;.r:iol da­
rabja 30 fillér, s ilíj;.ÍougO!Tlha 4 dar6'1 fil er. Nyel 
dar - hja 3 korona. Friss száraz tojásból (:nás idreoaű 
kosáráru) 3U darabot, meszes tojásból 36 darabot ol­
vastak "1 koionáért.

Bécsi sertósvásár.

Becs (St.-Mux). nov. 12. (Az Egyet ért** ti t'virata. 
A mai vasárra b* j-dent-tte-k 12 L4>> s-.-i o -t, s i-ln -itol­
tak 4979 li - tál i-s 7362 magyar köv-r s-rtvsi, össze­
sen leiiát 12.311 darabot. Az irányzat n-ui v b űzött. 
J-gye/.nek : pri i a S3 8L> fillér, k“z-'p; • ü v-'n 
sertés- k 76 - 80 fi!ÖT. könnyű áru fis 74 ti !••:, fi -1 
sertések 68 5>6 libér kilónkint, élősulyöau, fogyasztási
adó nélkül.

Szerkesztői üzenetek.
If.j B. F. ZU'ói. Akar mint n-!t-!. meg a

rnin szter -lót:, akár j • óig mi; t k-rtíiaezü elölte
kihallgatásra, a fekete ruha kot k-zö. l’-.-rsze más ;.érd-s, 
ha az illető béreim- zű olyan sz -geny e.nhtr. hovy csak 
egyetlen evy ruhája van és az is -znriv. Ez c -tb -n biz jnv 
szürke r;:!:á:>an jelenik meg a miniszter ebi t. Baj nem ic.-z 
abból sem.

Tel elás szerkesztő: Iricuts Marion.

Tulajdonos es kiadó .

„Egyetértés" Hírlapiadét. Írod. es Nyomda Rés:? társasig.
Igazijaio: Knios Arntftn.fl.

Napirend 1901 november 13.

Naptár Szerdán, november 13. — Rom. kaf:\ • K. 
Szán!szío. Bioi. : Árkád. — tiorO;/-orosz : -iktob-:?
31. ) Bjiimuk. — Zsidéj : ke-lev 2 Nap kél: 0 m ii
4> peri-zkor, nyugszik 4 '>ra S p*-r -z-:o-. — HU
k“l : reggel • óra - i perczkor, nyugszik : délután á 
óra 11 per r.

A honvédelmi mlnisii er !" 1 b 12 r.
A főváros közgyűlése : u 4 ór -k-»r ;iz v 

disztermvben.
A budap<-8. i filológiai társaséig felolvasó ülése aí

Akad-;.da ülé-t'Tn t-h-n d. u. f> •
Pest megye közgyűlésé. Lj a /. t M/'.k vá'-.-zl-.-a -1

Kamaraest a i. .v d <’ b in • !••! i-
Honvéd foellcnörzési szemlék az I - 1 ’

ezred laktany a;., ban - Eli ói ut a N< pli ett-d szcmii-::.* 
A 7., 8., 9. es 1U. hoüvedhusz.arvzre-ihvz tm' )zuk .-era;

A tiozöshadseregheli föellonörzéwi s-emlék Mer:« 
Terézia iaktanyahan (Clló:-uti A ' gyalogezred tar 
tozók közül -íz lS'Jl —1> .Vív : • -••roz •• a , • s 17 —
20-ik egészségügyi csupa’ol. hoz tartozók k r dtie'-i --lére 

Nwmeeti mezev.m : Kej;tár d. e. —1-ig. — 'lobul
tarai i korona oeléjui.i . mellett rm-ct-kin'!.

Országos képtár és metszet kiul.i'a-u az - b :• - . ,abai 
.fi e. 9—1-ig.

Iparművészeti mnzenm »*3 az iparművészeti társulat al 
lan do bazárja d. s. 9—1 óráig.

Technológiai ipar mnzenm ki állítása (VIII.. . :Ui
ifi szu-:;) nvitva «i ». '•* óraim 1 

Mezogaadasagi muzeuiu ( k'Tvpesi-ut 72.) d. f\ Ö—i -12.
A földtani intézet mnzeuma ■ "tefania-ut 1 í.) d. u 1U— 

1 óráig. Belépődíj 1 korona.
Közlekedési mnzenm l városligetben d. e. 9 : '2

12 órái/ es d. u 3—5 ig.
Kereskedelmi mnzenm a városligeti iparcsarn n d. 

e. ű órától d. u. 2 órái/.
Az Akadémia Goethe szobája délelőtt 10—12-ig. 
Nemzeti Szalon állandó kiállítása e. őritől

e-' • 8-ig. Be-l-,"i,Jij 1 korona
Vadászati kiállítás a városligeti fővárosi j avé;ónban 

r* g.'-! 8 órától este 8 óráig. B-iépödij UU tiller.
Mnzenmi könyvtár d. e. V — 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. ll. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 9-— 2-ig és d. U. 3 8-ig.
Az nj országház kupolacsarnoka és lépcsőkara 

d. e. 10—1 óráig 40 fillér, azontúl este fi óráig 1 korona. 
Allatkert nyitva ^gesz nap. BUt'ti <iij tU k:
Egyetemi ftivoszk«it (az Ullöi-uton) nvitva d. e. 8—12-ig 

es d. u. 2—fi órai-
A m kir. központi statiextlkai hívatni nvilvnnui 

könyvtára es t^rkep-gytijt^nienv ■ nvitva '-V'
Magyar kir. kereskedelmi xnnzc.nm.

kcdelnu szakkönyvtár tx kcicti inn í ttar \.. vá : r'.i
32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. A ha: ti vmckvi: <i'imdó 
kiállítása és a kereskedelemtörténrá ipiuitemény. * >-abhá a 
háziipari kiállítás (melyben ;.z üz tvtzetós.-g a; us.tuso­
kat is eszközöli a városligeti ipar •samokbun b a: 
9—12-ig és vasárnap d. e. U órától 13 ig — A hulg-Ai 
kirendeltségek központi üzlelvezetősv/e 1 magyar kereske­
delmi részvénytársaság V.. váczi-kúrut 32.)

IDEGENEK NÉVSORA.
Nádor szálloda Szabó I. Dombóvár. — IIfiler M. Nngy* 

Becskerek. — Hubert S. Szt.-Mihály. — Karács myi L. 
Brassó. — Schiffer A. Pozsony. — Molnár P. Bar- Alberti 
R. N.-Kanizsa — Werner K. Becs. — Leicht V. N.-^iv ben. 
Volkmann E. Szeged. — Táios P Győr. Kardos S. M -Óvár. 
Schein P. Mosod. — Ulbrich K. Bécsújhely. — Vaskó E. 
Moson. — Hónig K. Bukarest. — Walter 1. Grácz. — Sebök 
B Ka-aa

Erzzéhot királyné szálloda és pension Dr. Sz : lS->'
P. M.-lur. — Barsi K. Sukovó. Bauer H N.-Becskerek. 
Diószegby M. Szeged. — Aliiért I. Pozsony. — Dr. Ke ; - b. 
Travnik — Pintér K. Sopron. — Decsi Gv. K.-Kőrös. Dr-esz* 
lampel A. Lugos. — Hehelein K Zombor. — Frits Z. 
Szabadka. — Minay Gy. Győr. — Németh I. Nyílra. Hofer 
J. Bécs. Sárkozy S. M.-óvár.

Pannónia szálloda Szentiványi I. Czi/ányi. — Hegedűs 
F. Jászkisér. — Szendy L -né Szt -Balás. — Krecsmarfi P. 
Szeffszárd. — Rácz Gy. Ku’a — F. Kaposvár. Fiele
J. Orsóvá — Brüder L. N -Mihály. — Lohrer R. Ph: . va. 
Dr. Girtler A. N.-Tapolcsány. — Wachsman J. Szabadka. 
Szabadkay I. Hertelendvfalva. Karsay J Temesvár. Ruszioko
A. -né N.-Szécsénv. — Rcvelant J. B.-Füred — Gla.ier 5. 
Tapolcza. — Dryander R. Nyuszivá. Zathureczkv Gv. Bárót. 
Schreiber L. M.-Tur. — Dr. Valko Zs. G.-Bánva. ‘ Som gvt
B. Ipolyság. — Schlesinger E. Zsolna. — Goldberger L. 
Vörösalma. — Rosenfeld J. Kolozsvár. -- Krausz P. Kalo:-a.
Müller L. N.-Kövesd. — B^rtales K. Izsák. __ Dr. Fodor ?■
Miskolci. — Kirszt £. Btiina
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d. e. 9—1-ig.
l í j 10—

e 9 órától

Harcsaim ok ban d.

10—12-ig. 
d. e. J órától

■Honban
I filier.

m. 3 -8-ig.
la lópcaóháza

.... i .-.'.róna,

-i. e. 8—12-ig 

tál nyilvános
|l,--- ! .

' -
V.. va zi-kóra 
hlekek állandó 
nv. továbbá a 

K . - ,• us.túFO- 
á-an. XyP.va: 
- A külföldi

Dra.
Holler M. Nagy» 
Kar • •.- 1 nyi L. 

P. Bur s. Alberti 
t V'. N -Szenen.

Óvár. 
— Vaskó E. 

z. — Sebők

U. Dr. Szil assy
p N.-Becskerek.

Dr. Kuli!- B.
I

— Frits Z. 
J Nyílra. Hofer

r.vi —He-zedüs
I Krecsmar.k P- 
K ;;o-vur. Piéta
ter R. Ptn uva.

i. Szabadka, 
le.vur. P.uszinko

- Glaser 5.
E r

joergei L.
aiuz P. Kalocsa.
- Dr. Fedor P-

1901 EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 13. -
é

Metropole szálloda. Knitler A. és neje Boroszió. — 
Kovács F., Hoffmann A., Schlesinger Gy., Lobi K.. Leitner 
H. Graibel A. Becs. — Horváth A. Mitrovicz. — Strausz J. 
Fiume. — Dr- Nesztor E. Farkasd. — Somogyi A. Farkasd. 
Ermődy J. Surduka. XX eisz Gy. Izsák. — Mayer J. Apatin. 
Jékey Zs Gebeijén. —• Rákóczi L. Füzes. — Kisz F. Söreg. 
Porkoláb Zs. Kaposvár. — Reiner G. Aszód. — Dr. Harik 
p. Z.-Eeerszeg. — Chemel Gy. Ötvös. — Issekutz Gy. Er­
zsébetváros. — Ament J. Elek. — Payr S. Sopron. — Gróf 
ji. K -Félegyháza. — Pragart A. és J. Pozsony. — Strornp 
L. Pozsony. — Steinitz L. Pozsony. — Csik J. Bonyhád. 
Pr. Király J. Kis-Czell. — Schleiffer K. Kis-Czell. — Reiner 
j. Jászfényszaru.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

VÁR-SZÍNHÁZ.
Budapest. 1901 nov. 13 án. 

Zárva.

U p á u i a
Magyar tudományos színház. 

Budapest, 1901 nov. 13-án, 

Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 184. 

Budapest. 1901 nov. 13-án.

Hannele,
/lomkép 2 szakaszban. Irta: 
Huq>‘mann Gerhardt- For­

dította: Telekes Béla. 
Személyek:

Hannele
Gottwald
Martba
Berger
Waehler
Seidel
Tulpe
H' 'ívig
Hauke
Píeske
Schmidt

Török I. 
Gál

Mészáros
Gvenes
Latabár
Rákosi
Fiettyei
Faludi
Gabányi

Mattem palllér Vízvári 
A fekete angyal Horváth 

Paulavné
Angyalok

)
t )

Asszonvok ) 
) 
)

A szabó

Tnboly 
Maróthy 

Szacsvayné 
Gyürgyné
Boer
Boross
Munkácsi
Rózsahegyi

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, 1901 nov. 13-án. 

Zárva.

VÍG-SZ!NHÁZo
Budapest. 1901 nov. 13 án. 

Először

Üzenet a Marsból.
Látványos szinmü 3 felv. 
Irta: Ganthony Richard. 
Fordította: Fái J. Béla. 

Személyek:
Mars lakó Kazaliczky
Borász Parker Tapolczai
Miss Martba R. Ro- tagni
Minnie B. Lenkei
Arthur Dissey 
Pr. Chapman 
Csavargó 
Sir Edward V.
Ferguson

Ezt követi:

A nevelő.
Vígjáték í felv. írták : Meil- 
h-ic tí Hal- vy. Fordította : 

Ambrus Zoltán. 
Személyek: 

Dauberthier Gál
lenntine Paulavné 
Adél Ligeti
Oktáv Náday B.
Turquet Dezső

Kezdete 71 /2 órakor.

népszínház.
B ■ -t. 1901 nov. 13-án.

Jáfet 12 felesége.
'kés bohózat 3 fV-lv. írták 

Antony Mars M. Desval- 
l'ers. foniitottn Makai Emil. 
Zenéjét szerzetté Y. Roger. 

Személyek:
Paterson Jáfet S/irmai 
P---ora Krecsányi
Artbella Fedák

Harmath 
: veau Solymosi

• - - l-'t Kov.Vs M.
T..uT“rtes Tollagi
f : :: vhmith Szerdahelyi
l'réaet Németh
Ernest Újvári

Kezdete 7 órakor.

Bell,
Perdita
Jim
Polly
Egy asszony
Rendőr
Joe
Egy munkás

Bárdi 
Balassa’ 
Szerémy 
Ven drei 
F. P.lcsi

P. Jeuey 
Rónaszéki 
Nánássy 
Davka

Kezdete 7V2 órakor.

k;s! íludy színház
Budapest. 1901 nov. 13-án.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 190! nov. 13-án.

A sviharok.
Operett előjátékkal és két 
felv. Szövegét Írták Lindau 
és Kn-n. Ford. Feld Aurél 
és Mérei A. Z^ne Ziehrertől.

Gilka

Blitz Fritz 
Berta 
X en döglős

Roland
XVondracsek
Roden<tein
Mug'.-enheim
Malter Prém
Kam pel
Kampelné
K re pel ka
Zaítics
Hornyicsek
Finkelstein

Személyek:
Boross

Szí klai 
Ledofsky 
Iványi 
Tnrcsányi

í)óryÓ 

De Ily 
Mátrai 
Sellő 
Stoll
Hegyi
Erdős
Kunossi

Kezdete 7'/, órakoi.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operaház műsora: Csütörtökön A bibliás 

ember. Pénteker nincs előadás. Szombaton Észak «csillaga. 
Vasamap Tristan és Izolde (először).

£: nemzeti ezinház műsora: Csütörtökön A bölcső.
Kolostorból. Pénteken A vörös talár. Szombatén Hannele — 
A növelő. Va*övnnj~. d. u. III. Richard, este A bor.

A népszínház műsora: Csütörtökön A gyimesi vadvirág. 
Péntekért Teréz kapitány (először). Szombaton Teréz kapitány 
(másodszor). Yasamap d. u. A toloncz, este Teréz kapitány 
(harmadszor).

"várszínház műsora: Csütörtökön Rosenkrantz és 
Güldenstem. Penteken A zsidónő. Szombaton A nagy Galeotto.

A vígszínház műsora: Csütörtökön Üzenet a Marsból. 
Pénteken Üzenet a Marsból, Szombaton Szivem! Vasárnap 
d. u. Ocskay brigadéros. este Üzenet a Marsból.

A magyar színház műsora: Csütörtökön Svihákok. 
Pénteken A gésák. Szombaton A gésák. Vásár nap d. u. Svihá­
kok. este A gésák.

A Kisialudy-szinház műsora: Csütörtökön A dolovai 
nábob leánya. Pénteken Nincs előadás. Szombaton A czigány. 
Vasárnap d. u. Náni, este Pénz és becsület.

Az Uránia-szinház műsora: Csütörtökön A magyar 
lant (először). Pénteken A magyar lant (másodszor). Szomba­
ton A magyar lant (harmadszor).

(Erzsébet-körút 51.
Gosc= «3 SÍ

pcrczellán-kádfürdök.
Fedett téli uszoda

és

Felles
^.erepesi-ajíí $$3»„

ti a fél

I hidegvizgyógyintézet.
4u4uu Villamos fürdők.

A gőzmosóda gyorsan és pontosan teljesiti megbízásait.

Halálos Ítélet!
„MORT‘s

poloska-irtó szesz
kiválóan sikerült vegyi összetételénél fogva, fölül­
múlja az összes eddig létező szereket, amennyiben 
nemcsak a |ioloskát. hanem azok petéit is végle­
gesen kiirtja, a „MORT“ legcsekélyebb foltot sem 
hagy hátra, tehát még a legfinomabb bútoroknál 

és tapétáknál is bátran használható.
Egy üreg ára 40, 80, 120 és 250 fillér.

I mindennemű 
geAWÄNL^filä ä rovart irtópor.
Poloskái, bolhák, legyek, szúnyogok stb. legbizto­
sabban ható ellenszere. — Ezen por kiváló 
szolgálatot tesz moly elleni védekezésnél.

Egy doboz ára 40, SO és 100 fillér.

Eredoii bohózat. Irta Modern. 
11 órakor:

tír

äz Äran^esi család,
lodern.

J: Göb
Német bohózat. Irta Tenplein LoiP.r

Pin!:á-z Salú, ruhakereskedő ........................... Müller ur
Bo.-l, leánya ... , . ........................... ....................... Halmi k. a.
Ki'•.Mipensehla:.' Áron, társa ...........................  Fl-ischmann ur.
Li-.ohiaiich Simon, factotum ...........................Halmi ur
Kaiser Erich, posta hivatalnok............................. Roland ur
Schcri.ieisl Laurcnczia, zongoratanitónö ... Müllerné
Sumses Rudi................................................................ Heu'yi ur
Leni, mosónő, ...........................................................XVerner k. a.

Történik a Petöfi-utozában jelenben. 
Pénztárnyitás d. r, 11 — 12, d. u. este 7 órakor.

Előadás kezdete 8'/2 órakor.
A téli kertben éjjeli 12 órától hang- 

verseny szabad bemenet mellett.

is' i@ET“ csótány és sváb- 
bcgarirto por

az egyedüli ?zev, melynek segitségével ezen kelle­
metlen férgeket 1—2 nap alatt teljesen kipusztit- 
liatjuk.— E porral kecelt helyiaégekboa afé- 
ro£ nőm rantatkozik többé! Ketr. mérges!

Egy doboz ára 40, s;i és 1G0 fillér.

có—. í"c Z"cxTr"tő. T ~ 11491 ^*53

m BÉLS |
dregRisla és vegyk ezitmenyek üilctébea SS

^ Budapest,IV..E»yotem-Ktcza 11 - ;4lf
■ ^ (r. Gróf Károlyi pr.ictával szemben

a m kir. honvéd csapatok és intézetek Ü j 
szerv, ecáliitoja.

Miiidennpmii bel- vs üiilCiildi gyó;:y:írn niilön- 'f.f 
Vj D'gcsségvk. angol- « franezia illatszerek M 

pipereczikkek. vi'irvke-zitmi ny< k
ES * ■ ’• "

I
B 
1

3!Á€r. - ÜNMÄ U.íí E.ici. - félő

-—: a cőrfőzde által pc«laczkozott -

GÓLIÁT MÁl.áTÁ-SÖfi
legkelJc’rrcf’bb üdítő és tápláló iral.

T)t. Telöisz J.íios ?<:r ' rr-k. törvsz. hit. 
vr^.-<-sz r.yilnik /.itta : ,.A HagKCumachfTT- 

ib/liát Álalúta S"rt, vegyvizsgálatom 
■lapján, iűlog magaa x-.'-act és malÁte- 
ezukor (Maltose) tartalma kf.vetkeztében z 
legkitunoob maláta-sörök kózo sorozoiT..11

‘■•■>grendelési l:riy:

Büdapebi, V., Kádár-nícza -F’. az.

..... ... háztartási;
íiazdasáffi <-s állatiryogyá^: 1i czikk“l; raktára.
Potílófónyesití! Nnerek. 

Tea. rum, cognar. cacao es csokoládé. 

í/f Ri;m és likőr készítéséhez való anyagok.

v

óvárosi Orfeum
(Nagymező.utczu 17.) 42531

HEL08SÄ TITCOilB
amerikai énekesnő.

3VE jQl. 1FLX OT
német komikus.

PÄÜLYOE és OOLEY
kerékpározók.

Lorette, Filippis, Maisanos, Sol­
tész, Arcamsac, Conchas, Pronays, 
Vanola, 3 Haz-weys, Trombetta, 

Czigányólet, Kosmográf.
Előadás után a téli kertben VÖRÖS ELEK 

zenekara hangversenyez.

A« előadd* S órakor kezdődik.

Egy tél? kabát AB fH.
Egy teljes öltöny 14 forinf. Jó erős téli nadrág 4 forint. Mind- 
ezek mérték után, divatosan elkészítve. Árjegyzék minta- 

gyüjteménynvel ingven. ' 4-13 9

R.OBSHEB, D. és TÁRSA
VI. kér,, Váczi-körut 37. sz.

Vízállás, 1801 nov. 12-én.

SZABADALMÁKAT
értékesítő vállalat

Budapest, VII.. Erzsébeí-kcruí 17. sz.
financziroz találmányokat és bela.jstromoz védjegye­

ket és mustrákat. 41984

Felvilágosítás díjtalan. Telefon 5<1—7fi.

lan
S eh Hiding

Paatas . .

B-?ce . . . 
Pozsony .
Komárom
Budapest.
D .-Földvár

Gömböc . 
(Jjvidék. . . 
Zimony. 
Pancsovs 
Dremova 
firf óra .

Vajgi
Sirred . .

SLábe* 
Győr . .

7 ik.tny. „
Bar^ x .. 
Eszek.... 

S«->r Hu

Mibovicxa

Jegyek *

CZB30,ea,»p

+ 26 <

+ 104 f.
— 140
— 128 
+ b;
-r 9Ó
+ 54

-r f 9 ; 3
-y- I2í !, 5
4 78 o
4 Hl
4 98 4
4 90 ! 3
4 -.90 14

4- 40

+ Hl < l

3««á. WveeMeUWe

Xiaxeló. . .. 4- €2 < $
Temeevár . — 5 ó > 3
N.-Eíoíieirak. ■ — 3$ > 3

Ttzeat

Tckeháse..
+ 20 < 2
— 36

Tizza-Ujlxk. — áí í 4
V.-Kamsay. . - 71?. < 1
Záhony (CaapS - 150 10
T-ikai — fctí í
Tiacta-Füred — 66 < 4

23
9

CO
.85

Sx inot 
Gscngrad. 
Szeded .. 
T«*rö2i-Recse 
Ttid ....

Köröse

%döes:N-Váftd 
Fekoia-.T-.nke. 
Fíksr: ö.-Jend 
ósítcfö Rék^e. 
HíJttac.tiyoaa

M,

7S '8 
130 <

85 <

— 18 < 1
- 17
- 30 > 2
4- 16
- iS < 4

56 I

16
Arad . 
Makó.

— 120 
— 26

agyaraiét* t 4. null fölött — null alatí. > áfád a 
< apádat

Időj árál.
A m. kir. meteoroiooiai központi intézet táv­
irati Jelentése 1S01 nov. 12-én reqcjel 7 árakor.

Mig az északi depresszió Oroszországba vonult, addig 
Anglia felöl egy uj és mély depresszió közeledik a konti­

nens felé ; a magas légnyomás pedig egész Pél-Európá* 

borítja.
Európában a hőmérséklet eloszlása a tegnapihoz viszo 

nyitva, változatlan. Esők Angliában és Németországban

Hazánkban az idő változóan felhős, száiaz és hűvös voit 
éjjeli fagyokkal. Kisebb csapadék elvétve csupán az észak­
keleti Kárpátokban esett.

Prognózis : \Táltozúan felhős, száraz és enyhébb idő vár 
ható elvétve (keleten) éjjeli fagygyal és legfeljebb északke­
leten elvétve némi csapadékkal.

Állomások
11

A hő- 1 
mérséklet > t án^'ás

ll

sí •1=

85»ikis

Ama-Silatini - 61*0 > C.8 E 2 4 _ 1 -7
'zainar — 59- + 2.6 4 6 1
Lger — — — 01 d.8 N 1 i 0 — 4
ungvár — — r,97 + 30 SE 2 */< 3 t 1
K earn a?; — — 57-3 > 3.6 S 5 4 1 __ __
Arvavnralja — 57-7 4- 3.4 SVV 1 4 7 4 2
Selmeczhanya — — + 26 SXV 2 2 — i 2
Puáavest — — GO 1 + 1.6 SVV 1 1 — 1
Ü-Gyaila — — L‘J'8 J- 2.0 s i 2 10 1
Magyar-Ovár — — 1.6 ti 2 2 lí
Sooron — — 60-8 — 0- N i 2 __ 8 — 1
H ereny — — 60*3 — 1 3 SW 1 30 — 8
Keszthely — — 6M — 1 0 i __
Pécs — __ __ 61-1 — 1.8 CT- 6 —2
Eszék— — —- 6V8 — 2.2 W 1 2 __ 9 —4
Zágf h __ — fi 3 tiG i 4 t 0
Komárom — — 03 + 0.6 SE 1 2 _ 9

6V2 -4- 1.7 4 __ ’4 4
Cirfcvínica— 60-9 + $*.8 VVNW1 4 __ 12
úeoreczHo-- — G! 0 -f 1.0 SXV 3 4 2 ö
Kis-K&rtai —■ — 6-d + 10 — 1 — 5 —1
Sxolaot — — _ —
Szeged — — 61 4 - 1.6 W 1 — 8
Arad — _ — - !.í SE 2 1 — 6 —0
ósombolva — 61' — 4 1 S 1 ü 7
Temesvár — — fVO — 4.* SE 1 u _ 7
Xrersi-cz — — 65-3 -h 2.8 SE ! 1 _ 8 3
Drenkova — — 62 8 — 5.7 SW 1 Jő - —■3
ftiayy-Varad — •0-8 3.2 SSVV ú i 4 ___ .
üoiosavar — — - 1 2 SE ! — --5
Ntgy-SieoeB — OS 5 — 67 LSE U 1 — 3 -8
becs -- — 58-7 -7- 5 4 W 5 — 10 6
baizi>Qr( — — 60 6 u- 1 3 ti 3 1 — 0
Klaronrarg— — 62-4 — 0.( NE } _ f, -4
Pois - — — ÍO-O i- 102 ESE 5 4 — lí fi
Le-tos — — 6Í.6 «. I0.Í E 2 — 13 7
Ha m.urg ___ — 51*5 ■f 7.6 SW 3 4 5 — —

52-0 4- 7.6 SVV 3 C 7 —

iíu-icn — — t.í-2 4- 0,6 — 1 — —

biamlx — — Í-S-Ö 4- CO SW 3 — 3 — 0
■Nusa — — — fl-, 4- fi. 4 4 ! — it
Pária — — — L7 3 + 1.4 SSW 3 4 — 15 4
Ciinstiansand — —

átocKnoiru— — 54-9 - 6.7 W.NW-2 0 -
Szect-Petarváf — 5 5 - 8 0 N N XV 1 t
V arso — — — 51.2 4- #:/r W 3 4 9 ___
Műszava — — 4 o-a + 0 5 NW 1 i ___
Kiev — — — : O'l 4- .5 . SW 4 i ! ___

Sarajeve — — 69 0 - 5.0 , SW 2 C
Sniiaa — — — I - _ _
Szófia — — — 64-6 4- 1 S . SSW 0 0 __ -3
Athen — — 6:-. + :o.8 — 1 — 14
Torino — — 6i 0 1 4- 4.6 — !0 <

6-: -5 4- • .8 SVV 0 1U 1 2 fi
borja— — — 6-2-7 4- 0 B : N 2 > 15 7
;Naooi? — —

hrtndisi — — 6-2-7 4 8.S ! XV S XV 3 0 14 7
baiermo —- — 6c “j -4-12 0 1 SVV i 1 5 -29 j
i\alU — - - 1 -

A szélirányok jelölése: N —
XV nyűgöt. — Felhőzet: 0 
nyíre derült, d részben felhős 
4 egészen burult, Q eső, 
K zivatar.

szak, E - kelőt, S — dél,

*

budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
Í80I. november 12.

híujara? n=zép | I izulhis reggel 7 onkor , 1 .. | liu-ut- <i re. . el 7 ora.nr 4- 1 C. | l.egsnlvmero reg. 7 ó. 765 ni/m.

A) Árutőzsde.
I. Gabon tn em ti fik. — Arak koronaértékbe*.

• I Km ara

i'U'iapesti áru- es értéktőzsd 8 szokásai szerint kesznenzben őí) kler. kint. — A minőségi súly hektoliterenkmt es 
íiiogrammonkint

Bnza 1 4 75 7 6 77 78 79 80 81

, : S 20 33 25 8.25 8j40 í .3.3C 8 41- 8 35 8 55 í 2 5C 8 65 8 65 8.80

! ■ — — 8 20 8.35 8 25 8 40 i 8 20 3 45 8.35 3 55 8 50 8.65 8 65 8.8C
. UJ - . -

■ • - — 8 15 8.3C 8 2C Z 35 8 25 8 40 8.30 b. 5C 8.45 8.60 8 60 8 70 — —

7 S " 8 or. 8 1C 8 25 8.15 3.2C 8 20 8.25 8 25 8 45
- 8 lí B-2C 8 30 6 41 Ö.2* 8 Í.C 8 40 8. .2

— — - - - - _ —

Árfolyam
kor -tói kor.-ig

E=z. _ 50 kg.-kmt ' EI.6r.nd» ------------------------------------
kuZdi,minősegei _ __ __ __ __ — _ __

7 -
6.8C

7 ÍC

1 lazaruMiiy, •■i-,-r~n<hl __ __ __ _ __

rpe _ 60 kg.-kint j Sörfő'esre . Z Z Z Z —
i e feNömagvarorszagi________

, dunántúli________ _________

6. —
5 85

€.20
6. —

ivoies ... kg.-Kint i — 4.5C 4.70

Z*b- 51) kg.-kint —-------------------------------------■ h'izepnnriőiegU________ ________________
7.36
7 2C

l‘-jC

Helf. lm______________________________
7engerl 50 kg.-kiut l!"rr:,ri v- kv!8ar ---------------------------

r f.ir auantin________ _________________ _

5.4 í
5.45
6.2"'
S 4o

5 50 
5.50
6.3-t
5 r" 0

4-epoze 50 kg.-kint ------------------------ - - — — *z

b) Határidőre

Benz

korona korona

Magyar búza —
űO kg.-kint

1901 októbor ________
190- április------- ---------

50 kg.-kint

1901 június— ...-------
, ok mner____ —

1902 április-----------------

£

2 67 £.68

Bo“ k- .TioT -
1901 október_____—

„ május_ __ — —
11*09 április___________ 7."3 8 7Í39

50 kg.-kint
1901 -. . -pt.------------
. i.l.tnber------------

!909 lí. I'- ...____ 5.54 b 'f.3

Zab___________
50 kg.-kint

1901 .«ixtoóer________
7 43 7,45

Kap.-repoza _
5U kg.-Kint

lóul Augusztus __ — -
11.85 11.*9 •

L*»FBámoló árfolyamok III. R O I ó n 1 é lornCnyefi.

!n>. . _______ — —

s nt ____ __ -
1‘cagey! 5o kg.-kint ____ „ -

r '-> -.g.-kmt _______ - -

-
v. T egeze____ __ __  _ —

Hajózási fnvardij.

*10 n nn tiin-r
l-ariCM.va __________
I jvidek ___ _____ __

Dune í; / i.m ____ _ _ ... 88- 88
I RVioesa ... _________ 811 ' vU

il.-l'i'Tdvar__________ LM — L»:
1 bzentes ___ _____ __

l:.z.' ”s»d-------------------- 5L‘ — 5‘J 
4.4—58

' Tito!________________ 4-1—4 9
zrxva Mitrovicz

t>„ f Temesvár... ................. _ gO_84
' 1 i N.-Becsi............................. f-8—56

') kilograiiiumu :u:.t a -.mIIiía-.

■ v f-rce a fuva-
biztosítási 'iijjalertetik. 

ütftpl 2:i fillérrel magas

F a 2
I'enz

korona

Áru

f 1 ügyen hordó 
üu kg.-kint

Olizobzalr
»

budanesti_ - _ __ __ __ __ __ __ __
vidéki_________________________________

í: - sí. ne

2
3

50 kg -kint Srelonna _

magyar ia legen*:ar;tott virfÁki------------
városi legenszaritoit. 4 darabos------------

, , 3 ,________
ÍUstöIt_________________________________

43 - 
44.50

43 5C
45. •

* Zsákkal együtt 
göngysuiy tisztasuly boszniai, 190l#7i, ozance-minőség —

. , . lOO darahoa
14 50 
1S.50

15.- 
16 -

Szítra — . . . SB ------- 16. £5 16.75
0 Minőség szerbiai. . . ui anee-mmőseg------- 14 :*3 15. -

500 giammonkmt _ , 100 darat-oa — — 1 5.50 16 -
50 kg.-kint . . . 85 .------- 16 ~ 16.2

0 Ingyen nordo
Szilvái* _ szlavóniai 1901 — — — — — — — — _ —

- 50 kg.-kint szerbiai 1S01_______ —------------------------ 17. - 17 50

▲
 r

lueztrna magyar, 1901---------------------
lóhere apruzzemü 1901 — — — — —

41.- 
29. -

48 -
43.-

30 kg.-kint Heremac _ e kuzeuezerd 1901 __ — —--------
. nagy szemú 1901------------ ---------

45.-
4S-

47.-
52.-

B) Értéktőzsde.

líilso avloiyi
BsmoBflE sav

Ertékoep

1' V/* Budeoert ffivAros 1S90. évi kuIcsCne. adómento*
4 • e BodapeKi székes-fő varos kölcsön.? adómentes _
t •/» Temas-bégavőigyi nuzeb. tára. kölesóoe____

111. Zálcgl^voie?: és kuloaönkötv.
c) Bndapoetl Zutóeetek fclboecótAsal.

V ,e o Belvárosi takarékpénztár r.-t. —______________
<' ,°e Egyestilt bpecti fövaroKi takarékpénztái frtban 

. . . ------------
6 o F./v--. t-ü A- es rr,.mentsvár r.-t. el«űbbs. k.
4",° o kanz eo tarsa vasőnt. s gvr :yár r.-t. köles. köt.
5 ' a kiabirtokneok orezagoH fChíiutolint._____frthan
t> 0 e s . , őö*,, evre_____
t' V e , , , Ó01/, evre frrban
4 M. agr.-eejáradékbnnk r.-t. nzőlök'itv. _ _ __
4*/,e/e , , , . járadékjqry visszaf.z. lOSt*/,
4* ,°'9 . . , , Zalogii*".-i kor-mn.-deklién 
4'.c0 Y. ált. kőszénb. r.-t. fi-.. 11 é. I0<) fr.. kint 
4*V V Magyar földhitolint. o. e. ______________frtban
* 0,o • • , évre __ e
4 :, . . krronaértókbea 50 evre _
3', . e koronaertékbon 63 evre __
4 ", , , szabály, ee talajjav. frtban
4,','l e Magyar belyiérd. vaeuiak ktitv. öö1/, evre „
6 0, . . . . 60evre___ ___
4 ", . . , . 60 évre ll)b,'e_
41 , Hagyat lelzalcgbjtóibarik  ________„ff than

* 3 e e • -------------------- frtiian
4 -J , , . to évre_____ ____________
4‘ , „ e • kőrj>. cf.lv. 60 dvro frtban
4* ,• e • e k"/'. I; . 50 ,:.- _
4 , ■ , körs. kőlv. 60 evre . tl-an
4 ■ a ■ . írre. k. 60 é., vf. ÍVJ frt.
S*,°''e • e k. k. ... loofrk. — 06 k.
4 •/, • . oyer.-kCtv------------- ----------
4 0 6 • . , osztr. felOlb. _
5 % s . oyer.-k-tv_______________
4* V e Majrfar orsalgce kCap. takarékpénst 4<m frtban 
<i|t/e • • . e Ál).-, _ _

takaiékj ktizp. j^lzálogb. 1.8,3..,

ivru

<v/.

4«/,%

I. Allamadóeeag. 
a) Magyar allamadoesa*.

I Aranyj. 1UU.50U, 1000 ar. frt nevert.drbok, adóm.
í :«;♦.» ír. :rt -40 k...............................- — -r. —
I Ar. t.y Mradék. 10.000 ar. frtnévért.dbokb. aaom.
i 10,OVO ar. frt = Í4.000 k. ... — -..................
I Aranyjaradék, adómentes, 100 ar. frt — 240 k.

! Koronaertékü járadék, adómentes----------------- —

* * * nov. v.

1 1S7F. ke], vas. államk. ar. frtb. 100 ar. tirt=X40 k.
[ lbb‘,'1. allamv. aranyk.. a<:om. 100 ar. írt = 240 k.
1 1J89. évi atiamvasuti ezüstkölcsön— — — — — 
i AJlamk. vasK.czelj. ar.». cin.. 10 f. sterl.=840 k. 

!b70. nyeremenyk., 100 true arb 100 frt = 200 k.
1870. „ ÓO „ . 50 frt = 100 k.
A".agyar regale-kárt. kötvény, adómentes-------

Ít rvat-sziavon . . , — —
agyar íúidtenermen esitési kötvény, adómentes 

, . < at-sziavon „ •__________ -____

uenz áru
100 kor-kin:

118.1C 118.60

118.50 118.60
83 Sti 84.
92.95 92.35

92.85 32.S5
119.- 120. -
121.25 122.25
100.25 101125
82.»0 83.5C

178.10 1 dO. r.C
172 JC 180.3c

99.£5^ 10G.6L
99.75 1'jO.ÓO
93.25 34.?-s
93.50 94.5C

* P
Utoi-o arfolvam

oenz áru 
100 kor-kínt.

V‘/w %

í’/ia'/a
43/u,0/e
*,/«e°/e
<■/■•/.

4 e/a 
4 %

Tiszai es szegedi nyeremk. adom.,100 frt = X00 k. 
Horvát-szlavon jelz. földv. kötv. adólev. 7e/e —

b) Oastrák ailBmattóeeác,
Egyesített járadék papírban február—nuguaztus 

e május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar—juiius-------

, , április—október —
Aranyj., adom.,ar. frtban, 100 ar. fit = 1-10 k.
koronaertékü járadék------------—------- ----------
Allamsorsj. 1854. evb. 850 frt. p. p.= 5i5 k„

, 1860. e ŐOO „ o. e. ea 1000 k_
, 1860. , 100 „ „ „ = 800 k_
„ 1864. „ 100 „ „ „ = 800 k—
. 1864. . 60 . . „ = 100 k_

II Máé höloeönflk.
Bolgár allamv. zálogkölcsön 100 ar. frt = 840 á 
Bosnyak-nereísgovinai oraz. kölcsön ihd6. évből 
Bosnyák-herczegov. orsz. vasúti köles. 1898. évről

98 2C 
98. ÍC 
98.1 í 
98.1 :' 

118.90 
90.25 

I9v.á0
170*"
218.
218.

97 - 
87.- 
96.-

98.80 
98.80 
98.8- 
98.

119.4C
95.?:.

192.5C 
Í4G.Ő0 
172 - 
220. 
22C.

93.-
80.-
96.60

. . . k.izs. kötv.............

Ország. -' köznunli bit-!-, .v!kezet kötv.
Oszt rák.magy-ar bans 40'/, évre_______ frtban
D • .60 évre ______ __ ,
resti hazai *1-6 takarók?, köze. kötv. 50 evre

• . e . Shiogl. :.(l évi-•____

fuel« m. kereuk. keni_______ __ _____ frtban

- • . köz-i. k-itv. 501', evre_
• • • . kbzti. k. riuaz. llO"efrth
» • • • köta. k. vívcz. i0f."‘o  

MVlfiókl 6c kQira*6t :ot. ktbecsálkoat
Almaa takarék es hitelintézet____________ _
Aradi polgári lr.kv.r6kp 40 evre__________

• • , 40 é. viaszatiz. i:0'„
s • ,40 evre_______  _ _

Arndmegy-.1I takarokp<ün*Ur_ ____________
Bobnyák-horczeg. szabad, ornx bank LO ,-vre 

- - - - „ ÖU evre °
uob.~cMm eleő lak írók pánztlr____________
Erdélyr. m. j«,lzaloghileíb. 40 évre_______

• * . 40 evre viKHzafiz.
tior-at-ezlavon orezagos jelzálogbank______ „

I • n , , közi. kötv.
, b aJt. takp. 31", e.. vissz. uo"e _ =

, . . 4v evre, cibsz. I06",e __
. . . 40 evre. Ili. kib.____
» , , 36 evre. IV. kib.____ M

Nagyszebeni földhitelintézet_______________ __

n . , Vj. kib.________
Osztrák földhitelintéxet nyer.-kűtv.________
lemeevar első takarékpónrtar______________

IV Elsűhhcsgi kötvényeit.

Adria m. kir. tengerhajózási réervényt. _ _
Budapesti k.hzuti vaspalya-társ koronáért._____
Bunapeat villamos városi vasút r.-t__ ___ __ _
Huó.cpest-peesi vasút_______________________ __

vasút---------------------100 marka = 118 k.
. . 11-00. évi kib. ICO franfconkint_____

Első cs. kir. BZ.J). danrgőzhajózási társ. „
Kassa-oJerbergi vasút !8fcíi. _ __ __ __ __ _

. . 1889. 100 m. sz 119 k.
, , 1891. ____________
, , 1891, lUü ni. = 118 k.
, , (oszt. von.) 1889- ez. __

Magyar folyam- és tengerhajózási r. t.________
Magyar-gác-orezagi vasút 1. kib._____________  _

. , U. kib.______________

Magyar ny. v. (ezékeaf.-győr graazi vonal) Z Z
, , 1874. kib. ____________________

Magyar v. eis. k. beruh, ezelra, 100 m. =118 k. 
Osztrák-magyar államv&eut 188S. lUOm =118k. 
„ s • X« tib. 1885 100 fr.=96k
torontáli helyi erdekü vasutak _____________ _

1900-ra

o.tio
60.—
12.—

lói — 
:io.—

\. Bankok resavenyeL
Angul-oaztrák bank----------------
Budapesti bankogyestilet------------
Első magyar iparbank-----------------
Fiumei hitelbank -- -----------------
Budapesti giro- es pauzter-egylet 
Hazai bank-reszveny-tarsasag 
ti érmés magy. alt. váltóüzlet resi 
Horvat zeresaedeimi bank-------

: nu. IT
kor.-kint

*b.K
8- 30

92. - 94.-

97.5C S8.SC
97.50 93.50
82.-

102.- 103.-
97. - 93.-

101 - 1C2. —
101.- 102. -
37..- 93. -
97.- 98.-
96.-- 9-
97. - 93.-

5l‘.8f too!80
92. - 92.-
32 — 9
82 - 33 -
9* 5C 9b.:-:
J .2 96.2
99. - 91. -
91 .50 32.50
9/.<0 18 jZ
37.S2 93.50
92.25 9.'.25
9-.5C 9! .-.c
3 7.25 96.25
97.25 98.25
32.25 93.25
99. - ICO —

U: ; 123 -
ILI C 12 ,5C
, f, 5.5 C IGn.

, 9 7.’i 98.2"
97.21 °R. 2
68 - 8 9
97.2 z3.25

1 9'..- 9 '.. -
. 8-‘* 60 80.-

96.- 97. -
1 86 :-C 87.5C

re. - 101. -
99.- 1UC.-

! 95.-- 1 CL. -
93.25 99.25
9' .50 92.50

92.* - 9:i
97.5C 9d.25
92. 93.
07 se 98.5C

102.-- to,.
91.- 94 -

IO!.- 102.-

93* S9Í -

Í02.SC tC3.*50
9 7.- 96. -
99. — 1 GO. —
H8.5C 99.SC
38.75 99.75
93.50 S9.50

102.—
10?.—
101.75 102.25
98.25 99.25

102.- 103. -
106.- 107.-
1 úti. — 107. -
93 ?■' •19 25

130.- 132.
100.- 101
96.25 97 25

97.50 98.50
9S..C 9Ö.5C
95.- 96. -
91.30 92.3C

111.50 112.5C

95Í - 96.*-
1 13. - 114. -
94.80 95.80

1 lo.— 114. —
35.bC 96. SC
98.50 99.-

106.- 107.-
1C6. — 107. -
93. - 94. —

105,— 106.-
105. - 106.-
119.— 120.

95.*25 97.25
lltoiso árfolyam

koronaertek

I ( ..isr. srfnlva
Eriák D a p 1 r • K

l körmi .»rick

fr.s 25 Magyar jelzaloghitelhank_________________ 240
frs 2Ú M.igy.i-. jelz.it-.gir*.-lb i in_ ......... iuv. k. 210 44'. - 442.-
30.— Magyar kereskedHlmi r. t.____ ______  __ 400 420 - 430. -

Magyar leszámítold es pénzváltó hant 400 K.
402.50 4C9. -

lm,” t.akarelm. közp. lelzalogbankja... — 1* ,'l 31C.- 92 / -
0«r rek h!lí..intezet________ ;i20
Oast rák hitelintézet ... 32. > 519.7Á €20 25
Czafrák-magyar bank____ ______ _________ 1200 :f.C2 - 1612 -
ieati magyar keryeaeJelmi bank 1000 2<C0.—

30.— Lmon bank _ _______ ___ __ _ _________ 400 511. - £13. -

X I. Takcvrékpénstárak részvényéi.

12.— Belvárosi takarékpénztár____ ”r>0 200.- 202.-
14.— Budapest Hl. kertileti lakarékndnztar . 1">0 20u. — 25:..-

Budapest-erzsé bet városi takaroknAnztar 200 K. 175.- 17?,. -
Budapesti tai. oeuzt. es orsz. zalogk. r. t. 400 K. 4C1 .- 4C2 -
Egy ■still b,. ‘apóstj fővárosi takareko__ ___ ,><i*)
Magyar aita.'aco* takaréknenztar . 500 K.

: C / C. — 2w8C -
' 64. —

Mag yar országos központi takarekpenzt. _ *1U9 1345 - "3
850 - 1 esti hazai első takarekueuzUr_______ _ __ 2000 16150- 16200-

X TI. Biatezltó-téreaeágok réezv.

VI.— Becsi biztosító társaság _ __ __ __ ___ _ 4(gj
Becs: eiet- es járadék-biztosító intézet :nil

275.- 335.-
504.- 511.—

Ll.'iő magyar altaj.inos biztosító taraasag 201X1 :'2dC. — 5300. -
t uncieri., pegii biztomto int ozot _ _ ‘ríni 193. - . 3 ’. -
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t. 2oO 22/.. - 225. -
Nemzeti baleutit-biztosiíor.-t. sno k" 1 75.-
1 annouia vívzonthiztomto mtozet _ _ „ ó«>Q 1U25 -

^ Dl. raiivocy«!.

Concordia-gőzmalom r.-t__________ _ soa 18'».- 19'.-
... elsőbbségi r*«v. hoo
áh-i budapesti"gőzmaiom r.-t. ________ |5C0 K.
Erzi-ékt t-gőzma. oci-társ. * í.m'i

94'-.-
4: 11 31 —

10.— t.ujaa gőmialmn r.-t. rn 2 .- 22C. —
t esti hungyrmalom-tars. . mmi 36C. — 3 0.-
j eeti molnárok ua sütők gőzmalom r.-U 40") 40S. — 41 í -

VI.- Beeti v ;ktona-gőzmaiom — — >jO 3U5 — 31 d. —

IX. B.-xa^zik 4e tibglaeyArali réeov.
Budanest-sznr.Uőrmezi téglagyár -o 324.- 33C.-
Egyesült legia- eaczementgvar r.t 21X1
L-takm. ogyaaUlt kőszénb. es marv. 200 234. - 205. -

2.48.-
k elaőinagyarorsz. banya es kohóm. r.-t. 200 2C •. —
Invan téglagyár r.-t.______ -oo 40.-
Kis sebes, gránitbanya" r.-t. sqq K. 2L6.- 290. —
Kőbanyai gőztéglagyar r.-t, s-’n 5? 5.—
Kőazenbanya én téglagyár r.-t. 20 u. 2 5. - 2 —
l.eciiner rákost téglagyár r.-t. 200
Magyar as; halt r.-‘. -:mi I9C - ;64 -
Magyar alt. kőszén banya r.t. -ji)0 235.— 24C -
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n. 200 if'C. - 15. -
Béterhegyi téglaipar r.-t.. „ 200 tL 80. -
Salgótarján kőezénbanya r.-t.____ ___ 200 523 ^ S20 -
Újlaki tégla- oa meezegető r.-t. előv. Jog. n 300 160.^* ; 62, —

X. Váaaüvék éa gépgyárak véaiv

Első magyar gazdasági gépgyár r.-t._____ 400 2G0.— 2CS.-
.Danubius- m. haja- én gépgyár r.-t__ 200 K. 128.- >43.-

IGo!- I" er' \ v - •' gép i /..x :,■^us.ig ... dili
Ganz es tarsa vasöntöde 4a gépgyár sOO 265(7.- 2?CC.—
Magyar belga femipargyar r.-t. elsőbbe. 200 K.
v.i. . 11 «m-vn- ... u-ii'.'y.ir r.-t. .............. 200 35C. - 26C. —
IXcdragi vaaipar társulat _ . 403
„Nicholson- gépgyár nwzv.-tars. . 0 K. 180.- 190 -
Kiniamurany-saigritarjani vpsmO r.-t_____ 200
.. . . • - - • 100 412.5C 417 .ÍC
behhek-féle vasöntöde éa gépgyár________ lOO
Teudloff a Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj. 200 IC.

132.- ÍO. -
190.- 200.-

W mtzer Janó« gép-, waggongyar r.-L __ 400 X. 140 - 1 53 -

XI. KönyvnyemdéB: részvényéi.
2 a.— „Athenaeum- irodalmi ea nyomdai r.-L 200 23C. — 292.-

frankbu-tarsuiat __________ 3110 49c. — >00. -
„Fallas* irodalmi es nyomdai r.-L 400 340.- 345 -

T7T).- Pesti könyvnyomda r.-L________________ _ 10OQ 2^50.- 26CO.-

XH. Különféle vállalatok résiT.
70.- Altalanos waggonlölcsönző-tarsuiat _ ivó á. 8 70.- 833.-

„Apollo* kőolajfinumito-gyar r.-t. _ — 2IX) K.
80.— Hnntliii-tcle vegyi gyárak r.-t. ________oOU K. 1C7£.— 11CC.-

bihar-Szilugyi olajipar r.-t____________ 200 K. j 20 J. — 210.-
Brassói cellulose gyár r.-t.________ _ 200 K. 3CC„- J1C. -

18.— Hudaoesti altnianos villamossági r.-t._ 200 h. 216. — 2/C. -
ISO.— 1 »pesti Zsoinsy-ieie purcz.-íayenczegy.r.-t.2000 K. ?A'/C.- 2520. -
12,— Első magyar bettlöntöde r.-t. __________ 200 260.— 265. -

Első magyar gyapjumoso- es bízom. r.-L— 400 eeo.- 7GC. —
Első magyar részvény sarföződe_______ ___ 600 22 to.— 2270.-

24.— Első magyar sertestuzlalo r.-t.________ __ 400 424. — 444.-
u;.— Első magyar szálloda r.-t. —___________ loO , 435.- 445. -

Első pesti »pódium es eaonüiszt gyár_ _ 200 2tiE. — 273.-
140.— Kiumei nzsbantolo- ea nzakemenyitA gyár 1000 2610.- 26SC.—
56.— Gschwmdt-fsle szeszgyár-------------------------- 400 3CC. — 925.-

__ *10 T5C • — 262.-_ 200 130 - 122 '_ 300 315. — 32C.—_ HM) 147. - 143.-_ SOOO
_ *00 210.- 212.-
_ 800 2UQ. — 202.—_ *40

203.- 205.-
400.^ 403.—k. 4U0 636.- 636.öC— *00

k. 200 61.- 63.-

,Hungária* műtrágya óe kénsav-gyár __ _ 400
Kábelgyár rész ven vtau-nat<g _ __ __ __ 400
Kőbanyai polgári serfőző rdirvény-tár. 200 K.
Magyar azukonpar r.-t._______ ___ __ iroo K.
Magyar fúm- ee lamnaara-gyarr.-t. _ _ ^::0

• Aliiul ar g.i .íz. '-íj - r : . ....................... íuo
Magyar ru^gyantaarugyar r.-t.  ____ ___ *jt)0
Magyar v.-.suti forgal.-ni r.-t. elflv. jog. o. $00 K.
Magyar villamossági r.-t________ _ __ $03 K.
Mez . •. • s,........ ............ 400
Nagyszebeni villamosma r.-t.  ________1000
Nemzetközi villámoesairi társasig _ ____ v)3
Nemzrtk/'ei waggonkőlesőnző r.-t.____ 400 K.
Poppor Lipót faipar r.-t. _________________ i|J0
Quamero ro^7"?nytársasag ________ __ _ í.W
Hoyai nagyszailofia rész vény társasig 210 K.
Szegődi k»nd-rfrn'gyár r. t________ 109
Szí széki tárházak r.-t. ________ ______ $1»
Telefon-Hirn «n-Ió r.-t. ______ ... _ i00 ti.
Torökbireda’mi dcbányegyedárusxgi r.-t. _

XIII. 7?*Í2!3ks£ssl vá I. réeiT
idric n. kir. rangén hajózási r.-t________ _
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t. tr.rzs.-r. _
! :. ,i - 7.0: : . -! I ; "I," I 11. V; ... y. r.-t 
I-.irce-pakrr.czi vasút elsőbbe, ronzv. _ _
Budapesti közúti vaspálya tar j._______

• elv. jegy_____
Budapesti iI>moa v«ronj vasút r.-t.......... ..
Búd apuét-szent-lő rmezi* h. 4. "vrhuI*.!^^ Z 
tipeet-cjpi-it-rskosD. vili. köz. v.-.uci r.-t. 9iX> K. 
L'dbroczen-hajdunauaai vasút b. e. v. eis. r.

too — .—

- . — EJu.ő es. kir. szab. dunagflzhajó-l,irs. 
 tiíJmezvölgyi va.iut r.-t. eNőnbs. ruazv.
- .— knbsa-odorhergi va->ut.................. .. ..........

Katisa-tiirna: h.aiyi <,rd. vasút r.-t. els.~r 
-• Magyar folyam- »s fengernajózási r.-t.

Magyar-gacBorsza i vasút... _______
Magyar helyi erdők0 vasutak r.-‘._ _
Magyar r.yugoti vasul____ ... _ Z —
Earamarosi sóvaeut eh. részvény ...

■-. Maran arosi so vasút törzsroszvenyei _
líaramarosi aóvasut B. róezványá_____

- . Maromasarh.-szaszreg. vasul ei^. resxv. 
!0,-— Oriente magy. tvngen hajózási r.-t.

Oaztrak-mzgyar ai lám vasút  _ _ _

Psce-barcaai vasat_ _ _ __ _ __ _
—. . Szt.-l.ürmcz-bzlatma-.\asiczi ti. e. v. als

! Temeavar-Múdovi á. érd. v. r.-t. els. r.

050 
X‘00 H„

._ Hál
-im

._ 4C0

._ 200 
— 10» 
_ $0a
— <os
!U00 íC.

o
ég. 480
— . j0
. r. *00
200 K.

XIV. SorejegyeiL,

Bazilika acrajegy .

:C0
80
80

osztr. f?;U!bá!y<?fscsiiel_„ _ 

Buda városi sorsjegy

• „ nyeremeny-jagy________ —
Becsvaroai nyeremeiiycölcsun 1874. évről — —

SCO
p. p. 8«

96

, « osztr. felUlbélyegiemil_____
,.’o »ZJV* egyesületi eorsjegy___________— —
... osztr. íelílllx lyegx.

Magyar jeizalugluteibani; nyer.-jegy .. ._
n i , osztr. filülb.

Magja vt-rós-kervazt eorsjegy_________________
• • • • osztr. feUllbélyo^z,

Bír.*z vöröe-kereia eorsjegy -_______
• s í , osztr. fulülbelyeg*.

0»ztr.«k iultlliii.-ii’,,> : > reiu.-nv - . -v_ _ _
Osztrák vórös-kereaat eorsjegy_ _ — _ — — 
Osztrák hitelintézeti sorsjegy . n
Fálüy aonjegy______________ — — — ^ —
SzurLiai nyv!-.-N.:u>. ion nt ................)2",'e k.
szerbiai nyer.-K, „ ; ,-k.nt u>. felülbj.)1900

XV. Péneeemek.

Arany, ea. ea kir. vert _ _________  _____

• eeztrak vagy magyar 8 frtos Z Z Z Z
, ili frankos____ _________ _____________
, 20 márkás_______ _______________ __
, török aranyiira _ __ ____ ______ __ ___

Nemet biruo. vagy egyenert. bankj. (100 markai
kranczia bankjegy 1100 frank)______________ __
Olaez bar-bjegy (100 líra) _______________ ___
Papirrubel darabonkint__________ _____ _
Komán bankjegy (100 loii___________—. —
bzerb bankjegy (100 ezüst dinár)__ __ _ _ _

XVI. Váltók ópfolra»« (litr*).

rü!t. 1
bbnylr-

— több­
borult- 

köd,

'TT",’ >i / .1 rn
1- 1

rí. -r4- :

200. - 210. -
54C . -

170 " 172 -
,59;.- ::oc
260. --
52b. -

5-G. -
2 24.- 226. -

920. - "940.-

36 - -

3C. — 35. -
633. -

274. * 276 ^

352.- 366. -

:C5. 402.-

: 8 50 • ? se

.7 . — :?i -
83 -

135.-

f 2 - 64 -
65 -

354. —
, -97.- 339. —

4 9.- 42!.-

c <. - 1 . —
11.— ic.—

111.— 116.-

•-sec.-

C 20 50
423.

15C. — 1/0.-

14. •- is. -
15.2 *' :ó.2

397 4C1.-
164.- ■65.-

• 168. ■'S -
2 0 9.50

. 8. L V.iO
18.50 21 cO
22.50 24.-9

24.-
24.— 25.-

29.- 31. -
30 - 22.-
32. - F4.-
5 2.-

4C1. —
“i 70 • 175. -
80-- 51
S2- 84.-

11.35 11.49
11.20 11.36
19.C3 19.C7
19.Ct 19.07
23. >7 23.3-'

117.15 V7 40
95 20 9 .43
92. s: 92.10

2.54 2.5S

Ameterdam___________

Lotiuun__________ _ __
Nemet cankpiaeiok_____
Olasz bankpiacot_____
Faria_______________
bvajczi baakpiaazok __
bzontpétenrar 

1?10 fcollacdl írtért
100 frankort   _

it* eterlingért _ _
10U márkáért------- —
miauért ______ _
100 frankért _. _. _
100 , _______ _
100 riUwlert  

158.2Ú 192.EC

239.
>17

d2 
’ S'. 

45.
*54.

739,60 
11? 40 

92 10 
S-.4D 
9í. 2*

LéBiámoló á^felyamok okt. 9-erei.
Magyar ált hitelbank_________ — .
Osztrák hitelintézet-------------------— -
Magyar aranyjaradék------- ------------
Magyar korouajaradók--------------— -
Magyar ip. es keres*, bank. — — -
Ha^>ar jolzaloghiteibank--------------
Magyar leszámítoló bank---------— -
Rima-Muranyi vasma r.-t.______
Bpesti közúti vaapalya t.------------ --
Déli vasút_____________________   .
Osztr.-magyar állam vasút — — „ .
Budapesti nanzegyesi!let _ __ __ .
Első magyar iparnank____________
Hazai bank r.-t.------------------  .

622.— Pesti m. fceresk. bank__ __ __ _____ Ganz-fele vasöntöde r.-1. ... -
616.— Magy. jég- viszontbizt__ — — — Bpesti takp. es zalogk. r.-t. _ 43í.-

- . ^ Magyar ezuxonpar r. t. _____— — Kőszeubauya es tegiagvar r. t. _
—. M. takp. kúzp. jolz.tlogb._____— — M. ursz. Küzd. takarekn. _ — —
- . — Magyar asphalt r.-t____ _ — —

— «Belvárosi takarékpénztár r.-L — * Budapesti vili. varom vasút — — —
— Adria ni. Kir. tengernajóz. r.-t. _ _ Magyar alt. tatcarekpenztar ..........—

I. magyar ált. biztositó tara.— — _ Budapesti villaaiossagi r.-t. — - —
— Felsőm, bánya- es kohómü — —. _ Magy. kerámiái gyár r.-t.._ .............-

Fiumei hitelbank r.-t.______________ 148.- Bn.-ujpest-r. viüam. vasút — .. —
Magvar vasúti forg. r.-t.......... .. ...__ Kőbányái polgári serlnzo   —.

^ Danubius-Schoen. hajógyár __ _ _ Ma.-v. ki-re<kedcliiii r.-t. —
- . Schiick-féle vasöntöde r.-t. ________ Perli hazai első iasarekpeoxtar — .-

210.— Salgó-larjóni kőszén ... István téglagyár-----------------—  —
tvamaiozv kincstári uiaivany kamatlaba (6 hói        —.   4u,e
Az Osztrák-Magyar bank Kamatlába valtoleszaimtolaanal^ 4°/e

JaraódKoK es bamzalogleveiek eizaiugoaitasanai — — .
Mas értékpapírok e

4 %'l.
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s EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER lg: 1901
6zen h!rdet4»al rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4» fillérrel, s compact be* 
tUkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden sző
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELErXN 70S. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap bekuldetik es a hirdetés alatt allo szám közöltetik. "ELEFOfi /Ü6.

Kis hirdetéseket
ílfogad az Fgyaieriés szamára 
B központi hivatal Faonévelds- 
atcza 8. 8Z. és a köreisesó 

fiók kiadahirataiok:

Brener nővérek
iokány tőzsdéje VI. ksr., Teréz* 

korút 54. siám.

Bürger Vilmosáé

dohány tőzsdéje Erzstöit-körnt 
51. ázás.

Nemeeask A.

dohánytőzsdéje IY. Patfifi-tir 
3. ezaai.

Dcutacla Julis.

doliánytőzadéje jázstf-römt 
60. SZ.. (HsroflS Utrza sarkán.)

Toldi Lajos

lönyvkcreskediee Buzta, C.f 
Fo-utízs 2. esem, 

lalairir.t n:n ion hirdeti*!

KiadóMvaiaii üzeneL
Tudako'ódEask.uál csakli 
Bíyan levdskra válaszo­
lunk. a melyekért a va- 
iaszbéiysg fcaküiíietett 

jelige« hiriisíésaknál a 
hirdető a Kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Sziget.
Megkaptam. Tyizkehó? Jony- 
fenyV Születésnapjára szívből 
üdvözlőin. 9548

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti psnzszekrényiyár 
raktárában Budapoet, V., 
Eáivápy-utcaa 6. sz.

Kárpáti borovicska

valódi. legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk, hérinentve, utánvéttel 
7 k..r. 50 fillér. Gainovssky 
GaBstÁT, borovicska-termelő 
SUeyas - SseMxb&t (Szepes­
in egye). _____________ 41465

Veres áfonya

csnkerb&n. 5 kilós doboz 
bérmentve 3 frt; Ridaike 
saláta gomba 5 kiló» doboz 
bernien íve 3 frt 20 kr; uri- 
gonvfcr», szárított 1 kilós cso­
mag bérmentve 3 frt 50 kr. 
Mánk* Kálmán, Szepes- 
Sso n; bat. 9504

Csemegeszőllő.
Legfinomabb friss chasselas, 
5 kilós postákosár 2 kor. 50 
fill, beküldése után bérmentve 
küldi Nagy Árpád, Nagybecs- 
kerek, Gellért-utcza 1. 9537

Vétel,
Régi nriöltöayt,

katonarubát és fehérneműt 
veszek legmagasabb árért. 
Singer, Lujza-utcza 3. 952S

Alkalmazást keres.
Ovadék-képes

vidéki kereskedő, ai i Baranya 
és Somogy megyék területén 
előkelő és nayy ismeretséggel 
hir. egy nagyobb ez ég vágy- 
intézet képviseletét elvállalni 
óhajtja. Szives tudósítást „F. 
D.“ jelige alatt e lap kiadó­
hivatalába kér. 9533

Táraalkodónőnek

ajánlkozik keresztény úri csa­
ládhoz tanítónő, ki naponta 
2 magánóráját folytatná. Illető 
ugyan ily föltétellel magánórát 
is ád elemi és felsőbb osztá­
lyokban, fracczia, németben, 
zongorában. Orczy-ut S. íz. 
III. cm. 73. sz 5939

Alkalmazást nyer.
200—400 koronát

havonta kereshet bármely 
állású egyén minden helység­
ben, biztosan és becsületesen, 
töke és risico nélkül, törvénye­
sen engedélyezett állampapírok 
és sorjegyek eladásával. Aján­
latok „TÍ. G. 8454“ alatt 
Haaeenstein ás Vogler ezég- 
hez Budapest. Dorottya- 
utcza 9. kéretnek. 42362

Oktatás.
Nevelőnők

zene- és nyelvek tudásával, 
óvónők, bonneok elbelveztet- 
nek özv. Nietschnó Geraon 
Anna által Budapest, Erzsé­
bet korút 52. 9549

Nevelőnőket,

nevelőket, gyermek kertésznő­
ket. bonneokat lelkiismerete­
sen ajánl és elhelyez „41 óv 
óta fennálló“ Kéry intézete 
Kirúly-utcza 73. 42225

'esmamswammRM&esm

Lakás és bérlet.
Csinos

bútorozott utczai külön bejá­
ratú szoba olcsón kiadó vagy 
bútor nélkül is az egész lakás. 
Üilöi-ut 23. I. em. 34. 11503

Különféle.
Keveset használt

4 szoba
bútor.

Hálószoba,

angol stílben, valódi angol 
metszéssel (takarékpénztári 
igazgatótól). 165 forint.

Ebédlő,
barokk stílben, 3 ajtós, leg­
finomabb kivitelben 550 frt. 

Szalon,
mahagóni fából, 1 pamlag, 
4 zsöllye, 2 szék, 1 konzol 
és tükör, 1 szalonasztal, 2 

oszlop 240 forint.

Uriszoba,

1 könyvtár, 1 íróasztal, 1 iró- 
asztal-zaöllye valódi marhabőr­
ből. 1 Ottoman, 2 zsöllye 
szőnyegből, 1 márványasztal

200 forint.

Bővebbet: a bútorüzletben, 
Budapest, IV. kér. Váezi- 
ntcza 18. sa. Úgyszintén ke­
veset használt bútorok
azonnali készpénzfizetés mellett 
vétetnek és eladatnak. 42537

500 irtot
fizetek annak, ki a Bartilla 
fogvizének használata mellett, 
üvegje 35 kr., valaha ismét 
fogfájást kap, vagy szája bűzlik 
(Csomagolásért külön 10 kr.) 
Bartilla-Winkier Ede 
Wien, 19/L Sommergasse 1 
Főraktár Budapest, Török J. 
Kii ály-utcza 12,, Andrássy-ut 29 
Dr. Egger, Váczi-körut 16. 
Csakis „Bartilla fogviz“ 1;( 
rendö. Hamisítások bejelentése 
jól jutalmaztatik. 40787

GUMMI
ós halhólyagv elismert. leg-jobb 
óvszer, eredwti párisi csomago - 
lásban, orvosi tekintélyek ajánlata 
„zvrint tuljesen biztos és ártalma! lan 
óvszer, ezentúl ie akadály nélkül 
kapható, tuczatja -í. i, ti. 1, 10. 12. 
lő köreim. Dlana-öv (havi köt.zer) 
8-11 kor. Dusán felszerelt raktár: 
irrlratorok, fecskendők, sus- 
pensoriumok sth. Kepe. árjegyzé­
ket zárt boritokban, titektartás mel­

lett, díjtalanul küld szét:
KLEIN JÓZSEF

epeozialista 411174

Budapest, ¥1., Váczi-körut 7/E
20 korona utáni vásárlásnál 
20° o árkedvezmény í 12 koronás 

rendelésnél bérmentve. 
Meg nem felelő legnagyobb 

lcészsógRol kicseréltetik.

Bizalmi értesítés

üzleti hitelviszonyok eszközlése 
felöl: magántudósitások, kuta­
tások. helyben és vidéken. 
Pénzbehajtások. Szigorúan lelki- 
ismeretes kiszolgálás. Bene­
dek H. Hiteltudósitó és Pénz­
behajtási irodája által Buda­
pesten, Eötvös-utcza 20/B.

11501

kieszközöl #• értek

J! I, és 11.
T'TÓBA 40ÍH3

dr. WIRKifflN JÓZSEF
hites szabadalmi ügyvivő 

Erzsóbet-körvt 42.
Felvilágosítás éji prosper tu» ingyen

Hirdetmény.
17455;FIV. SIÓI. sz. Dicső-Szt.- 
Márton állomáson f. é. nov. 
hó 20-án délelőtt 10 órakor 1 
lokomol.il, 1 cséplőgép teljés 
i*Rz*?reléssel — lia felette addig 
az igényjogosult fél másként 
nem rendelkeznék — nyilvános 
árverezésénél log adatni, melyre 
a venni szándékozok ezen 
megiiivatnak. Budapest. 1901. 
október 26-án. Az igazgatós;

165«

MINIUS JAKAB
tapéta raktárai 

BuLdapee t: e n.
Fö-üzlet: 42446

VII., Kerepesi-ut 6. szám
a Bazár-udvarban.

Fiók-üzlet: Irányi-utcza 25.

Hagy választék lel- és külfölflí
papir-kárpitokból
apirkárpit díszítések c legolcsóbb 

árak mellett eszközöltetnek.
Kész spanyolfalak raktáron.

Zola—Zola—Zola
legújabb regénye, a Nó^y 
Evangélium második ré-ze 
Munka (Travail) címmel most 
jelent meg egyedül jogosított 
magyar fordításban. Az ui szV 
zad leghatalmasabb alkotása. 
A párisi mester grandiózus 
álma a munka uj szervezéséről, 
melynek nyomában átalakul az 
egész társadalmi, állami és 
erkölcsi elet. A két vaskos 
izlesesen kiállított kötet ara 
7 korona Kiadta Lampol 
Róbert 'Wodianer F. Fűi 
cs. és kir udv. könyvkereskedő 
. 7.-g Budapest, Andrássy-ut 21 
Ugyanott megrendelhető és 
bármely könyvkereskedésben 
is kapható a Négy Evangé­
lium első része, a Termé­
kenység (Fé'-ondité). Két '»k 
kos kötet 7 korona.

Aftók es

a5»iafa©k;

nagy választékban, nagyon 
olcsón kaphatók 42321

Wiener A. utódánál
Külső Üllői-ut 123. az.

a régi vámmal szemben

Zálogházból
ezédulákai

Eladok 13 latos ezüst
evőkészletet 12 személyre 
14<1 frt. 6 személyre 65 frttó 1 
kezdve es feljebb. Mindennemű 
finom ezüst tárgyak barokk 
és franczia stylus!.an. Nagy 
aktár arany férfi lánczok- 

ból. masszív aranygyűrű:. 6 frt 
40 kr, arany férti órák 12 frt. 
arany női órák 9 frttói kezdve. 
12 darab massiv evőeszköz.

6 frt 50 kr. 42230

Képes árjegyzéket bér- 
irmntve és ingyen.

Grüiiberger A. Béla 

örökösei
Budapesten Harisbazár. 
Városház-tér 9., I. em. 23.. 
uj sz m VáczÉ-ftcufZ. 30.

Az iihíLtnzd
•r.inden háziasszonynak köteles- 

erévé teszi, hogy cselédjét 
Ielégség esetére évenkinti 4 
oronáért — minden t >. áiihi 

:: lellek illeték nélkül — bizto­
sítsa. valamely kórházban való 
egyszeri v.-tcglét 7Ö koro­
nába kerülhet. Ezért a pé,,. 
■/ért körülbelül 20 éven át 
.ehet a biztosítást meg!izein; a

..ZION“ egyletnél
VII.. Erzsébet-körnt 26. sz. 

Telefon : 569. 4-2űi5

Mm panaszkodik
többé bűzös izzad ás 

vj| testbőr viszketem, > j.

ban szenvedő, ha

az Erényi-féle

ícMid - Salicyl-lil
egy kísérletet tesz. ^zagtaiari 1 
Ára 3 korona :.tó öa-.-ul. 

Szétiiüldi:

Erényi gyógyszert:sz
Szabadszállás.

Főraktár : Török József-: él 
K'é 'J -■ * ■ -í

160,000 korong nyerhető!
1 db 40/0-os Hagy. Jelzáloir sorsj. igérv.

Húzás i/i.v. 15-eu. Főnyer 70.000 kor.
1 db 3%-os Osztr. Földhitel izérvénynyel 

Húzás n-jv. 16-án. Fönyer. 90,000 kor
A két darab együtt csak 6.50 korona. 

Vidéki i^j^eieseknéi portóért 35 filler küldendő.

nm
x -i váltó-üzlet részvényíávsasAg ^;529 g
e;, $¥. kar,, 76ca!»MÜza 37. í
F -‘el^as atánve*;«»! aegí kifcJdatx.ea.

lim es ^
Kéretik n czimre ügyelni. /\ jj A-jS (jOL ^XA-BOIÍO^J* Kéretik a czimre ügyelni.

Elismert legnagyobb férfi- és gyermekruha-áruház.

ivajczi ora-Ui.jc.i-
■»w Most csak ;

16 korona.
1 >4*^t rí*», s , I r e *: * ó o r . • a

i Titkos LcUy-e.-t,: gyógyilaoára legjobban ajánlható ez«n
5 tapasztalt ruaezialista, kinek rendelésein a hete::
I csakis f:':y ki : ■ bált gyógyitómódokbun részesül, melye:.el j 
I mind.';: sikeiTfd alLulmazott számos úvi korházi u ^ 

mug»pífyak T';:U!>an.

42347 Szabott á rak:
f Sacco-öltöny..................................................12 - 30 frtig.

Ferenez «Tózscf-öltöny .... 22 36 frtig.
Télikabátok........................................... 14 40 frtig.
Ulster Doable szövetből ... 15 -33 frtig.

Fiuöltönyök...........................................................9—16 frtig.

Fin télikabátok.............................................. 8 24 frtig.
Gycrmekrnhák..............................................4 12 frtig.
Gyermek télikabátok...........................5—17 frtig.

S.s 1
«.19 a! M. üiiiű M- t

emc-rit. kórházi — Specatalieta
gyorsan és alaposan zyóvy.t bármily régi és makacs

titkos :$©tegség©t||
1 'au^r'%'Cio\jíi.nt ec.bAC.ot, syphilist etb.j. it . Kl8 ü

I Impfjte-níiát ifárfiui gyengeség!
ág id-'.'ubbr-;:ml i: m«-gl.uó eredménynyel, u rendi u | 

fc./.laikozás megzavarása nélkül.
I Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra g-yógyszcreL. ! 

i 1: e. 9—V-:g ; es Le 6—3-ig.

|Baöá~-:3U Br?sébst-körat 12. sz. I. em.'
<3 - :l v a l.iy.cL. Külön váró termők tziu

Bárt? :-r--"nYT'-nrr ■ - ■• "nm’iwra

Btazé, városi bandák és szőrme-kabátok
lí-gfvesaffy«»0» wssZsasx*éE5:"S3SEB$.

Elkülöniíeft iréitékoszfály. Vidéki msgrentielések pontosan eszközöltetnek. Árjogyzéket kívánatra bérrntve küldünk.
reBí'Cá^t5aiW*^BH?9BB®B8SE2aBHI3aire885$39i55

le r. orona.

A k> állításon .x :ot-
ij ki.unt f .t -red. 

'4 svájezi elektro- 
' - rany romon.oir 

crr»k ..Qla»
hutto“ - rendszer,

■
felül;*.: ulhailan

8í| kiadás I koronáért.
(Kiadta az ..ATHENAEGiií" r.-t. (Kerepesi-ut 54) és úgy 

ott. mint minden könyvkeresked. sben kapható

w

Magyar kir. via,«vasutak. Ozletvezetcaég Miskolcz.
2574 <1. sz-; i.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi állam vasút.-.k xniskolezi üzletvezető* ge 

Q vonalai részeié 190a. éi esctl-.-g 19U3. v* l9Uí. év-b.Lxiii 
szur. :(ge= -'d'yafentartasi faanyag -zálLtásara ezennel pályáza­
tot hirdet.

Az Í9ÖÍ évben körülbelül az alább kitüntetett mennyisé­
gek fognak szükségeltetni.

33 m3 erdei fenyő deszka
142 r jegenye _ r

70 r luez n 
4 r vórüa .. r

41 .. szélMftrzetlcn jegenye fenyő deszka
2Ö0 .. faragott puhafa különféle czáira 

2760 dru kerítés süri-.-si lé ez tölgyfából 
12iCU n puhafából
32-3 • _ vágott lé ez puli a Iából 

23 in* erdei fenyő palló 
290 „ jegenye „ r
21 , ii./zfenyü r

4 r szélrnetsz^tlen jegenye fenyő palló
4 „ tölgyfa pad ólat
7 .. vüiös fenyő palló

15293 drb puhafa rúd különféle méretű 
r tjlíy , „ ,

70 m8 „ szálfa 
GO „ puha „

327 1000 drb fe lő zsindely.
Ae 1902. és esetleg 1993. és 1904. évre szükséges fanemüek 

ugyanazon óv áp*ili* hó végéig szállitandók he.
Az üzie! vez.du*.; fűn tartja macának a jogot, hogy az 1902. 

évié történő ir.< "un- alkalmával a tájékozásul szolgáló
fenti mer.r y'.,ér:.;7l, i: -i . g a nrérefj-gyz'-i'ben felsorolt fák­
ból 4*2 - k . többet ví.wv kevesebbet rendelhessen, úgyszintén 
azon jogot, ho ’. a száll .*»i év folyamán 4Ou/0 erejéig pót- 
niégreudsi >». t. e v n.

A páijáz.L; le!telelik alapján szerkesztendő ajánlatok leg: 
k'?ő .-ej ír j'. R-iV«calif*'- hó 29-én cléli 12 órái^ nyuj-
tar I. k h-2 az üzlet- tz-d ■i. osztá.yáuál.

A DM.-tpc a.- ;.c i-g i;. ívuiitLcr hó 2S-án déli 12 óráig teendő 
le az üzö*» p -Möo.jiénztáránnl.

A pályáz.t’ (-‘iodelek - s. refj'-.yzfk minden üzletvezető- 
sernél é- kcr«-£k;:*-i . rkamar.tiiál megtekinthetők • ? a
i:,e->--i-zi -tv g . i‘;,l díjtalanul kiszolgáltatnak, eset­
leg post;; Ülj. ;» in . k-iíde ro.

A sz. liiL-i. k'.i- t.L.c. ugy.iiint az általános szállítási feli' te­
lek é= a p.d. af;i-í irtási f u s::áiht;á-;»ra vonatkozó különleges 
feltétel^',;, mcötetiuthetők mind n üzletvezetőségnél e? kész- 
jK.i'ztizi1 •- , -tt ne >zer( ehetők igazgatóságunk nyomtat- 
vanytará ól (And... .-/-ut 73/75 szám.)

Miskolcz, lóül. ubtouer hó 23-án.

sarsj. 12 kor, vs sorsj, 6 kor.11 sorsj. 3 kor.1

SZEREIICSESZftBaOT
az T. osztályhoz

sorsj, 1,60 k.

a szerencsés loarusaean

Eudegsesí, SCá^oB^-körűi 28.
Központi városháza (a Klrály-utczával szemben).
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SjfDFELD '• 7 B!"'* *. • 
i-tíli.l t.'.J. fej.

;■> /4
'■” 7 SOCCT

ULrtí'

Károly-körút !. esj^i. Alapittatott 187^-ben.

Rendeljünk Budapest legrégibb és legmeeblzhetöbb barbárainak egyikénél.
.i4A„ osztálysersjegyek :

pjrrra azerk — 
zcttel vannak el­

látva. a legpontosabban ssabálvozottak és ki v-w -,3 yróba v •.. 
Minden óra-írt három évi Írásbeli jótállási vn'-'alunV. *
V-.-.uk. ai«!v«k t..-. v .- ű,. - -
uí. f-i ieg«hvat-.->.;Ll ks.t. :U.u k e- \ abSLOlut v;
z a ti an amerikai eoldln érőiből - , - vlvk
mossóg által valódi aranynyal 1 ; . 4
- . '« i'berwk >•:.-! ;-u>e > valódi arany •• Vó!. - *
:u « •*»- ■,.*+ . -:: 'j z!-‘ - L’e . i r.rr.; ■
ezek pótolják egryuátil s. valódi arany cr-tt . '
* •««*. M ndon óra a gyár bizon itv : r.yr.- ■ 1 ; r • szállít;;a.
H-<> «/eret u/ u- .-8'. mind-. ... .. :• rf nvt • X

eke! v 16 koronára, u- - - ■ vá ■ :i.xnt-- . n i
* ••-!» -j íeum; Minden őrá ács ■ • ry i." r*-.ho : :r.c • **. a
Nag on - le ans, modern ■ -,.tro ara’-yl ez a zna'.; 3
hölgy.‘kr- k nrakhi-ínzo’-e •; - *. ? • 1 ‘ korona " ir­
den .egyes meg n -;d fe< i érát kifogás nc-lknt vi issaves-un .. 
miáltal a koczkázta:ás ki van zár -.

Uhren-Versandíhaus .Chronos- Basei I (Srh-.veiz).
1. ■ • , j ; . ! .v« ,x i-> n . — X.ijyar levpiez .

A világ legjobb gyártmánya
'*T>.rZ

vju aLSn •

bármely rendszerű

I Mignon, egész rövid
i;«>r< «Haig.

j Cabinet, fél rövid szárny" n „•

landóan n . :. y v.ál 

zongora áOO 1;

...Ixh-uan 

on -tói 2<KX)

Arak

vliA'ó- ' H Cabinet, fél rövid szárnyzon/'-ra s •)
kaphatók. , tiB kvl (illáig.

: ’ t sorsjegy «S kerona, sorsjegy st» Korona, . sorsjegy 12S korona. | 6 S.-alon fél rövid ivóra 1 < ■' ‘) > ■ ■ i

Cssznyoremény 13 millió 160.000 korona! Hozás már november 21. és 22-én . ; i «2 r

Legfinomabb

prágai sonka
LaswuhthataLian júwgu, napecta 
írieéeu fil*tuive Liiuju J:> kraj- 
ezur. ELóremlU cseh marha- 
nyolv. fühUlve fit 1.40, puazolva 
fit l.-.V i.etk..ói pu»‘..i(is#mjn»k- 

L:i:j i,, utáuvwUiii 4;*üü2

HEITLER <Sc Cie.

Prag. Karolinenthal.

agyar hTöny^tár Szerkeszti:
RADÓ ANTAL

Lampel H. IWad.iaer F. ii Fiai

yiz októberi füzetek 
- ----- a kővetkezők:

Maxim Gorkij. Csudra Makar és egyéb törté- 252.
netek. Ford. Ambrozovics Dc/ső. — A legújabb 
orosz irodalom legjelentékenyebb r íjanak nAgy remek 
elbeszélésé. —rzzz

Franczia Elbeszélők Iára. 253.
Ban vilié egy-egy gyönyörű munkája. — ■ . .

bTCil Vilmos. Színmű 5 felvonásban.
• Varadi Aulai nak, a Nemzeti Színház 

szamara készült kiváló fordítása. ---------—>——
255-256.

Esy-egy szám

ára 30 fitlér.
Minden füzet egyen­
ként kapható. =====

Teljes Jegyzők min­
den könyvkereske­
désben kapható. =====

Az eddig megjelent
szamok rész lein ze-
tcsikarFiaii-i.-
4^V/7. A\

Eü" LAM PEL ROBERT (WODIANER F. És FIAI)
CS. ÉS KIR. UDV. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN, VI., BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 21. SZÁM. 
■— . . rrrr-. .. és minden könyvkereskedésben. ----------------- ------=.^;e=.-.—----------- = —

rttal Mfir ^ CpVliag. Bevezetéssel és jegyzetekkel 9^4 
IUi\űi HlU1 • e ittH : S. innyei Fer_r.cz. — A világ vége, LÜ u 

A népda ok hőse és Kötél Oziatva jó czimü három 
kis remek::.ű gondos iskolai kiadása ==^=a=

m

Á búr irodalom
^== legújabb terméke.
Az ..ATHESíAEUM" irodalmi- ós nyom­
dai részvénytársaság kiadásában Buda­
pesten megjeleni és ugyanoll, valamint minden 

könyvkereskedésben kapható:

Bor Angol Tűzben
számos a szöveg közé nyomott képpel.

Irta: gyulafalvi SÜLYOVSZKY KÁROLY.

Pianino Varra diófából v. . y iek-te eh : : • ”
UOU koronát \ 100*1 koronáig.

Szalon pianino : ;u:..i AN',] v • -y f-"
fvnyezvttei. arany v-*ysek kei #-s u:>zes .

‘•.■.rónától 12'M> kor. :. .:
Haugverflcnf pianino ban.a i : v:.y

tbwulá-féí.y z-.V.vl. di-ze? faiag' ,: . :.. . s ú. á
gxertyalartékgal ’OUU k'-mriatol :' *•• • k r :> •:_•

<>t évi jőtálííis.
|= Az ország legnagyobb kölcsöozo-intezeta. = j

íját gyártmányú, valamint a : *. rí ka: iskolai-, szalon 
wt egyházi harmoninmokIternberB Ármin ésIesIvéiOi

cs. es kir. udv. hangszergyar központi [■ r,*J t r

Budapest. Kercpesi-at 36. sz. [
I Kép- s árjegxz-k (mieden czikiírói Dm ín..’yen ka;

uk meg kell nevezni, hovv miféle haug-zerAd ki, 
tik az ar euvz'-k.

ÍÍS#€-S B

“ m EH
tíi

1
j $gí B

Ltily y.un-Arco-Hivji Vü»i.t 
mása Sui- L-.r

V. - J c" *• •
nag\ ek»-c»Ar: ...

... ...
I. -!v«»k. mi! denfé ftirdőfc. HidefiTviz p-yopyintozot. Bolegzö
iniózet. hz.ódut +» koszt os i ............. -1 - ... :,jk ixt v-v ■» »bki.oiittl. kaI .. w- etang i-f«n '. Át. le - , u ? •• -- I .
f.'U ^rwJoval »t: \ .; . it;W- • - i’j l.e^u VUVfZet *. 1 • - V.
f. a .-gueiUet küld a furdövezotöaeg.

Menettartam : 1 - h. óra.
e. 9.Ö3

Menettartam: 19

As uzietvereteséig, v,
P'.Eg: jHS)9SafXfiJ>ui;BNLÜr’z; VOÍ8IS7.

16Í3 (I línnyomíis nem dijazlati!:.)
;-rá«e a

j Ezen 25 t 7 óta fennálló és Ieg:ismorvebb rnnd.iio inrózt 
_________ '■ -Iá -■••in ?.1-- . íjuk.

tkos betegségeket!
j a Ip gél i i an vágóit abb és lcgiAfíitebb hngycsőfolyáat. a 
I ] ■?-'<íyo:L.. 1» ht.ayhólyatoa okát. hujrtkóros sohekot. 
j syphilis ntölcövotkezmoTiyeit. öniertöztefést. el- 

gy:tní;i:it férfieröt electro massage vagy psyohro- 
pbon által nőknél fehér folyást beteok tndezés 

I nélkül; ideg- N kntgeriaczbujt; a legmakacsabb 
bőrbetegségeket gyógyít gyorsan és biztos sikerrel

|Dr. KAJDACST
v. cs. és k. ezredorvos ée kórházi főorvos

rendelő intézetében 
Budapest, IV.,Kigyó-utcza 5. (Klotild-palota) I. em.

Nnropnet a lépcsőnél. — Rsndeléá 9—4-ig, esh 7—8 óráig. 
Levelekre djjfalanul. titok brt.L# mellett válaszoltatik; gyógyszerekről 

s goedoskodv:; lesz. — IXölgyek és férfiak részére külön 
várótermek. — Díjazás mérsékelt. 41710

# pm
LÍBL MÓR, Budapest, YIL, Király-utcza 27.

INGYEN küld bárkinek egy 
teljes egyptomi ÁLMOSKÖNYVET

melyben minden álom magyarázatához mellékelve van t gy osztály sorsjegy szerencseszám, mely 
már a legközelebbi húzásban november 3*. és jtó-dssacifae 42589

Ä háló és közvetlen kocsik forgalma Budapest 
Am fűzve 5 korona. fi y> páSyaucvarrói sz 190! 1502. évi téli menet-

. II. oszt. hálókocsi Budapest d. v.- 
Velencze (Venezia) között.

Práterből Nabresina-Cormorson at.

Budapest d v. ind. este 8.00 Velnncze.......... ir 1 <1. u 210
Velőn, zp ............érk d. u. 2.1U Budapest d. v.

legmolo^-ebb k’imat. gyógy-

-•8| 1

I.. II. oszt. közvetlen kocsi, két I. oszt 
i hálóhelylycl Budapest d. v. Alá között

Pragerhof-Marburg-Franzensfesten .1.
Budapest d. v. ind este 8 00 Alá ............ ind. d. a. I.."7

______________________________________________Alá .................... érk. d. u. 4.14 Budapest d. v. érk. «!. <*. 9.33
mSaaSSBBmMnmMmBBagaMMBBBBgaaSCBBSaaSam^BBEg Menettarum: óra Menettanau, -a.

§, I. II. oszt. közvetlen kocsi Budapest, d. 

v.-Velencze (Venezia) közö.t.
Bj Pragerbof-Nabresina-Cormonson át.

Budapest d. v ind. este 8.00 Veleneze . ind. d. u. -2.19 
Veknrz« ... . érk. d. u. 2.101 Budapest d. v. érk. <1. e. :V4 

Meneltaitam: IS1, óra. j Menettartivu: IV" , i.

Budapest d. v.-Aokazia-Eiumc kö-iitt.
Pragerhof-SL-Ptiteren át.

Budapest d. v. ind. este 8.00 l'iuxiie .......... ind. »st» "-
Fiume...............erk. d. e. 9.3# Budapest d. v. éik. d e. 9.53

Menettartam: 131/, óra. , Menettartam : 14 óra.

Budapest d. v.-Triost között.
Pragerhofon át.

Budapest d. v. ind. reir. 8.00 Triest ... ... ind rezjel 8.00
Triest ......... érk. este 9.U0 | Budapest d. v. érk. e= ^ 9.20

Menettartam: 13 óra. | Menettartam : ld .4 óra.

Budapest d. v.-Pakrácz között.
1172 Nagy-Kanizsa-Barcson át.
Budapest d. v. ind. este 9.55 i Pakrácz ..........ind. d. u. 2.50
Pakrácz ......... érk. d. u. 1.20 ; Budapest d. v. érk. re^. fi 32

Menettartam : lö1/j óra. Menettartam: I53 4 óra

SZER KE S zl
pDDAPEST.IV.PAPNt 

Telefon «á.1

ŰZIÍ.ATOKAT N£M i 
patt BtRXE-NTES LEV Eli

ELŐFIZET J 
Vidékre postán »• helyf

1901

. . . 40 kor. I 
. 20 kor.£ffv évre 

Egv fél *

SSä»
Eary szám

KHal axámuníj

Ve*4rczikk :
^ peticziók al 

transzváli 
A* evangelik 
tjzenet a Maríj

Téli kiállítás 
Kurnciok vili 
^ főváros közi 
A bécsi polg»ij

Közgazdaság 
Vallomások II

Regeny Gorg

IS

Az ü
g Az orvéi

fejlettsége me? 
minden emb 
Vannak néha 
adhat magyar^ 
ről, mégis ír 
szert. Visz''i) 
f setek, a t< ikti 
tudja állapit ári 
lődését, de t| 
biztos gy- ? 
utóbbi tel,-1 
vosi tudom, ni 

hogy nem T 
okát az éiusl 
mulatni. Le 
az ellenség« t, 
ben a vedel 
van ez az 
IU a beit . - -j 
gvitasa minői 
hogy a küzví 
ményt vezet j 
tisztába jönni 
bajnak ok, e| 
államférfiu 
eszmék és v(j 
föl tudja f? 
forrását. És 
betegség dia) 
tét.énül ismt 
is. Ilyen a 
szer: ez
elválhathmu] 

Ezért az a!l 
ratlan eset . 
tapasztalunk.! 
mennyien az| 
hosszú sora 
és egészségei 
és immár lef 
pótba ejtett, 
a köz vétet: e.l 
zésben jelölil 
A mi a légii 
a kik az urJ 
sincsenek kd 
niök a nav \ | 
regforrását, 
kormány e I 
gárzó kin> i| 
doskodtunk 
mely nélkül 
tani nem lehl 
laha ily bg!|

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövefde-utcza 8., az .Egyetértés* hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körlorgó-gepein.

Öreg var?| 
kerülő. Ma 
csenek jó od 
Nem L ^ndall 
nem

Tegnap 
A házme| 

kávémat, 
volt rtijtam 
kendó. a m 
lesz s a mit| 
a naft.tl:nos 
koronát és

— a szm
esztendős, 
valami hatol 

A jó asszl 
lyogva táv* 

Fucsa. hcl 
valahánys7.c| 
lók neki v: 
hosrv igen 
mondok. Ltj 

íme egy 
A minap I 

resem a to* 
tagon, a si 
tükör-álivál 

— Asszoq 
a szemüveg 

— Nem 
asszonyom 

És mi tol 
ek, érzem.l 

a kezem 
ondom:
— Itt sírj 

•resse, ke 
ikvetlenül 

— Asszol 
is már kézi 
asszonyom 
ülnék seljl

ÁteK
' ' 5 - . ,'íjt-^ _W9* A^L -“V* ~r&. r


